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EGYETÉRTÉS
A helyzet Szerbiában.

A tintái szerb királyság nagy válságokon 
megy keresztül. Milán király bölcsesége alig 
képes fékezni népének szenvedélyét és nagy- 
zolasi hajlamát. A bonyodalmak rövid idő­
közben ismétlődnek és már oda juttatták az 
országot, hogy valamennyi párt, minden te­
kintély, maga a közhatalomé is cl van kop­

tatva
bgy provizórium állítólag a pártok fölött 

álló,°de tényleg korlátlan hatalmát vala­

mennyi párttal szemben éreztető kormány 
vezeti az ügyeket már évek óta. A Kriszlics 
kormány a közrend megóvására alakíttatott 
és valóban szükség volt erélyes kezére a 
nyílt és titkos államfelforgaló törekvések 
elnyomására. De az, hogy ily rendkívül ha­
talommal tel;uházott és kivételes eszközök­
kel dolgozó kormányra szükség volt, nem 
teszi ke.vésbbé sajnálatodé az ország álla­
potát. sőt annál sürgősebbnek tünteti fel a 
rendes állapotok visszatérését.

Szerbiának minden barátja örömmel üd­
vözölte azt a valóban szabadelvű, minden 
kulturáltamnak dicsőségére váló alkotmányt, a 
mely a nagylelkű nemzeti király vezérlete alatt 
megalkottatott. Az! lehetett remélni, hogy a nép 
jogait tetemesen kiszélesbitő és biztositó 
alkotmánynyal Szerbiában helyre fog állni 
a belnyugalom, a megelégedettség és a bé­
kés haladás. A radikális pár!, mely az egész 
országban tagadhatatlanul többségben van, 
nem e=ak közreműködött az alkotmány ki­
dolgozásában, hanem majdnem egyhangúlag 
el is fogadta. Nem is látszott ezek után 
kétesnek, hogy a Gruies kormánynyal telt 
tapasztalatok daczára c párt vezévléríiai 
lesznek hivatva az ország kormányzati 
ügyeinek elintézésére.

Milán király azonban nem a radikálisok 
kezébe adja a hatalmat, s erre bizonynyal 
komoly és mélyen fekvő okai vannak. A 
radikálisok ugv látszik, nem az ország ha­
tárain belül keresték hatalmuk biztosítékait, 
hanem oly politikába keveredlek, mely nem 
csak hazájukat, de a trónt és a dinasztiát 
is fenyegeti. Ilyen tei mészetii vádak emel­
tettek ellenük, s habár a radikálisok maguk 
tagadják azt. hogy Bogoszavljevils és társai 
üzelrneiben részt vetlek volna, már az ilyen 
gvanu ismételt felmerülésének lehetősége 
eléggé megfejti Milán király bizalmatlan­

ságát
A szerb király tehát bizalmával ama 

párthoz fordul, mely politikai nézeteivel leg­
közelebb áll a radikális többséghez, de egy­
úttal hűség tekintetében is megnyugtat­
hatja. E párt a liberális párt, s vezére 
Riszlics.

illetéktelenül 
ország terii- 

az ellenünk

Hitelt érdemlő forrásból jön az a hir, 
hogy Milán királynak Hiszticscsel a kör­
ív ány átvételére folytatott tárgyalásai befeje­
zésükhöz kezel állnak és valószínűleg oly 
eredményre fognak vezetni, mely Szerbiára 
nézve kedvező lesz és örvendetes.

Minden megoldása a kormányválságnak, 
mely Szerbia valódi érdekeinek megleld, 
Magyarországban a legöszintebb ro kon­
szernné, a legjobb fogadtatásra számíthat. 
Magyarország s egészben az osztrák-magyar 
politika készséggel segítette elő Szerbia fel- 
emeltetését független királysággá. Mi azt 
óhajtjuk, hogy Szerbia élvezze szabadságát, 
haladjon anyagilag és nemzelileg, de \ iszonl. 
kívánjuk azt, hogy óvja meg valóban füg­
getlenségét. Monarchiánk baráti és szövet­
sége si viszonyban áll a szomszéd király­
sággal. A barátság önzetlen és sohasem 
fenyegetheti Szerbia függetlenségét. De mig 
a monarchia politikája nem gondol semmi 
irányban Szerbia sorsának illetéktelen beio- 
lyásolására, viszont azt nem nézhetné kö­
zömbösen, hogy más államok 
befolyásolják kormányát, s ez 
letét és népét felhasználják 
irányzott aknamunkára.

Milán király azon politikának hive és 
irányát nem teszi ki a változó áramlatok, 
hangulatok, vagy pártok szeszélyének. Oly 
kormány, mely ezt az irányt el nem fo­
gadná, lehetetlen Szerbia élén. De viszont 
előttünk minden, bármely párthoz tartozó 
kormány vagy államférfi, a ki azt a politi­
kát őszintén és becsületesen követni ké;Z, 
egyaránt kedves.

Risztics évekkel ezelőtt ellensége volt 
annak az iránynak, mely ma Szerbia poli­
tikájának megingathatatlan alapelve. Azért 
mert ellensége volt, siklott ki a kezéből a 
hatalom, s midőn rövid időre ismét .rábíza­
tott az állam kormányzata, nem bizonyult 
sem elég szilárdnak, sem elég őszintének.

Remélni akarjuk, hogy a tapasztalatok 
nem múltak ei fölötte nyomtalanul, l eltesz- 
sztik, hogy midőn ma ismét Szerbia elére 
áll, teszi ezt azzal a meggyőződéssel,, hogy 
e monarchia hazájának legönzetlenebb ba­
rátja, melyet másért feláldozni nem lehet.

Állása annál fontosabb lesz, ha igaz, a 
mit hireszlelnek, hogy Milán király tekintet­
tel megrongált egészségére, hosszabb időre 
visszavonul a kormányügyektől. A kormány­
elnök ez esetben tagja lesz a regensségnek; 
hatalma, ele felelőssége is ezzel csak na­
gyobbodik.

A monarchiának jelentékeny érdekei vé­
dendők meg Szerbiában. Riszlics személye 
nem tekinthető biztosítéknak arra, hogy ez

érdekek nem sérlelnek, de kormányra lé­
pése magában véve nem sérelmes. Diplo- 
macziánk feladata lesz elénk figyelemmel 
kisérni a szerb ügyek fejlődését. A béke ér­
dekében reméljük, hogy beavatkozására 
szükség nem lesz. de viszont kívánatos 
volna, ha a belgrádi állás nagy jelentőségű 
hatásköre a diplomáczia oly tagjára Hibáz­
tatnék, a ki tehetségénél, éles látásánál és 
crélycuél fogva rá minden tekintetben al­

kalmas.

Bmlapest, m&rczins 5.
Mint nekünk Eécsböl Iávírják, Tnafjo gróf osztrák 

miniszterelnök ma hlap miniszteri tanácsos kLérclo- 
bea néhány napra Budapestre utazik.

A pénzügyi közigazgatás reformjának folyó ó\i 
július elsőjére tervezett mcgval vitását a kormány, a 
Szegedi Napló értesülése szerint, bizonytalan időre 
elhalasztotta.

Szügy dny László osztályfőnök holnap reggel vissza­
utazik’ Becsbe. Kálnoky gr. külügyminiszter azonban 
még egy ideig Budapesten marad.

Az osztrák képviselőházban a kóilségvotés részletes 
tárgyalásához lóit szónok jelentkezett szólásra, és pe- 
dicflOlő a javaslat ellen, 523 a javaslat mellett. Ez a
rengeteg s 
nők több

y-egy szó- 
zy azon­

sain úgy válik érthetővé, hogy egy-e' 
tételhez jelentkezett szólásra. Minthog 

b :n az osztrák képviselőházi házszabályok értelmében 
a uia berekesztését is lehet indítványozni, a jelentke­
zett szónokoknak alkalmasint több mint kétharmada el­
marad. '____

Bismarck herezeg Oroszországról 
és a német-osztrák-magyar szö­

vetségről1.
Fitorvár. mátcz. 2.

Cnaudonly gróf franczia diplomata egy legköze­
lebb megjelenő könyvének kclelevonatából a Novosli 
egy Bismarck hcrczcggól 1870 november 1 í-én, te­
hát a német-osztrák-magyar szövetség megkötése 
után folytatott beszélgetést közöl. A német biro­
dalmi kanczellár ez alkalommal a Németország, 
Aus Aria-Magyar or szög és Oroszország egymás közt 
való viszonyáról szólott, továbbá a Németország és 
Oroszország közt való meghidegülés okairól, végre 
ama rugókról, melyek öt minden nehézségek da­
czára az Ausztria-Magyarországgal való szövet­
ség megkötésére kcnyszerilclték. Az idézett péler- 
vári lap Bismarck herezeg nyilatkozatait oroszelle­
neseknek tünteti fel s megjegyzi, hogy Bismarck 
herezeg beszédéből több helyütt töröltek, mert «az 
udvariatlanságig élesek voltak.» Állítólag Chaudordv 
gróf maga is törölte kéziratából Bismarck herezeg 
ama nyilatkozatát, mely szerint Oroszországnak 
Európában nincsen semmi szerepe, neki a he­
lye Ázsia; ellenben a németek kelet fele terjesz­
tek befolyásukat és szerepkörüket. A Ghandorc.y 
szavai szerint nemhivatalos párbeszéd fontosabb 
része a következő:

A birodalmi kanczellár .-zerint Oroszországnak 
Németországgal szemben követelt politikája már

1876-ban megváltozott. Idáig szokatlan irigység es 
bizalmatlanság váltotta fel az ősi barátságot: ennek 
oka (iovcsakow herezeg volt, a ki 18í.)-ben Dc- 
cazes herezeg segilségévcl Franuzuiország mentőjének 
szerepet akarta játszani. Mikor alán llortsakov 
Bcilinbo ment, b.ogy Bismarck bcrczeggel tár­
gyalásba bocsátkozzék s hogy a regi barát­
ságos viszony feníartásáva közreműködjek, Bis­
marck azt mondta neki. hogy ez a közbejött c.-e- 
mény nem le .'ja ugyan politikai viszonyaik véglel- 
bomlásál okozni, de hogy ő ezt a sértést feledni 
nem fogja s eddigi bizalomtcljcs barátságos ér­
zelmei bizalmatlansággal vegyes, barátsággá vál­
toztak. A második félreértés Omszor.-zag és 
Németország közt 1876. őszen történt, «a mi­
dőn Oroszország, elragadtatva Ignatiev erélyes 
tervei állal, immár Konstantinápoly urának tartotta 
magát». Anglia és Eraneziaország támogatlak Orosz­
ország terveit, ezen az utón vsak Auszltia-Magyav- 
ország volt az akadály, mely clhárithatatlanná vál­
hatott, mihelyt Ausztria német részről támogatásban 
részesül. Azt követelték Bismarcktól, hogy áldozza fel 
Ausztriát es foganatosítsa a (elosztásúi: ö azonban Ausz­
tria fenlartását Németország saját biztosságának elen­
gedhetetlen föltételéül jelentette ki; nem működhetik 
tehát közre oly tervek megvalósításában, melyek 
Ausztria feldarabolását czélozzák. Bismarck herezeg 
a semlegességet is megtagadta és annak idejében 
még a birodalmi gyűlésben is (?) kijelentette, hogy 
szükségeseién meg fogja védelmezni Bécset. Akkor 
volt az első közeledés Ausztria és Németország kö­
zött Szadova után.

«Addig —- folytatta Bismarck — minden kísér­
letem ebben az "irányban eredménytelen _ maradt, 
ha nem is Andrássynál, a ki sokkal inkább magyar

fenyegetőn támadó politikájának köszönhetem leg- 
höbben óhajtott ezéljaiin egyikének megvalósulását, 
mely már a nikolsbuvgi béke megkötésékor szemem 
előtt lebegett, midőn Ausztria feldarabolása ellen irá­
nyuló törekvésem miatt a császárral és a liáborupártlal 
annyira összckoczczantam, hogy beadtam lemondáso­
mat." Már akkor arra a meggyőződésre jutottam, mely 
nálam most rendületlenebb, mint valaha, bogy a 
német elem gyengítése Ausztriában a Habsburg- 
monarkhia egyensúlyát megrontaná. Az elkerülhe­
tetlen kényszerűségnek engedve, széttéptem a régi 
német szövetséget, miközben azonban magamban 
teljesen tisztában voltam a lestvérgyilko'.ó bábom 
fontos következményei és ama végleges szakítás 
felől, melynek a frankfurti parlamentben lejátszó­
dott családi viszályok helyébe kellett lépnie. Az 1867- 
iki háborúban nemcsak a német, hanem a porosz köz­
vélemény ellen is cselekedtem. Nem csak azt koezkáz- 
tattam, hogy rendkívül népszerűtlenné leszek, ha­
nem egyúttal a legsúlyosabb felelősséget vállaltom 
magamra, melyet valaha viseltem. A siker mehet­
tem szólott. JÍa legyőzd fűnk rolna, agy a halálbaa 
kerestem- volna menekülést, de emlékemet örökre 
gyalázat fedte volna és a jövő nemzedékek csak 
utálattal emlékeztek volna meg rólam. Az általános 
német érzelem, mely ellen akkor^ küzdenem 
kellett, még máig sein tűnt el. Ez az érze­
lem Ausztriával való baráti szövetséget szab 
elém, valaminlhogv 1866-ban azt szabta elein, 
hogy Ausztriát ne daraboljam tel. Meg lehet sem­
misíteni valamely ellenséges nemzetet, ha meg van 
hozzá a kellő erő és ha az érdek megköveteli, de 
nem lehet tőle büntetlenül területeket elvenni. A
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lóv nelcm, az államferliak o nagy tarnt ója. azt 
bizfinyilja, hogy az ilyesmit meg mindig megbán­
ták. Midőn Napoleon l’orevzor.s’.ágot [darabolta 
és megalázta, ult a hlvm-okat es 8i harnlior-»t-okat 
teremtette meg. Metznck es egy darabka Lolbann- 
giúnak elveidével Vilmos császár "s az.uk a láb:ír­
nokok, a kik öt erre az elhalálozásra bírták, a 
legnagyobb politikai hibái követte el. >

Ausztriára visszatérve. Bismarck Ticrez-y.; apr ra 
részletezte, hogy Ausztria szcihoirn.-a, ! ír megte­
hette volna, a • legnagyobb őrültség »-ir k v all voma 
he. Ausztria nemei tartományainak a nemet. 1 iro­
dalomba való bekcl'lozése áltál al>ban a porosz- 
ellenes eleinek, melyek Ha jói országban, W űrttr-m- 
hergben, Badenhcn és llcsszcnhcn olyan hatalma­
sak, rendkívül megszaporodtak volna; a protestáns 
nép elveszítene volna fensőbbsegét a birodalom­
ban és a kalhoiikiisok. kik ellenségei a ne­
met uralomnak, hatalomra jutottak volna. A kult ur­
bare zot Bismarck kénytelen volt akarata ellenőre 
is folytatni, hogy megvalósítsa a német egységet. 
Minő jelleget öltött volna az ullramonlárizmus 
elleni harcz, ha Németország lizmillió katholikussal 
szaporodik meg, kik között olyan fanatikusok 
is vannak, mint a lirulok és a stájerok 1 > A küz­
delem mind engemet, mind periig a német nem­
zetet egyetlen csapással megtört volna. Mijat ke­
zeimmel rontottam volna le az általam vakolt épü­
letet és III. Napóleonnak kedven.z chimoraja telje­
sült volna. Ó ugyanis azt kívánta, hogy Németor­
szág két részre váljék: a déli katholikusva és az 
északi protestánsra. Ezt értem volna el, ha Ausztria 
német tartományait Németországba bekebelezem. 
Épen ezért, a mig élek, hasonló dolog nem törté­
nik meg.» — Trieszt, Isztria, Krajna és Dalmáezia, 
valamint Magyarország szervezése Németországnak 
rendkívüli nehézségeket okoztak volna : a német- 
ellenes elemek által bensóieg meggyvngilletelt volna 
és Olaszországgal felesleges háborúkba keveredett 
volna; Oroszország arra törekedett volna, hogy a 
maga számára tlalicziát és az összes szlávságot 
megszerezze; csakhogy Németország nem enged­
hette volna neki Csehországot. < Ezt a tenlapályt, 
honnan az Eszak-Némctországol megnedvesitö fo­
lyók erednek ; ezt a terjedelmes megerősített tábort, 
melyet Európa anyatöldének kellő közepén maga az 
isten teremtett.» Csehország az orosz hatalom ke­
zében örökös igája lenne Németországnak : mig ha 
Németország kezébe esik, az engesztelhetetlen há­
borúra vezetne Oroszországgal. > Látja tehát,» — 
jegyezte meg Bismarck, — ' hogy Ausztria megma­
radása a magunk fennállása érdekében szükséges.»

A birodalmi kanczellár kifejtette, hogy ez okból 
volt már 1866 óla a legforróbb igyekezete, hogy 
Németországot Ausztria-Magyarországgal a barátság 
kötelékei által fűzze össze. Németország közvéle­
ménye támogatta őt, ám Ausztriában a kapott se­
beket sokáig nem tudták elfelejteni és ha az orosz 
becsvágy által előidézett aggodalom nem támadt 
volna, úgy a kanczellán az ó kitűzött czcl.ját nem 
érhette volna el. Andrássv gróf és a magyarok már 
régen Bismarck herezeg oldalára állottak volna, do 
Ferencz József császár, támaszkodva az ugyncve- 
zelt föherczegi pártra és a háborús elemekre.\gzi- 
vcsen ellenezte a Poroszországgal való teljes meg- 
békülést.

E párt élén Albrecht föhcrczeg állott, ki Porosz- 
ország iránt való ellenszenvét és a pélervári udvarba 
vetett reményét nem is titkolta. Am ezután, a leg­
közelebbi három év alatt Oroszországnak Ausztria 
irányában folytatott politikája minden orosz barát-
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MÁSODIK KÖTET.

Második iuűsuak : 1S75.
Mi történt a családban — elbeszeli az 

igazgató.

XXXII. FEJEZET.
Az éltes hölgy.

Az 1870-ik évben két kérlelhetetlen ur parancsá­
nak lettem kéuvtelen engedelmeskedni. A haj- 
lu't kor és a fogyatékos egészség a burtómgaz- 
gatót az Ltócija iránt való kötelességére: a vissza­
lépésre emlékeztette.

Kötelességeinktől — habár csak börtönben komor 
kötelességek is — bizonyos bánatos érzéssel bú­
csúzunk el, ha életünk nagy részén át foglalkoztat­
lak és érdekellek bennünket. Az énjövömbeli kilátá­
som valóban nem is Ígért semmit, ha előre vetet­
tem egv pillantást a ream váró tétlen életre, váltig 
tűnődve azon. hogy mit logok most csinálni..

Szabadon allvan a világon — csakhogy az ni 
koromban! — a családi életben kerestem menedé­
ket, két kedves cs jó fiamnak a gondviseicte alatt. 
Darab idő múlva (hogy mikorra, az nem tartozik 
idei nyugtalanná kezdtem válni tétlenségem sui'Os 
terhe alatt. 5 mivel semmi egyébről nem panasz­
kodhattam. liát az egészségemre panaszkodtam s 
orvoshoz folyamodtam.

Ez a bölcs tértin a kolio eszközhöz nyúlt, hogy 
megszabaduljon tőlem — azt ajánlotta, hogy utaz­
gassák.

Váratlan tanács volt ez. Nemi vonakodás után, 
kén-ytelen-keileüen, elfogadtam.

Ide ab korában az ember öcziönszf.:aen húzódo­
zik uj ismeretségek kötésétől, uj helyek szemlélésé­
től, új szokások fölvételétől. Aztán meg ki nem ad­
hatom H vas lí fon vak* ui ázást. Azonban n.vgis c-ak 
sikerült eljutnom Olaszországig, s olt pihenőre at.a- 
podtam meg Firenzében. Találtam itt régi mesterek 
kepeit, melyeket valóban élvezhettem, nyilvános par­
két. a melyet őszintén csodálhattam, s találkoztam 
jtr tgy régi derék barátommal, az egy zűri káplán­
nak V;. tiszltársam volt a börtönben s most az 
anglikámis egyház egyik világi papja. A Pioi-palota 
képtárában találkoztunk, s ó iögh n megismeri, r.u 
pedig őrültein, hogv az évek múlása oly kevéssé 
változtatta meg külsőmet.

Az az utazó, a ki Firenzéig megy s nem megy 
tovább, Rómának, bizonyára semmi ügyet sem vet 
a baráljai véleményére. Nem palástolgaloin: magam 
vagyok ez az érzéketlen utazó. Újra meg újra 
mondtam magamban: «Búmat meg kell járni», és 
újra meg újra halasztgaltam cl. Hogy meg vakjain 
az igazat, Firenze szépsége és barátom társasága 
együttvéve olyan erősen tartott vissza, hogy talán 
holtig is ott maradtam volna e gyönyü olasz város­

ban, ha egyik fiain veszedelmesen meg nem beteg­
szil:. Sietve tértem vissza Angliába, az utón foly­
vást attól rettegve, hogy későn találok hazaér­
kezni. .

Hála istennek, az ut szükségtelennek bizonyult. 
Fiam túl volt már a veszélyen, mikor 1875 ben 
Londonba visszaérkeztem.

Elég közel voltam már ekkor az emberi lét ren­
des határához, hogy pihenésnek, nyugalomnak erez­
zem szükségét. Más szóval: utazásaim korszaka vé­
get ért.

Megtelepedvén saját honomban, nem feledkeztem 
meg arról, hogy régi ismerőseimet értesítsem, hogy 
hol találhatnak. Azok közt, a kiknek irtain, volt 
egy másik végi tiszltársam is, ki még folyvást meg­
maradt börtön-orvosnak. Az orvos válaszához egy 
másik levél is volt csatolva, mely hozzám, mint 
igazgatóhoz volt czimezve.

Ki küldhette ezt a levelet olyan ezimre, mely már 
öt év óta nem az enyém volt ? A levél ivója, mint 
kitűnt, senki más nem volt, mint a (független egy­
ház» papja, az a barátom, kit elidegenítettem volt 
maga intői azzal, hogy hideg hangon válaszoltam 
arra a levelére, melyben neje elhunytéról értesített.

Elszomorító levél volt ez a mostani. Legyen sza­
bad c helyen csupán a velejét közölnöm.

A megalázkodásnak és bánatnak megható kifeje­
zéseivel kéri, hogy bocsássák meg neki hosszas 
hallgatásáért s hivatkozott az én légi baráti érzü­
letemre. Komoly körülményei közt — monda 
igen nagy szüksége van most tanácsra, s én va- 
rfyok az ’egyetlen, a kihez segedelemért lolyamodha- 
tik. Megromlott egészségi állapotúban azzal <t re­
ménynyel meri magát kecsegtetni, hogy meg logom 
Öt látogatni mostani lakóhelyén és boldoggá teszem 
azzal, hogy minél előbb láthasson.

A level ezzel a különös ulóivatta! végződött: 
i-Ha majd látni fogja a leányaimat, ne szóljon 

nekik semmit az életkorukra vonatkozólag. Majd 
meg fogja hallani, hogy miért, ha találkozunk.»

K levél olvasása arra a tiszteletre és csodálatra, 
melyet barátom nemes magaviseleté keltett volna 
bennem, mikor régen le a börtönben találkoztunk. 
Nen habozhattam kérésének teljesítésével — bár­
mily különösen hangzott is és bármily kétesnek 
látszott is az, hogy meg tudok felelni annak a 
várakozásnak, melyet d barátságunk megújításához

fűzött. ... . . , ,
Táviratilag válaszolva leveiere, megígértem, hogy

másnap ott leszek.
■\z állomásra érkezve, úgy ti:láttám, hogy cn 

voltam az egyetlen első osztályú utas, ki a vonat­
ról 1 •••szállott. Lg1’ szépsége es csinos ólt özeire által 
feltűnő fiatul hölgy szintén észre látszott venni 
ezt a csekély körülményt. Mosolyogva közeledett
felém. . ,

— l>y hiszem, atyám barátjához van szeren­
csém ? ° monda. — ’ En üracedicu Heléna va­
gyok. , . , .

Íme a pap «leányai»-nak egyike, és pedig a Kettő 
őzül az, a ki - mint mindjárt a kezelfogás pil- 
malában láttáin — tulajdon leánya. Miss fie.ena

közül 
Iái
rögtön a anyja areztát kitt-Tv. eszembe, csakhogy

í3bíl:k:
fiatalságtól cs egészségtől rendkívül megszépültén es 
olyan természetes bajossággal, a milyen annak a 
kegyetlen és csalárd asszonynak az areza sohasem 
lehetett. A difit homlok és az alattomos, villogó 
szem, melynek emléke az anyáról megmaradt ben­
nem, a leányban is megvolt, csakhogy kisebbített 
mértékben.

A mi az arcz többi részeit illeti, sohasem láttam 
szebb orrot cs szájat vagy finomabb idomú körvo­
nalakat, mint a minőket az arcz alsó része muta­
tott. Hanem azért Miss Helena mégsem bájolt el. 
Nem hiszem, hogy szerelmes lelt volna bele még 
abban az időben sem, mikor csélcsap fiatal ember 
volt.

Az első kérdés, melyet útközben lettem, termé­
szetesen az atyját a vonatkozott.

— Nagyon beteg, kezdő a leány. — Attól tartok, 
hogy ön szomorúan megváltozódnak fogja találni. 
Idegbaj. Az orvos azt mondja, hogy a baj legelő­
ször is az idegrendszer megbomlásában mutatkozott. 
Atyám, sajnos, makacsul vonakodott lemondani papi 
teendőiről és prédikációiról. Pihenést kellett volna 
keresnie valami tengerparti helyen. A baj aztán 
egyre rosszabbodott. A mull vasárnap, prédikációja 
kezdetén, összeesett. Szomorú, nagyon szomorú ál­
lapot — nemde? Az orvos az mondja, hogy sok 
drága idő veszett kárba, s hogy atyámnak végkép 
le kell mondania tisztéről. De ó erről hallani sem 
akar. Ön régi barátja neki. — Kérem, beszélje rá.

Folyékony előadás ; júl megválogatott szavak: a 
dallamos hang az elhunyt papné hangjára emlé­
keztető ; ilt-ott, épen a kellő helyeken, ügyesen 
közbeszurt apró sóhajok — szóval: minden, a mi 
az illendőség igazi mintaképének tüntethet föl egy 
szerető leányt, és — hadd tegyem hozzá ezt is — 
semmi, a mi benyomást tudott volna lenni az én 
érzéketlenségemre.

Ha nem lettem volna nagyonis tapintatos ahhoz, 
hugv elhamarkodottan ítéljek, hajlandó lettem volna 
azt "mondani: anyja lánya, szakasztott az édes­
anyja ! ...

Az az érdeklődés, melyiyel barátom családi ügyei 
iránt még folyvást tudtam viseltetni, azt a leányát 
illette, a kit örökbe fogadott. Talán szükségtelen is 
ezt kiemelnem.

Kicsinykorában láttam volt a gyermeket és meg­
szerettem. En voltam (a papné halála óla) az egyet­
len élő ember, a ki tudta, hogyan titkolta el Mr. 
Graeedicu a gyermek származását : és most ki­
váncsi voltam megtudni, hogy az öröklött rossz kez­
dett-e már mutatkozni a gyilkos asszony ártatlan 
magzatában.

Epen a mint azon tűnődtem, hogyan hozhatnám 
szóba a Miss Helena testvérét, Miss Heléna maga 
pendítette meg a tárgyat.

__ Szabad kérdeznem, szólt ismét, — hogy nem
volt-e ön kellemetlenül meglepve, midőn rajtam kí­
vül senkit sem talált a pályaudvaron ?

Most alkalom lett volna arra, hogy hókot mond­
jak neki, ha tudniillik fiatal ember leltein volna, 
'vagy ha kedvező benyomást telt volna ream. így 
azonban — dicséretemre legyen mondva — igen 
elmés kibúvóhoz folyamodtam.

— Mi jogom lelt volna ahhoz, hogy kellemetlent"!1 

legyek meglepve ? kérdem.
— Hát... ugv hallom, hogy ön hivatalos sze- , 

mély iség — vagyis inkább nyugalomba vonult hi­
vatalos személyiség. Nagyobb illendőség lett volna 
úgy fogadnunk önt, hogy atyámnak mind a két 
leánya elibé jött volna a vasúthoz. De nem az én 
hibám, hogy testvérein nem volt jelen.

Az a hang, a melyen ezt mondta, csak megerő­
sített ellene való elfogultságomban. Azt vettem ki 
belőle, hogy a két leány nincs egymással valami jó 
viszonyban és — helyesen-e, vagy helytelenül, ak­
kor még nem tudtam — azt sejtető velem, hogy 
Miss Heléna a hibás.

— Talán beteg a testvére? kérdőm.
— Nincs itthon.
— Hiszen, Miss Helena, ez bizonyára jó ok arra, 

hogy nem jött ki clibem.
— Bocsánatot kérek, rossz ok. Az egészsége 

helyreállítása végett küldték el hazulról, és egészsé­
gének az elvesztése teljesen az ö hibája.

Mi közöm volt nekem ehhez ? Elhatároztam, 
hogy elejtem a tárgyat. De emlékezetem visszatért 
a múltnak egyes eseteire, mikor én is saját hi­
bám miatt vesztettem el egészségemet. Es ezekben 
a visszaemlékezésekben volt valami, a mi csak meg­
erősített abban a különös hajlandóságban, hogy 
olyan leánynyal rokonszenvezzek, a kinek még be 
sem voltain mutatva. A testvérét, úgy látszok, el­
kedvetlenítette az én hallgatásom.

— Reményiem, monda, — nem gondol lelőlem 
rosszat, hogy ezt mondtam ?

— Dehogy!
— Talán úgy vélekedik, hogy egyáltalában szük­

ségtelen is volt szóba hoznom a testvéremet? Lesz 
kegyes meghallgatni, ha megkísérlem, hc-gy kiina- 
gyarázzam magamat ?

— Oh kérem.
— Ez teljesen közönyös felelet volt: de ő rava­

szul úgy telt, mintha igazi kérésnek venné.
— Köszönöm, monda. — Hogy van a dolog, 

hogy atyáin (nem tudom, miért) azt kívánja, hogy 
ön nocsak engem lásson, hanem a testvéremé- is. 
Irt is hát abba a tanyai házba, a hol testvérem 
most lakik, s felszólította, hogy holnap jöjjön 
haza. Lehetséges, hogy •— ha az ön szívessége 
alkalmat ad reá — meg logom kérni, hogy tapasz- 
taltságával adjon nekem tanácsot egy ki; ügy­
ben, a mely érdekel. A testvérem hirtelen, heves 
indulatos természetű. Valóban nagyon sajnálnám, 
ha önnek rossz véleménye találna felőlem lenni, ha 
majd észrevesz valamik mikor együtt lát bennünket. 
Reményiem, ért engem ?

— Teljesen.
Bizonyosra vettem, hogy mindezzel egyenesen a 

testvére ellenfelévé kíván engem lenni. Ep olyan 
rideg, mint az anyja, ép olyan önző, mint az anyja, 
s valószínűleg ép olyan kegyetlen is. így Ítéltem én 
meg titacedicu Helénát, mikorra kocsink az atyja 
háza elé ért.

Az utezaajló lépcsőjén élteses nő állott s ép akkor 
csöngetett be. Hátrapillantott reánk, s nyilván ép

oly teljesen idegen volt Miss Heléna előtt, mint cn 
előttem.

Mikor a cseléd ajtót nyitott, azt kérdezte:
— Itthon van Miss Jillgall.
E furcsa név hallatára Miss Heléna megvetően

rántott egyel a fején. Legkevésbé sem ügyelt az ide­
gen nőre, ki az atyja házának küszöbén állott. A 
Miss Jillgall iránt táplált megvetése, úgy latszék. a 
Miss Jillgall ismerőseire is kiterjedt.

A cseléd ez alatt azt felelte a kérdésre:
— Nincs itthon.
Az éltes hölgy most kérdezte:
— Hazajön nem sokára ?
— Igenis, kérem.
— Hát majd eljövök később.
— Micsoda nevet mondjak, kérem ?
A hölgy ismét rám pillantott, de csak futtában, s

azután igv felelt:
— Szükségtelen a név.
S azzal eltávozott.

XXXIII. FEJEZET.
A pap szerancsótloaséga.

— Ismeri azt a not ? keidé Miss Heléna, a mint 
a házba beléptünk.

— Teljesen idegen előliem, feleiéin.
— Hátha csak elfeledte?
— Miért gondolja, hogy elfeledtem volna?
— Mert u emlékezni látszott önre.
A hölgy, igaz, kétszer is ram pillantott. Ha ez 

azt jelentette, hogy ismerős volt előtte az arczom, 
én csak ismételhettem azt, a mit már mondtam. 
Tudtommal sohasem láttam azt a női.

Miss Helena, mialatt a lépcsőn lóivczetcü, bo­
csánatot kért, hogy egyenesen az atyja hálószobá­
jába vezet.

— Van annyi ereje, hogy zsólleszekben újon, 
monda, --- s úgy hiszem, többre is köpés volna, ha 
eróllelné kissé magát. De nem akarja. Nagyon szo­
morú ez. Talán meg akarná nézni előbb a sajat 
szobáját s csak azután vezessem be atyánmoz ■! 
Készen van. Reméljük, hogy .

(Folytatása következik.)

APÁTLAN, ANYÁTLAN.
45

Ilegi'iiy. t.-afc.. Ion 1: a no. in után.
HARMADIK RÉSZ.

Egyedül a, világon.
Alacsony zömök lestél teher gyapjú-szövet fdd’.Q; 

mellén hatalmas ezüst-kereszt < .-illogott.
Szilárd, alig vánezosodó arezát két barna, erélyes, 

de a mellett nyájas szem világította meg.
A két asszony, magán kívül az örömtől, így kiál­

tott fel:
— Uh anyánk! drága jó anyánk!
Az apácza oda nyújtotta nekik kezét és azt vá­

laszolta :
— Kedves gyermekeim! . . .
Majd néhány pillanat múlva igy folytatta:
— Végre mégis csak eszedbe jutott a te öreg
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A berlini kori'.'re->7ii- <•« az 1879-iki 
.űz oio.-z e-apatoknak a porosz hátá­

vá: u i<4vonulása, az orosz Mhivatalos sajtó 
tol i.ar -zu. ,-lb.j Au.-ztruinun eloszlattak minden ifiu- 
Zi, A bécsi udvarban nem tekinthettek többé 
Oro.-zor. süt magának Albrecht fűherczeg-
cek i- megváltoztak ;-z érzelmei.

, \ füherczeg lie-ben nagyon határozott módon 
tudat*a ezt velem és egyúttal kifejezte a bizalmat­
lan-ago: is, melyet Oroszország eljárása idézett elő 
nál,i— folytatta szavait Bismarck here zog. — 
t'A .-zt: a .Magyar-;r;zj hoz 1:7v-Lan közeledtünk,
miien vU-zaiitasilottam a gyanúsítást, mintha
Au . :-M: varoi.-zágot liorosakovnak elárulni akar­
tam vök.a. ,

A lni kongresszus megerősítene a barátságot, 
ti.'műviben alkalmam nyitott Ausztriának szolgá- 

jpil. hogv ezzel Oroszországot 
a (iorc-akov mást állít. Végül — 

; Mono.-an növekedő veszedelemre, 
.,! Németországot egyaránt fényé­
vben tkcni’L a h;)zi)s akczióra Ausz-
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]•>.". :,u di.ivoziák ki az alapot a her- 

■ : uiaza-iihoz. valamint az osztrák-magyur- 
. . ai.n-i.it I- *'/.:>] nélkül lehetett a

, a szükséges óvatossági rendsza- 
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•eiitimentálizmu.-! km-ágál, 
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zve go- leim int tozkoda-om 
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; addig "halaszszu oi, inig erre 
tps/ek neki és kértem, hogy ki- 
.•mzvti érzőimet, melyet az e.rosz- 
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Ferenez Jó-

/I üt ni'
tanácsom kus
tenvnyel megbékélni, csakhogy egyidejűleg er 
b.--' Imre-tem, melyekkel az okvetlenül bekövetkező 
ba helyi-hozzam.»

h.-rczig ezután beszelt arról az ellen­
ség-;.- d--tői s azokról a tilko- fondorkodásokról, 
Tiif-lvf k r Iloné szakadatlan működésben vannak, 
m, vek aláássák az egészségét s melyek nagy befo­
lyásai vannak a ké-zte és «lelkiismeretes, istenfélő, 
de maka', elüileietekkel teljes uralkodója» közt 
fonna!." viszonyra. Az nlexandrovui találkozás 
meg iriént, de Németországban nagyon 
benyoma • keltett. Különösen sertette 
hadseregei es Vilmos császár ott
Ir.ita meg. a mit keresett. Mikor
herezeg erről értesült, azonnal Becsbe utazott, 
ho! Andrássy iívnia gróf jól előkészítette számára 
a talajt. «Utazásomnak lulajdonképeni 
teve hozza Bismarck — az volt, hogy

osá-zárt és királyt nézeteinknek megnyerjem, a 
n i. hála Oroszország támogatásának, sikerült is.
I .vancz áll Albrecht főherczegre vonatkozólag is. 
(Vömmel tapasztaltam, hogy úgy az udvarnál, 
mint a hadseregben is felismerték azt a ret- 
Pntü veszélyt, mely minket Oroszország felül fenye- 

!i"'/v azt a kormány is észrevette, s hogy nand­
uinkat áthatotta az a vágy. hogy velem cgyet- 

állapodjatiak meg a veszély ellen fogauatosi- 
iulézk'-desel'.re nézve. Ferenez József uralko- 

.'..11';.n--.' Iívnia -gróffal folytatott heszél- 
p fonyeg'M' r-.-iiotüsegek s u tugaiiaiu-i- 

rendszahálvok felett tanácskoztunk és végre 
' . /Inuk az I h i'.-zor.-/.ág esetleges támadá­
sion'ben k .vetendő magatartásra vonatkozó- 

i, rw •/■(-zunk nem volt u d- cs daezszöyotség, 
a/; i 'ihh újság jelentett" s utánuk Salisbury 

i. i- mrgerü.-ii.ette, a kinek előbb alapo. 
|„n;üi.-zié)kat koiivtl volna szereznie, s:
!.-•» t volna szabad beszélnie es szavainak 
c.-i n.i/'legelnie, Emiit1 V beszélgetésünk 
fc/ámb.'vettük úgy Oroszország egyenes

Valóban nagyon sokáig 
iiloi, Sylvanic, tudom, hogy 
! V.risba költöztél, 
itam, j'i anyám ! hebegő

gi
aiiny.
értve
tand-
dóval
gr-té-
tan/- 
möge 
savai 
lag. I 
mint 
mám ín-

sak akkor 
jclentösé- 
fol yamán 

támadásá­

nak. mint a Balkán-félszigeten keletkezhető össze­
ütközések lehetőségét. Tanácskoztunk a berlini szer­
ződéinek még keresztül nem vitt lntarozmányai 
lelett és a lelmerült vitás kérdésekre nézve megegyez­
tünk. Végre az anyagi érdekek, a kereskedelmi-, ipari-, 
pénzügyi-, nemzetközi-, jogügyi- és adminisztratív 
érdekek terén iparkodtunk oly pont kát Uuulm. 
melvekre vonatkozólag külön megállapodások jöhet­
tek volna léire köztünk, s a melyek előmozdították 
volna Ausztria-Magvarország és Németország uul- 
csönbs közeledését. Ez volt az, a mivel mi tulajdon­
képen Becsben foglalkoztunk ...» . .

A franczia diplomata ama kérdésére, va)on toglai- 
koztak-e azzal az eshetőséggel i- hogy Olaszország 
Anszhia-Magyaronzágot megtámadja. Bismarck azt 
vála.-zolta, hogvez fölösleges lett volna, mert azoszirak- 
magyar hadsereg egymaga is hamarjában elkészült 
volna Olaszországgal. Oiaszor.-zag csak abban az 
cselben válhatnék veszélyes,.'- Ausztria-Magyaror- 
szágra nézve, ha Oroszor.-.zággal együtt lepne ak- 
czióha- de ebben az esetben a m-met-osztrák-magyar 
szövetségnek Oroszország támadása esetére szóló 
pontja is életbe lépne.

A "válasz, melyet Bismarck herezeg a Iránom 
diplomatának ama kérdésére adó : vájjon köte­
les col na- Mcmetország Austria-Magyar ocsza- 
„r,t akkor is támogatni, ha Szalonikibo való bevo­
nulása aital provokálná Oroszország támadásai, a 
következőleg hangzik: «Ezt a feltevést nem is szük­
sége, számhavenni, mert Ausztria-Magyaroiszág 
Novihazáron vagy Mitroviezán túl nem kívánja te­
rülete n.igyobhitását. Elhatározta a berlini szerződés 
pontjait lelkiismeretesen tiszteletben tartani, és azért 
addig ragaszkodni hozzájuk, mig Oroszország meg­
kísérti Konstantinápolyi meghódítani. Au-zlria-Ma­
gyarország csak ebben az esőiben fog Szalotiikibc 
bevonulni.

Bismarck herezeg, figyelemreméltó és kimentő 
fejtegetéseit azzal a kijelentéssel végezte be, hogy 
politikájának legfőbb rugója úgy a jelenben, mint 
a jövőben «addig, a mig lehetséges», — a hiH 
fcnlartú-o. A Becsben Id rejött megállapodásoknak 
is ez az alapjuk. A hat európai nagyhatalom közű 
a mostani viszonyok közt három, éspedig: Német­
ország, Ausztria-Magvarország es Francziaorszug toll 
jósén hekeszeretö ; Anglia harezias a tengeren,de béke- 
szerető Európában; Oroszország tele van támadó es hó­
dító törekvésekkel: Olaszország, mely egészbenvéve 
nyugtalan jellemű, esetleg könnyen elragadtathatja ma­
gát a kalandor-politika állal. A harezias államok meg­
fékezésére a legjobb eszköz volna a békeszerotö 
hatalmak egyesülése. Ezért szolgált Bismarcknak 
nagy örömére Franeziaország és Anglia baratsaga; 
rokonszenvezett ezzel az eszmével s ezért támo­
gatta is. Anglia és Franeziaország mérséklik egy­
mást s ez az entente, kapcsolatban a német-osz­
trák-magyar szövetséggel, Európa békés és nyugodt ele­
meinek két csoportba való egyesítését jelentené, melye­
ket ismét a békeszeretet fűzne szorosabban össze. 
»Bízzanak bennünk — monda Bismarck herczeg 
búcsúképpen, — mint a hogy mi önökben bízunk 
s ez a kölcsönös bizalom minden utat el fog zárni, 
melyen lenvegetö és becsvágyó tervek után lehet 
törni. Erről, már az eddig elért eredmények alapján 
is fogalmat alkothatnak maguknak. Hat héttel ez­
előtt Oroszországban rendkívül harezias volt a han­
gulat. De az a fogadtatás, melyben az én javasla­
taimat önök részesítették, ez a nagy hatalmat leí­
rnia, és Ausztria Magyarországgal való egyetérté­
sem végleg észretéi ítélte.

Mi Becsben elhatároztuk, hogy a péterván kor­
mányt értesítjük megegyezésünkről. Az ón császá­
rom azonban azt hitte, hogy ezt az értesülést ki­
hívásként lehetne felfogni, és néhány napig vona­
kodott a beleegyezését adni. Erőteljesebb eszközök­
höz kellett, nyúlnom, s kénytelen voltom dbocsatta- 
tásomat Urni. A császár nem fogadta cl és kérésemre 
azzal válaszolt, hogy hisznek nyilatkozott a trióiról 
[. mondani. Ebbe meg én nem egyeztem bele.s igy végre 
megegyeztünk. Az általára kívánt értesítés megtörtént, 
s egy hétre reá, mint a császárnak előre megmond­
tam. I’éterváron jelentékenyen engedékenyebbe lett 
u hangulat. Az Írásbeli háborút azonnal megszün­
tették s a lapoknak szigorúan megtiltották, hogy 
ellenünk, vagy Ausztria-Magvarország ellen bármi-

melv küz- 
a körmeit, a 
talmas tálkává

nemű támadásokat intézzenek. A medve, 
delemre indult ki, azonnal behúzta 
mint látta, hogy a köpök egy 1 
egyesültek; de nem fogja elmulasztani körmeit, újra 
azonnal kinyújtani, a mint a falka szétoszlik. ’lart- 
sunk tehát, ős? iUositsnk magur.hiak mó­
don u nyugalmai.

Chaudordy gróf természetesen nem ért egyel 
Bismarck herczeg eme fejtegetéseivel, de azt ta­
lálja, liogv közleménye nagy világosságot vet 
Európa külügyi politikájának sok kérdésére.

képviselő ur, a ki azt kiabálta rám, hogy «ki vele», ^e*

ORSZAvur X u JU-SAK3.
A kópvÍBelőhá.z ülést* máraz. 6-én.

1.
A véderő-vita mai folytatása előtt kel felszólalás 

történt. Csati-,- Z-igmond összeférhoílensvgi esetet 
jelentett ho l’uhsbj Károlyra nézve, a ki a múlt­
kor u ii.-á «ki velc.j-t kiáltott, Törik Zoltán pedig 
tagadta azt, hogy neki részé lett volna az elnök el­
leni botrányban. Ez még az ülés elején történt, a 
mikor még kevesen voltuk a házban. Szeri ti ványi 
Árpádok egyáltalában nem voltak ott s igy Török 
Zoliáimak senki sem felelt, hoinlóssy 1- erencz a ja- 
vaslal i lie.i szólva Fejérváry miniszternek a magyar 
törvényiarliól adott leczkel. Fabiny 1 Imolil igazsag- 
iigvminiszter törvény czitátumait a ház a megcr- 
d •nilcU figvelmetlenséggel hallgatta. Az ellenzék tő- 
leg azt vette zokon, s ezt számos köz beszólással 
fejezte ki, hogy a magyar alkotmányra vonatkozó 
kérdése kel, open az a Fnliny, a ki u Bach-kor- 
szakbau nem a !cg.-zehh szerepei vitte, uiu- 
gyarúzgatta. AsCih János beszedő nagy vihari 
kelthetett volna, ha ügyeltek volna iá.. Asbótliolyan 
gyanúsításokkal élt, hogy orosz rulielekkel akarják 
rneghuklatni Ti<:;•< Kálmánt. Komjáthy Ü-Ja hatalmas 
beszéde v,j lendülete!, adott a vitának. Először l a- 
hiny mini.-zterrel bánt el, aztán teljes erővel for­
dult J ejirrárnnalt. hogy a magyar közjog s a ma­
gyar lói lo-neleni alapos ismeretének gadag fegy­
vertárából vett ineg/yözö erejű érvekkel es példák­
ká! zúzza ]iorrá a lionvedrlrni minis/n-r egész nv- 
gumentácziojai. Érdekes lcczkét adott a miniszlőr­
nek arról az évszázados nemzeti sérelmekről, a me­
lyeket a miniszter úgy látszik oly kévéssé ismer. 
Komjáthy Bélának erőtől duzzadó beszéde rendkí­
vüli zajos hatást keltett.

II.
Elniilc: Péchy Tamás; jegyzők : Josipovich Géza, 

Szathniáry György, Nagy István.
Elnölr: Méllóztassék az elnökséget felhatalmazni 

arra, hogy a br. Jeszenszky Sándor halála következté­
ben megiiresedelt képviselői hely betöltése iránt a tör­
vényes intézkedéseket meglehesse. (Helyeslés.) E szerint 
ezt halározatilog kijelonlem.

Bemutatja a székely-udvarhelyi kir. törvényszék és 
járásbíróság biráinak, a bevettyó-ujfalusi, a békési, a 
csurgói, a felsó-pulyai, a kisjenői, a körmöczbányai, a 
szászrégeni, a verebélyi és a világosi kir. járásbíróságok 
biráinak kérvényét, melyekben javadalmazásuknak kellő 
mértékre való felemeltetése iráni esedeznek. Kiadatnak 
a ház kérvény! bizottságának.

Darányi Ignác», a pénzügyi bizottság előadója, be­
mutatja jelentését a kassa-oderbergi vasút elsőbbségi 
kölcsünúnck konvertálása tárgyában.

Annak idején az osztályok mellőzésével napirendre 
fog tüzelni.

A napirend elült két képviselő kivan szólani.
Cíuatzir Zctgmond : Bizonyára ha tőlem függne, én 

a polgári perrendtartásból egy tollvonással kitörölném 
azt az intézkedést, hogy a képviselők napidija és lak­
bére végrehajtás tárgyát képezheti. Be ha törvény van 
rá, hogy’ leioglalhatú és ha törvény vau arról is, hogy 
az olv képviselő, a kinek lefoglaltatik a napidija, ha há­
rom hónap alatt nem rendezi, tartozik letenni a man­
dátumát, a miképpen azt Mlo pártunk részéről egy je-

foglalások is van- 
kel- 

rendezi,

reszere 
ember szá- 

a t.

ht'UViauiu Ui, u ni ----------- - -- , inU...
di * azt gondolom, hogv azokat, a ki ide vagyunk küldve, 
igy megsérteni nem illik, mert ha nem tetszik is az 
egyén személyisége, tekintse a választó-kerületet, me­
lyei. az képűnél. Következéskép tudomására hozom a 
t háznak, hogy Puh -ky Károly képviselő urnak nnpi- 
uija é» DkbeiC le van foglalva, meg pedig oö.oJ- 
forint ÍJ kr. erejéig a azon kívül 
nuk, és hogy a t. képviselő ur van azon 
lenieden helyzetben, hogyha "gY611 I,em re 
hogy itt helve nem lehet, kétségkívül megvárhasd a t 
hási'az összeférhetetlenségi bizottságtól azt, hogy e .e- 
kíntetben intézkedni fog, és akkor lalan az o 
fog azon keserű óra ülni, a melyet más em, 
mára, ö elültetni akart, hogy «ki vele .» lverem 
házal és a t. elnök urat, hogy az összeféri.o.o mmm i-1 
szóló törvénynek ide vonatkozó szakaszat í iiUzky Ka­
roly képviselő úrral szemben méltóztassek vrvenye-

Einők ; A házszabályok szerint, a mint nyut "les- 
bei összeférhetetlenségi eset jelentetik be, az minden 
vita nélkül az összeférhetetlenségi bizottságim/, mú ­
landó. Ennélfogva én, mellőzve az indokolásnak minden 
erre vonatkozó részeit, egyedül magát az ügyet lekj.Ue, 
nzi; az összeférhetetlenségi bizottsághoz utas.landoi.dk 
taitóm, és ezt határozatilag kijelentem. (Helyo=.cs.,

Törők Zoltán: Midőn sajnálom, hogy a tegnapi ul/s 
folyamán akkor, a mikor Szentiványi Árpád 1. képviselő 
ur szólt, jelen nem voltam, merlha jelen lettem volna, 
beszédének rám vonatkozó i észét szó net hűi nem hagy­
hattam volna, arra kérem a t. házat., Melloztassck nyi­
latkozatomat a tegnapi beszedni röviden meghallgatni. 
(Halljuk! Halijuk!)

Tartozom az igazságnak, tartozom magamnak o tar­
tozom a ház tekintélyének annak kijelentésévé!, bőgv­
én a szombati ülésben, mint máskor sem soha, sem u 
ház igei. t elnökét, sem a háznak bármely tagjai sem 
szóval, sem egyébkinl meg nem fenyegettem. Ezt mel- 
ióztassék tudomásul venni. (Helyesli =. __

Következik a napirend: a véderőről szóló tör­
vényjavaslat részletes tárgyalásának folytatása, j le­
sen "pedig a 2-E és íj-ok és az azokra vonatkozó 
határozati javaslatoknak tárgyalása.

Komlóssy Ferenez: Nem tudom, azzal a l isza 
Eajos gróffal állok-e szemben, ki a legelső magyar köz- 
művelődési kongresszus elnöke volt s elnöki heszódé- 
b«n ugyanazt a magyar nyelvet védelmezte, melyet mi. 
Csaku<>yan kétségbe kell vonnom, hogy u akkor haza­
fias szívből beszélt volna, ha nem azt kell hinnem, 
ho»y nem szívből, hanem tüdőből beszéli. Beszelt mint 
elnök s ha ma a tiuhulverein tisztelné meg az elnöki 
tiszttel, tudna talán a német nyelv mellett is peroralm. 
(Ijtry van a .szélsőbalom Hogy várhatni a közművelő- 
dési egyletek felvirágozását, midőn a túloldal, vagy 
mint nevezték a német oldal, kétségbe vonja a magyar 
nyelv létjogosultságát is V Be fog következni a vissza­
esés e kulturális mozgalmak terén. Félő, hogy 
lassankint ki fog pusztulni a magyar nemzeti öntu­
dat is. (Ugv van! a bal és szélsőbal egyes padjain.) 
Egy nemzet kultúráját nyelve képezi, azért küzdünk 
ni is ez ellen a törvényjavaslat ellen s akkor, mikor 
látjuk, hogy a hódítók ‘is mire törekednek, leginkább 
arra, hogv a meghódított népek nyelvét tehessék tönkre, 
a mire világos példa Lengyelország és Elszász-Lotha- 
ringia. Kijelentem, hogy én nagyra becsülöm azon szö­
vetséget, melyet mi Németországgal kötöttünk és meg 
vagyok győződve arról is, hogy nem a mi erélyes fel­
lépésünk,'melyet kifejtünk a nyelv mellett, fogja meg­
bolygatni ezen barátságot, szövetséget, hanem igenis, ha 
meg fogja valami, hát a zsidó sajtó van erre hivatva, 
az Da zsidó sajtó, a melynek a miniszterelnök ur is 
felült.

Elnök: Figyelmeztetnem kell a képviselő urat, hogy 
ez nincs a 25. g-szal összefüggésben (Igaz! 
jobbfelöl.) Ma már 9-ik napja foly

.... li.aU>,. t/.ftvi (o 1 ún mnrrfirn

vonatkozik. A szakaszt el nem fogadom, hanem csatla 
kozom a benyújtott kisebbségi különvéleményhez. (He­
lyeslés a bal "és szélsőbaloldalon.
' Tisza Lajos gróf: Személyes kérdésben szól. A 

közművelődési egyesületei; kongresszusán való szerep­
lése és akkor ki.ejtett elvei teljesen harmóniában vol­
tak azzal, a mit legutóbbi beszédében kilehelt. Kom- 
lóssv azt’mondta szólónak, hogy ma talán tudna mar 
németül is elnökölni. Reméli, hogy erre képes volna.

Komlóasy Ferenez: Semmi sértőt sem, hanem csak 
igazat akartam mondani. A mi pedig azt illeti, hogy a 
t. képviselő ur annyira bírja a német nyelvet, hogy el­
nökölni i3 tudna azon a nyelven, kijelentem, hogy leg­
közelebb meghívom a Becsben rendezendő antiszemita 
kongresszusra elnöknek. (Élénk derültség.)

Fabtny Theofil igazságügyminiszter; (Egy hang a 
szélső baloldalon: Éljen gróf Thun! Mozgás jobu leiül. 
Halljuk ! Halljuk ' Igen fontos közjogi kérdések lettek 
tárgyalva, (Mozgás balfelöl. Elnök csönget a hadsereg 
közjogi állása és azzal kapcsolatban a hadsereg nyelve- 
nők kérdése, süt meg az alkotmányos király fejedelmi 
jogai i ■ tárgvallnttak. i Folytonos zaj a szélső baloldalon. 
Halljuk! jobb felöl.) A felségjogok a parlament tárgyalá­
saiba csak kellő indok cs valóságos szükség esetén \on- 
halúk he.

A magyar alkotmányos életnek több mint 20 éves 
múltja bizonyítja, hogy a felségjogok terén sohasem löt* 
tént intézkedés, a melyre nézve a kormány az öt ter­
helő felelősséget elvállalni mindig kész ne lett volna. 
(Úgy van ! jobbfelöl.)

Polonyi Gőzöl: Tinin is elvállalta a pátens ide- 
jében!

Fablny Thooíll igazságügy-miniszter, .dost nem a 
pátensről beszélünk és igy arra nem is reflektálhatok.

Mindig forgott lenn nagy momentum, a melynél lógva 
a törvényhozás a korona jogaival foglalkozott. 
Azonban "megvallom, most valóban nem tudom, 
hogy mi az, a mi a felségjogok körüli vitat és 
az” azok fölötti tárgyalást e teremben felidézhette?

Képzelhető-e, bogy a vezényletnek eszköze, a nyelv 
másra legyen bízva, mint arra, a ki a vezénylet hant 
intézkedik ? (Zajos ellentmondások a baloldalon.)

Fenyvessy Ferenc» : Hát a honvédségnél r!
Fablny Theofil igazságügyminiszter: Arra is rá fo- 

r>ok térni. iXai, mozgás báliéiul. Halljuk! Halljuk, jobb 
felől.) Ké-rdoin mi volt ;. czélpi a 07-iki törvényhozás­
nak, midőn a lei. égjogek között az egységes vezónelről, 
a vezényletről é.= a belszervezetrül intézkedett. Ep az
volt a vzulja 
ismerteti

Úgy van! 
vita. Tehát 

(Helyeslés

les képviselő, minden rábeszélés nélkül Soh mossy Bá­
lint ur. Én azt hiszem, nem sértek senkit — hanem 
kötelességet teljesítek, a midőn a mélyen t. háznak tu­
domásává hozom, hogy van itt egy képviselő ur, a ki 
már r.nnvira ment elbizakodottságában, hogy a képvi­
selőháziján történt dolgokért fegyveres párbajokat pro­
vokál, s ki magát az elnök ural, egyes képviselők ellen 
— jelesen ellenem, oly térre hívta, a melylyel maga­
ma1. nem éreztem megróhalónak. Ez Pulszlcy Károly

in u. '•íny Mitr’iur- 
’ . . . A mi léged 

tad vidékünket es 
Olv boldogtalan v

ked-

lcgdcrckabb
vüiiaiia élt. Meghalt gyermckögvban és 

férje elszegődött Amerikába a végből,

Mariin-».
Annyival több ok arra. hogy meglátogass, te 

, - z gyermek, itt szeleitek, tapasztaltad is egykor 
, ,u‘ i- in pa-:z lall ad volna. De ha a szerencset-
1-1- - újra kopogiaina fiz ajtódon, hát ne fcledkoz- 
.;/,] Eg -biiant minek köszönhetem lii-
|i g;Vuniókul ?

L'in.aimö megmutatta a kendőbe takart kU cso- 
1,::í,i, meh oly nyug nit és oly csendes volt, hogy 

ember tehetetlen fehérneműnek vélte volna cs 
i m 1/ •: volna, hogy egy kis gyermeket rejt.

__ I .... irgalmas mit várakozik önökre,
ve.- none.
- Micsoda?
Kureaune clijc.-zéitc.
(iVii '-bai! volt c-gy szomszcdnúje, a 

asszony, ki v ,1',!
ketségbeese
bogy a fölvett előlegen gyermekét _ neveltethesse. <», 
l.ureauné, megig'-rlc, hogy őrködni fog az urvn lc- 
1 tt, remélve, hogy Martiné Frcsnay egyrészről és 
f-aint-l;:«jilta«*i none másrészről segédkezet fognak 
I .-ki nyújtani.»

Martiné szemeiből olvasom, monda az apá- 
< /.;«, hogv beleegyezett és én is az ó pokláját kö- 

Lássuk tehát részletesebben, miről van szó.
Ebben a pillanatban kei kopogás hallatszott az 

elfogadó szoba ajtaján.
— Szabad ! monda Sainl-Baphacl 

hátrafordulva.
A következő pillanatban belépett egy magas, 

barna fiatal lány, sápadt arczezal, kékes gyü- 
, üktől ki.rnyezelt szemekkel, szomorú és szenvedő
kinézessek , „ , . ,

volt, a ki a végtárgyalás alkalminál 
Saiivcsnak rokonszenvét nyilvánította, 
állainiigvész vád beszédét készült öl­

ném-. kissé

arcza végtelen elérzékenyülés

Ugyanaz 
ricrre de 
mikor az 
mondani.

Láttára az upácza 
kifejezését öltötte.

— Madeleine, drága gyermekem, mondd, mit 
akarsz ?

— Nagy láda fehérnemű érkezeti Parisból, 
anyám, vis.zonzá az. érkezett. Egy levél is jött, hogy 
hizonvos szánni inget még a hét vége előtt küld­
jünk ’el. Saint-Louis néne tudni óhajtja, vajon abba 
hagyja-e a megkezdett munkát cs az újabb mog- 
I endcléshez fogjon-e ?

— Azonnal eljövök magam cs majd meglátom, 
mit kell tennünk.

A fiatal lány meghajtotta magát és távozni ké­
szült.

Az apácza, hirtelen sugallatnak engedve, vissza- 
szólitá őt.

— Madeleine, monda, maradj még, drága gyer­
mekem. Ez a két asszony, a kit itt látsz, szintén 
az árvaházunknak volt növendéke. Egy szegény kis 
teremtést hoztak, melynek nincs anyja és melynek 
atyja oly messzire utazott, hogy talán sohasem ke­

rül vissza. Néhány év múlva, azaz mikor az árva 
már elérte azt a kort, midőn intézetünk alapsza­
bályainak értelmében befogadhatjuk, u is az én 
gyermekem lesz. Legyen a te gyermeked is, kedves 
lányom. En már nagyon öreg vagyok, és ha isten­
nek" úgy fog tetszeni, hogy magához szólít, ugv te 
fogod 'öt fölnevelni. Főnöknönk meg fogja neked 
engedni. Es majd meg logod látni, drága gyerme­
kem, hogy isten az ü szolgálóinak lelkében merilo- 
gamzani engedi ép oly gyengéden és ép oly boldo- 
gitóan az anyai szeretető!, mintha u külvilágban 
engedte volna meg neked, hogy családot ne­
velj föl.

Madeleine szemeiben könyek csilloglak.
- Vedd a gyermeket, Madeleine, és csókold meg, 

folvtaiá az apácza, megengedem neked. Ez az első 
c.-ókod lesz a gyermcküífogadásnak első ténye.

Eureaune oda nyújtotta a lánynak a kis gyer­
meket.

Madeleine karjába vette, egy pillanatig, sajátszc- 
i-tien clérzékcuvülve, rá meresztette nagy szemeit, 
majd lehajolt "és a gyermek kicsiny arezál olhori- 
tottu csókjaival.

— Olt igen, mormogó, szeretni fogom....
I lajd még halkabban hozza tévé:
— Talán nagyon is!

Aztán az aj>áezához fordult és azt kérdezte 
tőle

— Mennyi idő múlva kapjuk meg e/t az an­
gyali ?_.

— Öt év múlva.
-— Nem előbb?
— Szabályaink nem engedik.
Madeleine azt mormogá :
— Meg nagyon soká lesz.
Aztán visszunyujtotta a gyermeket Mariménak és 

mélyen felsóhajlva távozott.
Apáczának készül ez a lány ? kérdező Lu-

rcauné. -
— Igen. viszonzú Saint-P.apbael néne. Madeleine 

do Bau vés iskolánk egy régi növendékének és egy 
tengerész tisztnek a lánya. Mind a ketten meghaltak 
vagyontalanul. Az árva'ogv öreg. roszszivii, önző 
nénjélicz került, a ki nem akarta magánál tartani 
és végül mint nevelőnél helyezte cl egy gazdag 
párisi családnál. De Madeleine, a mint láttátok, na­
gyon szép. Mar pedig a szépség egy szegény lányra 
nézve nagy veszedelem és ezt a veszedelmet Ma­
deleine do Barnes se kerülhette ki. Azonban rend­
kívül tisztességes lány, és miután nem sikerüli férj­
hez mennie és miután meg volt győződve, hogy az 
ajánlatok, melyeket neki tettek, nem tóteltek tisz­
tességes szándékból, végül belátta, hogy rá nézve 
az egyetlen menholy csak az a kolostor lehet, a 
melyben tiauves kisasszony fiatalságát töltötte és 
hosszas belső küzdelem után végre eljött hozzánk. 

— Tehát apácza lesz?
— Azt hiszem.
— És van hozzá hivatása?
Az apácza arczára leírhatatlan, de mindazon­

által jóságos kifejezés ült.
— A hivatás akarat dolga, monda, és Bauves 

kisasszonyban, a ki igen bátor teremtés, megvan az

akarat, bogy tisztes.-égés maradjon. Ily gondolatok­
tól eltelve, azt hiszem, hogy boldog lesz nálunk. — 
De hat te, gyermekem, IVlylatá Saint -Raphael mine, 
Muriméhoz Iurduivá, nem eluel-o sokkal szívesebben 
közöttünk, semhogy ki légy téve annak a sok meg­
próbáltatásnak, nem is tekintve azokat, melyek még 
rúd várnak V

— Anya voltam, hebegő a szegény asszony, és 
tizenkét esztendőn át. minden bánatom daczára, 
boldog voltam! . . . Hisz élt a fiain ! . . . Remél­
tem, hogy az u szeretető meg fog vigasztalni egy­
kor sok szenvedésemért. Egyébbel nem gondoltain.

Az apácza azt mondhatta volna : Es áztunk... 
De nem tette.
- - Bauves kisasszony lesz ennek a gyermeknek 

anyja, monda.
Aztán egyszerű modorával szoba hozta a teltéte­

leket, melyek mellett a gyermek öt éves korában 
be lesz fogadható a kolostorba.

Rendesen a tizenkettedik életévig kétszáz frankot 
szoktak évenkint fizetni; ettől a kortól lógva a 
szülök vagy a rokonok ott szoktak hagyni a gyer­
mekei. a ki munkájával téríti meg a különböző 
áldozatokat, melyekkel ellátása cs további neve­
lése jár.

A jelen esetben csak nyolezszáz frank állott ren­
delkezésre : Saint-Raphael néne beérte ezzel az üsz- 
szcggel is, de fentarlotia magának azt a jogot, hogy 
ha az alva nem küldene több pénzt vagy nem jönne 
vissza, szolgálatba fogja a gvermt-kel adni.

A kél asszony tudta, mennyire tisztességes és 
jóságos Sainl-Raphael néne, mennyire odaadó az ö 
kis árvái iránt és mennyire szereli ezeket; elfo­
gadták tehát kikötését.

Megegyeztek abban, hogy Martino időről-időre, a 
mikor ideje megengedi, elhozza a gyermeket az ö 
jövendőbeli anyáihoz, és viszont megígérték neki, 
hogy a mikor a gyermek a kolostor lakója lesz, 
meglátogathatja őt, a mikor neki tetszeni log.

— Már most, monda Eureaune, itt van a meg­
ígért nyolezszáz frank: kérem, legyen szives ezt az 
összeget addig magánál tartani.

— Nem. viszonzú az apácza, nem fogadom cl; 
majd akkor adjátok nekem át, mikor elhozzátok a 
gyermekei.

— De hát addig mit csináljak ezzel a pénzzel ? 
— Tartsd magadnál.
— Es ha annak a kísértésnek lennék kitéve, 

hogy kis üzletembe befektessem cs aztán elvesz­
teném ?

— Úgy hát add Martinénak.
Ez lehorgaszlotta a fejét.
— Ez még rosszabb volna, mondá. Reményiem, 

hogy ot évig egyedül maradok; de hátha Lresnav- 
nek megkegyelmeznek és ö visszakerül! ... Ez a 
nyolezszáz frank még a legnagyobb szerencsétlen­
ségnek lehet okozója. Tudni sem akarok felőle.

Az apácza nem faggatta őket tovább.
—■ Jól van hát, elfogadom a pénzt, mondá né­

hány pillanatnyi gondolkodás u'án. Azonban nyug­
tát adok nektek róla, és ha a gyermek öt éves 
kora előtt elhalna, úgy visszakapjátok a nyolezszáz 
frankot.

ez a
vissza lehetne térni talán magára a tárgyra 
jobblelől.)

Komlóagy Ferenez.: Ez igenis összefügg a nyelv­
kérdéssel. Sajátságos, hogy manap tiszt lehet mindenki, 
a ki tiszt akar lenni, csak a tanító nem lehet. (Ellen­
mondások jobbfülül.) A mi a nyelvkérdést illeti, legnaj) 
a t. miniszter ur azt mondta beszédében, hogy 152Ü 
óta törvényeinkben sehol egy ár a szó sem fordul elő 
arról, hogy a hadseregben a nyelv milyen legyen s an­
nak pedig már 350 éve. Itt a törvénykönyv a kezem­
ben, az van ráírva, hogy Corpus Juris Hungáriáé, ebben 
az 180S iki E. t. ez. 20. pontja ezt mondja: «ln insur­
rectional! line militia in impeiiis relationibus, ct impe- 
ranlibus sic dictis Commando verbis, idioms hungari- 
cum observabitur.

Fejér vary Géza br. honvédelmi miniszter: Ez a 
nemzeti inzurrekczióról szól!

Komlóasy Ferenez: Meg vagyok róla győződve, 
hogy mindenki megértette, hogy ez a magyar nyelvre

— Miért? kérdő Martine, hisz mi nem tartozunk 
a családjához, hogyan örökölhet nők hát az ö va­
gyonát? Ön, kedves néne, magánál fogja tartani a 
pénzt, hogy visszaadhassa a gyermek atyjának, a 
ki majd megmondja, hogy hol van, ha ugyan addig 
vissza nem kerül.

— Jól van, ezt se bánom.
1 él ura múlva Lureauné a kolostor közelében 

levő pályaházban volt, hol nein sokára beszállt a 
I’áris felé induló vonatnak egy harmadik osztályú 
kocsijába, mig Marline Fresnay Felixszel és a kis 
árvával, melynek ettől a pillanattól fogva anyja 
lelt, szegényes kis házikója felé tartott.

Hl. FEJEZET.
A harmas szövetség.

bauves es Ghaniers Adél az iteiet kihirdetése 
után, mely amannak visszaadta szabadságát es be­
csületét, természetesen ujból hozza, láttak a gyár 
vezetéséhez.

A mérnök azt találta, hogy a gyárat távoliéle 
alatt is kitünően vezették, a megrendelések napról- 
napra szaporodtak, a munkások jól fegyelmezettek 
és a legjobb szellemtől eltelve voltak.

Ha nem lelt volna olt az a nagy arczlcép, mely 
a dolgozó-szoba falán függött, és ha nem lett volna 
olt az a második íróasztal, melynél a boldogtalan 
Georges szokott volt ülni, es melyet most az a 
fiatal asszony foglalt el, ki oly szép volt özvegyi 
ruhájában, azt hihette volna az ember, hogy semmi 
sem változott meg a Belloville-utczai gyárban.

Pierre a műhelyekből visszatérve, Adóit elhunyt 
férje Íróasztalánál taláita, a mint a beérkezett le­
veleket olvasgatta.

Picivé rendkívül sápadt volt; nagy könycseppck 
gördültek le orczáimt.

Chanievsnó nagyon megijedt láttára és attól tar­
tott, hogy valami újabb szerencsétlenség érte őket.

— Mi baj van ? hebegő.
Pierre kitárta karjait s Adél bátyja szerető keb­

lére borult.
— Mily erős asszony vagy! mormogá Pierre, 

bugát magához szorítva, és mennyire állottál fel­
adatod magaslatán ! . . . Honnét merítetted ezt a 
bátorságot és ezt az evélyt ?

— Te tőled! mondá Adél, bátyja csókjait viszo­
nozva. Mikor még gyermek voltam, arra oktattál, 
hogy az életben egy dolognak kell minden egyebei 
uralnia: a kötelességnek. Érted, lányomért, Ró­
bertért, az én másik gyermekemért, elhallgattaltam 
fájdalmamat ebben a borzasztó katasztrófában, 
hogy te jó példát adtál nekem Bertha halálakor, es 
megkisériottem téted utánozni. Ma több vagyok 
mint nővéred, ma, azt hiszem, megérdemlőm, hogy 
barátnődnek tekints.

— Qii -oen, mormogá Pierre,; magánkívül a meg­
hatottságé, a legértelmesebb és legjobb barátnő 
vagy a Wjagon.

Adél elvonszolta bátyját egy pamlaghoz, mely 
Georges arczképével szemben, a fal mellett állott, 
és leültette, mert Pierre alig volt képes egyenesen 
állni.

(folytatása következik.)

• e kérdés, mely ha nem lelségjognuk 
cl, itt" is, Itilnan is, egyenlő elvek által sza­

bályozandó, a törvényhozás intézkedés tárgyat ne ké­
pezze.

A hasonló elveken való szabályozásnak, ha itt meg­
történik, Ausztriában is meg kell történnie, (hllenmon- 
dás Balfelöl: Azt csinálják meg ők!) > ,

A honvédségről szóló 1868 : XLl. t.-cz. 18. §. ezeket 
mondja: «A honvédség vezénynyelve a magyar.»

Kaaa Ivor b. : Tehát nem felségjog!
Polónyl Géza: Éljen a magyar nyelv!
Fablny Tbecfil igazságügyminiszter: Ra fogok 

térni, «A Horvát-Szlavon-Dalmátországokban a honvéd­
ség vezénynyelve a horvát.»

Tehát maga a most felolvasott törvény mondja, hogy i 
hadsereg nyelve a vezényletnek eszköze, kiegészítő része. 
Kinyilatkoztatom azt, hogy, igenis, ha az 1868-iki tör- 
vényhozás a XL. tőrvényezikkben a hadügyet szabá­
lyozza és a hadseregre a nyelvre _ nézve intézkedést 
nem tett és az ugyanakkor hozott XLl. tcz. 18. §-ában 
a honvédségre nézve, a nyelvre nézve intézkedett, eoböl 
kitetszik, hogy a közös hadseregnél a nyelvkérdés sza­
bályozását mint felségjogot a királynak tartotta fenn, 
(Élénk ellenmondás a bal és szélső baloldalon.) a hon­
védségnél pedig a törvényhozás minden faktora közre­
működésének joga ismertetett el az ez irányban való 
intézkedésre. (Helyeslés jobbfelöl.)

Azt hiszem sikerült bizonyítanom azt, hogy a hadse­
reg nyelvét a hadsereg vezényletétől, belszervezctétől 
elvonni, attól elkülöníteni teljes lehetetlenség. (Ellenmou- 
dás bal és szélső balfelöl.)

Bármi lett volna is azelőtt 1867-ben a nyelvkérdés a 
hadseregben a felségjogok közó soroltatott. (Úgy \an! 
jobblelől. Ellenmondások a szélső baloldalon.) Apponyi 
több törvényt idézett a múltból. Legyen tehát szabad 
nekem is egy törvényre hivatkoznom annak igazolására, 
hogy a hadsereg bel-zervezete körüli intézkedés a fel­
ségjogok közé tartozott. (Halljuk ! Halljuk !)

Az 1715-diki törvényhozás akkor, midőn a töröknek 
az országból való kiűzetése történt, a végvidék biztosí­
tása iránt kívánt intézkedni s ezért a 42. tvez. megal­
kotásánál egy oly kérdéssel foglalkozott, a mely nem 
kizárólag hadügyi, hanem fontos közjogi kérdés is, mert 
hisz az ország integritásának megóvásáról volt szó. 
Kérdem, hogy akkor, mikor a karok és rendek azt 
mondjak, hogy «Ö felségéhez kérelemmel javulunk, hogy 
a gencralalus a végvidékre tétessék át», és a határozat 
az, hogy «ő felsége azt fogja tenni, a mi a keresztény, 
ség és az ország javára szól», ez egy oly intézkedése 
a ‘törvénynek, melyből azt lehet következtetni, hogy itt 
az országgyűlés rendelkezett ez irányban ? (1 elkiáltások 
halfelöl : Hisz ez a vezérlet!)

Azt talán méltóztatnak tudni, hogy a törvényhozás 
ott, a hol intézkedett, azt mondja, hogy «Status et or- 
dines decernunt vagy statuunt», ott pedig, a hol a fel­
ségjogról van szó, azt mondja, hogy «admisso supli- 
cant», tehát kérik, hogy o felsége tegye, mire ö felsége 
azt mondja, hogy «Azt fogom lenni, a mit a helyze: vs 
az ország érdekében levőnek látok». (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Továbbá méltóztatott a t. képviselő urnák hivatkozni 
az 1807 :1. t.-cz. U. §-ára. Mit tartalmaz e törvény ? 
A tisztek es altisztek értsék a legénység nyelvét: «lin- 
guain vernaculum ignarantium,» a mi nem csak azt 
teszi, hogv a magyar nyelvet, hanem azt is, hogy az 
ezredben levő legénység nyelvét. De itt is nem «status 
et ordiues statuteilt» hanem «Sua Maiestas elementer 
dispones» (Felkiáltások a bal _ cs szélsőbalon: Hisz az
csak forma!) .. ...

Thaly Kálmán: Forma az, mert a ki szóim mert, 
lefejeztél; mint Martinovicsot. Hisz az vérkorszak volt t 
(Mozgás jobbfelöl, l.gy van! a baloldalon.)

Fabiny Theofil igazságügyminiszter: En tehát a 
múltból épen az ellenkezőjét dedukálom annak, a mit 
gr. Apnonyi Albert t. képviselő ur mondott.

1840-ben a karok és rendek nem határozzák el, bogy 
a hatóságokkal magyar nyelven kell levelezni, hantra 
azt mondják, hogy «0 felsége fog rendelkezni.» Ki tet­
szik tehát ebből, hogy a nyelvkérdésben való intézke­
dést már akkor is felségjognak tekintettek. (Helyesie.-
^Helfy1 Ignácz: Akkor nem volt felelős miniszte­
riem ! (Ugv van! a szélső baloldalon.) Ez csak formula 
volt!

Fabiny Theofil igazságügyminiszter: Azt méltóztnhk 
mondani, hegy ez formula. Hiszen épen azért olvastam 
föl hogy ugvanegy tőrvényezikkben háromfélekóp törté­
nik intézkedés. Miért történik hát épen ott, a hol a fel­
ségjogokról van szó, olyan formán az intézkedés, L-'gy 
uö felsége fog intézkedni 7»

Thaly Kálmán: Udvariasságból!
Fabtny Theofil igazságügyminiszter: Azt talán a Kép­

viselő ur "sem fogja mondani, hogy 1840-ben a karok 
és rendek az alkotmány ossághoz való hűségük érzetét 
alárendelték volna az udvariasságnak ? (Helyeslés jobb- 
felül.) A véd törvény 24. és 25. 8-ainak elfogadását 

azok jelenlegi közjogunknakkívánjuk azért, mert 
megléteinek és mert azt hiszszük, hogy ez a 
hadsereg jövőbeli l.arczképcssógére és készült se-
géro hatalmas és erős tényező lesz. (Helyeslés jobbfelöl.) 
A Cajárv által benyújtott határozati javaslat minden­
esetre sókkal kedvezőbbé teszi az egyéves ^önkéntesek 
állását, mint a minő az a jelenleg érvényben levő ren­
deletből kifolvólag fennáll, kijelentem, hogy azt e foga- 
dóm. (Élénk helyeslés a jobboldalon. Mozgás és «Hoch» 
kiáltások a szélső balon). ...

Helty Ifuácz félreérteit szavainak erte’mét igazítja 
helyre. Szóló azt állította, hogy felelős minisztérium és 
korlátlan fepégiog nem fér össze, s az igazságügyminisz­
ter oyakorlatből legjobban tudja, hogy a legfontosabb 
lelsé«Vot, melyet senki kétségbe nem vonhat, a kegyel* 
mezéin logot, ö felsége csak a felelős miniszter el..tér- 
jesztéso alapján gyakorolja. (Elénk helyeslés a bal- és 
baloldalon).

Fabtny Theofil egy megjegyzése után öt percznyi
szünet következik.

Aabóth János : A meddig nem eikerulend felállt-
£ni a sikelnémák hadseregét, a. melynek azután én ve-
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».•’•képen ajánlom Csatár képviselő ural, ;L>erüitsé;v ki 
••Vá'/vuk böml'vl-- ;! közt v-pig szágtildva a eaatasoro- 
i-V zzon famóztH gesztusokkal vezény In- é*. vezetne 

I f.'.-m'i szájjal is ?. mint azt itt lelte, (Élénk de- 
r-’‘-ég iobbhlöl’ á-icU: a vezérlethez ve'.-nyletliez 
hozzá” fog tartozni a vezénylési nyelv és a belszvrve- 
7. er. a szolgálati nyelv. Hogyha nem ál! lenn 
ö felsége ezen praerogativája , mi értelme .ott 
volna altkor annak, hogy Beöthy Ákos azt pro­
ponálta nekünk, arra engagirozott osa. ogat ott
bennünket, hogy csal: próbáljuk meg egy kicsit fiuk tuál­
tatni azokat a praengativákat, hátha iikenl. H ;:y van .
^Ve-liR meg. hogv őzt a pro gozivziöt a íluUlnállalás 
fpp«nrób'álásárói ö nem a magáéból vette, hanem hogy 
... v beszélni hallotta valamely t. nagynénjcBb, mert az 

• re ; roposi -/.lókhoz egv politikai vén kisasszony teljes 
'uj.'s Ja jtcij. i I1eriilt««v "jobbíelíil. De én ebben az or- 

’‘.jjcban a korona tekintélyét annak a pracrngativáit 
j:vk'uáltatni nem akarom. (Elénk helyeslés jobbfelöl.)
‘ Méo kevésbbe tartanám helyesnek, hogyha énen a 
hadseregre vonatkozó praorogativák és a Koronának a 
i ,‘iisereggel szemben való tekintélye támadtatnék meg.
Vzére még sokkal kevésbbó járulnék hozzá, hogy a ko- 
!0,n vraerogatirái meglámadtassanak olyan időben, 
mikor látjuk, hogy n parlament jogait megtámadják az 

-án : dlelvesi. « a jobboldalon. Zaj és felkiáltások 
nalfelül: Hideg vizet neki!; mikor azt látom, hogy lát- 
. láthatatlan kezek olyan útra kívánjál; terelni az
t seiaénveket, melynek eleje mindenkor és mindenütt 
'..válttá «í pbrasisokka! vau kikövezve, a melynek vége 
íizonban beláthatatlan. (Egy van' Í gy van ! a jobb­
oldalon.) .

Valamint itt, ugy Oroszországban is vannak túlzói; es 
el lehet mondani, hogy «Los extremes se tourhent«. 
bs ha az ottani túlzóknak sikerül a mit megkísér­
lőitek az itteni túlzók — hogy magukkal ragadják a 
tömeget, és ha látjuk azt, hogy az ottani túlzók meg 
akarat támadni azt, a mi ezen országnak létalapja és 
a mi lövőjének biztosítéka, az it'eni túlzók pedig inog 
akarák ragadni a védelemnek eszközeit, akkor, ha va­
lamikor. ugy méltán el lehet mondani, hogy «Les ex­
tremes =e touchent».

Én nem győztem csodálkozni, és ha száz esztendeig 
éln-k, sem győzném csodálni, hogy ezt a jeligét, «Le a 
y.j ^-alv. mert akkor a «Hoch» még feltalálva nem 
v0|* * — nemzeti színű zászlókon l ittam. Mert ha ezt 
láttam volna a nemzet ellenségeinek zászlóin, az nem 
lepett volna meg. de a nemzeti zászlón ez a profaná- 
cziú is b.aszfémia volt. (Égy van I jobbfelöl) Ez a 
zászló mindig a nemzet védelmében hozott áldozatod­
nak zászlója volt és most használtatott először, mint a 
védelmére szükséges áldozatok megtagadásának zász­
lója. (Elénk helyeslés jobbfelöl. Mozgás és zaj balfelül.)
Két dolog van, a mi engem még nagyobb mértékben 
megdöbbentett. (Halljuk!) Az egyik az, hogy ezen 
-zakesz használtatott fel ürügyül arra, hogy a nemzeti 
souverenitás, mely egy és oszthatatlan, és csak a törvény- 
hozás összes faktorainak együttes működésében gyako­
rolható, • ;arabokra szakitlassék, és kiveszem magának 
abból minden válás .tókerület egy foszlányt. (1 c-tszés 
jobbfelül.) A második pedig a mi megdöbbentett t. ház, 
az, hogy ezen szakasz is ürügyül szolgált arra, hogy itt 
ismételtessék és megkisérlessék utánzása azon bukaresti 
eseményeknek, a hol nagy a parlamenti többséggel bíró 
kormányt megdöntötték az utezai csoportok és zavar- 
fások. Azt hiszem, hogy ez itt nem fog sikerülni, mert 
nem tudom, minő tényezők működtek közre Buka­
restben; beszélték, és olvastam épen az ellenzéki 
lapokban, hogy ott küremüködtek a rubelek — 
azt, hogy itt mi működött közre s mi fog köz­
reműködni, azt nem tudom, de azt tudom, hogy 
azok, a kik e szakaszt megszavazzák, a nemzet érde­
keinek tesznek szolgálatot, (Ugy van ! jobblelul.) a kik 
pedig nem szavazzák meg, azok, habár nem is akarjuk 
és nem is tudják, oly érdekeket szolgálnak, melyek a 
nemzet érdekeivel homlok-egyenest ellenkeznek. (Helyes­
lés jobbfelöl.) Ezért én kérem a t. képviselő urakat, 
óvakodjanak megújítani és talán véglegesen emelni azon 
politikát, mely már egvszer a «valamennyi Oroszország 
czárjának» lábai elé léktelte Magyarországot, sőt a czárt 
meg is kínálta a magyar szent koronával. (Elénk he­
lyeslés jobbfelöl. Mozgás és zaj ballelöl.)

" Csatár Zsigmond : Személyes kérdésben felszólalva 
visszautasítja azt, a mit Asbóth mondott. Egyébiránt, 
hogy ha ütni fog az óra, a midőn Magyarország letárol 
lesz' szó, és ha én életben, erűben és egészségben le­
szek, ott fogok lenni, a hűl lenni kell, és kérdés, hogy 
az a képviselő ur, a ki a némákat és süketeket ily 
csúffá tette, nem fog-e elszaladni Becsbe, hogy to­
vább is ott irkáljon. (Derültség a bal- és szélsübalol- 
dalon.)

Asbóth János: Nem kérdés!
Csatár Zsigmond: Az! mondta Asbóth beszéde ve­

gén, hogy ez a párt és ennek a pártnak zászlója, 48-ra 
vezétettC(FelkiáItások jobbfelül: Ez nem személyes kér­
dés!' hogy már egysz-r a muszkát hozta Magyarországra. 
Ezt egyenesen visszautasítom. Nem a partnak lörexw-e 
hozta ide a muszkákat, hanem ide hozta az a pozsonyi 
csonka országgyűlés, hol a hazaárulokna;: -ere- ét fa.al­
juk. Ezt a part'd ív- gyaniviVa .IMülEég jobufetoD 
in»rt ez a párt a tiszta hazafi ágnak a i it a. Eljenz.es 
u sz-’Eőfcaloiualon.1

Elnök: Én meghallgattam .Vbó'li ..•'-jv. is* 1 ur be­
szédét és mondhatom, hogy abban Csatár /«igrnond 
képviselő ur sértve nem volt.

Caatár Zsigmond: Dehogy nem! (Derültség 
Elnök: En mindig figyelmeztetni szoktam az illető 

szónokokat, na azt tapasztalom, hogy valamely képvi­
selő egyénileg sértetik. Asbóth képviselő ur szavait én 
ugy lógtam fel, hogy arra a jelenetre vonatkoztak, a 
niidön Csatár képviselő ur magát némának. akarta fel­
tüntetni, tz pedig inkább tréfa volt, mint sértési szán­
dék. Helyeslés) .. .. ..

Komjáthy Béla : őszinte sajnálkozásomat kell Ki­
fejeznem a felett, hogy minden igyekezetem uaczarasem 
voltam képes Ashót. képviselő ur beszé-í t meghallani. 
Annyival inkább sajnálom ezt, mert mint a mostam 
f izolálásból értesülök, ugy látszik, a l. képviseli) ur 
ezen párttal szemben olyasmit engedett meg magának,
;t mit én is a leghatározottabban visszautasítottam volna.
Nem csodálom, hogy a t. képviselő ur behatókig foglal­
kozott az egyes partokkal, mert tagadhatatlanul igaz, 
hogy ser. i sincs inkább hivatva a pártok állásáról lel- 
vilagositást adni. mint a t. képviseld ur, a í;i mar min­
den pártot végig járt. (Elénk helveslé= es tetsz.es a uai- 
ró szé hi bal-.; álon. Égy van : De bár mondom sajnú- 
om, hogy nem hallottam jól a t. képviselő ur Ijp-.z< 
nem »-ein kéts-gb», mert van nekem egy auktorom, 
i Felkiáltások a hal- i s szélső baloldalon : _Kiéin 1 aid .) 
a kinek müvei után megismerkedtem észjáru-uval. v-lenl. 
tier-" ltség a bal- és szélső baloldalon.)

f.7 az ország tnár -okát megért, ennek az országnak 
már sok szenvedése volt, nagyon sokan visszaéltél; a 
türelmével, do talán arra még sem volt érdemes mi 
ma történi lu-gy .Magyaror-’zág közjogát M igynrorsz^.- 

magyarázni, a k' : "J' 
eszi volt (I lén!; éh <• -!• •• 

•l-ö baloldalon.) Ezzel izemben 
ne:. :átlóm .-zi. mid n az igaz- 
• »• r.yctv mellett ily sieeli et 

in. rn: I a ;>«rn>áni/á<zi< -
fáján, a kik i gvelemmel k.- rl .;

gon oly emb»r icyek’-z
• n' h’orh tjh ‘il,
I » van ! a i>a'- • -
pedig határozó1 :..n hely 
súg igvminiczter 
tartott itt mer 
ink, azt tudjuk min
a Lacii-korszakbnri rr. é’. I 1. >m ól :r|.
akarunk vele foglalkozni, ott - vn$ ok •
• .»désre ligyebrezMr.' " a í> o - kát igyekezeti 
ma"yarázni, de •• k■ il<■-.• >z • •‘-■u n ..•••» >t*'•1 ’ /l■*
kép-'en szekta értől” ózni a f»:-ég;ogo;s így az <"» 
nagyarázatán'eünii.il' i kérés nem - -gvok de cgv 
«..irázota ellen le1 ■ t..!ak'-:,.'.., ::i k“d' Eallpik l'.i.ijul. 
midőn ugyanis azt mondotta, hogy az. t b W»i jog a nyef. 
kénlése,'mert az egycv t- i ..•nyékben, a melyeket fel­
hozott, a nyelv kérdése parnncsolúlag felvéve nem volt, 
tehát ebből'azt következteti, hogy a Idségi jogo.; kozu 
tartozik. Hót t. igazságügyminiszter ur, rnio'a a Habs­
burg flynasztia Magyarországon uraikcu-;, regi >do, ' e 
re méltóztassék feledni, hogy Magyarország meg regmb, 
az előtt is volt alkotmánya (Ugy van! Kgy van. a ti •..■ 
és szélső baloldalon) és nem ettől a dinasztiától kapta 
ajándékba. (Ugy van! Ugy van! a bal- es sze si_ Ha- 
oldalon.) F.s ha a rendek a hatalom cs n körülmények 
nyomása alatt nem is bírták egyik-másik óhajtásukat 
törvénybe igtatni, ez sem azt jelenti, hogy o jogau.ru 
lemondtak. ...

Akkor lenne mondható, hogy ez felségi jog, na az 
határozottan törvénybe lenne foglalva, (Égy van 2V

van ! a hal- s szélsőbalon.) Ez a párt, melynek tágjául 
egész büszkeséggel vallom magamat, a tárgyalás alatt l«\o 
törvényjavaslatot még az esetben sem fogadta volna cd, 
ha abban azon veszélyes újítások, melyek miatt az or­
szág felhábo odott, benne nem foglaltattak volna: R 
párt, melyiiez tartozom, teljesen önálló független Ma­
gyarországot akar (Ugy van! Ugy van! a sz’l-ő balol­
dalon) és ettől cl nem fogok térni soha. (Elénk helyes­
lés a szélső baloldalon.) De nemcsak e párt tagjai, ha­
nem az országban mondhatnám párt különbség nélkül 
mindenki, a ki n magyarságért még lelkesül, felháboro­
dást «rezeit különösen a 14. és 25. §í. ellen. (I gyvan: 
a bal- és szélső baloldalon.) Hogy ha a kormány bírja 
is a hatalmat, uo nem bírja azt, a mivel hatalmát rá­
érzettel megtarthatja : a nemzet bizalmát es támogatá­
sát. (Ugy van! a szélső baloldalon.) _

Ha tekintetbe veszezülc a kormány részéről a Kabinet- 
kérdés feivetését, akkor a megtörtént módosítások után 
önként előtérbe 1 p a kérdés, váljon a parlamentariz­
mus szelleme s a politikai tisztesség tekintetében van-e 
joga annak a kormánynak helyét még most is megtar­
tani. I Zajos helyeslés a bal és szélsőbalon.'

Nálunk a parlamenti élet még rövid. Nincs preeze- 
den« s egyáltalában nem tudunk hivatkozni arra, hogy 
hasonló körülmények között más kormányok hogy jár­
tak el. Do én azért nekünk e kérdés felett könnyen el- 
siklanunl; nem szabad. Nálunk 1867-től kezdve elvi ala­
pon nem volt kormányválság. Változtak a személyei;, 
de ezek elvet egyáltalában diadalra nem juttattak. Ná­
lunk a miniszterek független és felelős minis?.! jreknek 
nevezik ugyan magukat, pedig tényleg és valóban a ha­
talomnak egyszerű hivatalnokai. (Elénk helyeslés a bal 
és szélső baloldalon. >

Nálunk, fájdalom, az eddigi prakszisbúl következtetve, 
nem azok szoktak a kormányra jutni, a kik határozott 
és küivonatozol: elveket vallanak s kik azon elveket 
diadalra akarják juttatni, hanem nálunk, legalább az 
eddigi tapasztalat szerint, kormányra jutnak azok, a kik 
megadják magukat és a kik vállalkoznak egy házon 
kívüli hatalom' intenczióinak kere-ztülvileluve. (Elénk 
helveslés a bal- és szélsőbaloldalon.)

Nálunk kormányválság még elvi alapon nem történt, 
nálunk megbukik egy kormány, akkor, ha bizonyos 
helyről bizonyos hatalmi intés jön és akkor, mint már 
tapasztaltuk, egv intésre, egy mosolygásra, egy nyájas­
ságra egész pártok képesei: elveiket megtagadni s meg­
győződéseiket megváltoztatni. Nálunk nem elvek diada­
lát jelenti az, ha egy párt kormányra jut, mert nálunk 
fájdalom — mondjuk ki nyíltan --- a kormányzat ed­
dig sohasem képviselte a nemzet aspirációit, hanem ,
Coy ne^vedfélszázados irányzatnak eszköze volt. (Élen.: 
heíveslés. a bal és szélsőbaloldnlon.) Ha a jelenlegi kor­
mány nem ily alapon ülne helyén, legyenek meggyő­
ződve, e törvényjavaslat nem lenne a ház asztalán. 
(Élénk helyeslés a bal és szélsőbaloldalon.)

Megvallom, én a kormánytól, daczára a 14. §. mó­
dosításának, a visszalépést nem vártam. Az a kormány, 
mely a politikai morál iránt ily kevés érzékűéi bír, nem 
bírhat érzékkel az iránt sem, mit tegyen ily esetekben.
(Igaz! Egv van ! a szélsőbalon.)

És hogy ha a magánesetben vagy a büntetőtörvény 
értelmében a csalást megbélyegzőnek és becstelenség­
nek tartjuk, akkor a politikában is csak becstelenség 
az. (Zajos helyeslés a bal és szélsübaloldaioiD Azt i •- 
szem minden nemzetnek kötelessége ez irány .ran calm, 
ez irányban működni : de leginkább hivatva erre a ma­
gyar nemzet van, mert fájdalommal tapasztaljuk, hogy 
negyedfél század óta az a hatalom, mely hazánkon kí­
vül székel, de mindig állandó és folytonos, azért _ tudta 
czélját leginkább megvalósítani, mert mindig akadtak 
magyar emberek, kik magukat eszközül íciuasz.-ialtat- 
ták. (Élénk helyeslés. Ugy van! a szelsübaloklalon) 
Mertek, vállalkoztak rá, mert a mi nemzetünk nagyon 
türelmes volt. Hiszen az abszolút hatalom berenczeii, 
azokat az emberek, t, kik képesek voltak a nemzet jo­
gai ellen állás' foglalni, helogacilul; a társaságba, sót 
magasabb hivatalra is emeltük, és ezáltal minlegy útját 
pgvengettiik. (Ugy van ! Egy hang a sze.sub.doldalon :
Ki az V) Nem akarok személyeket megnevezni, mert 
nagyon sok nevet kellene felhoznom.

Azok c"ész nyugodtan tették azt, hogy magukat oda­
adták, mert tudták, hogy méltó büntetés nem fogja őket 
érni. Ha azt akarjuk, hogy itt becsületes kormányzat 
lényén, hogy az -Ivek diadalt üljenek, akkor igen is 
me- kell mondanunk az országban, hogy ti poWikuslol, 
az 'államférfiméi ia megköveteljük, i ogv szavat meg­
tartsa, hogv a mit elmondott, annak ura is legyen es 
ho-v az a ki a nemzetet nagy szavaival megcsalta, az 
I oHÍikailag becstelen ember. (Zajos IcdveH-i a bal es 
szélsöbaloidalon. Felkiáltások: Erős, de iga/.!)

Határozottan kijelentem, hogy annak oka, hogy ne­
künk elé- tisztünk nincs, hogy a magyar ifjúság irtózik 
a tényleges szolgálattól, nem abban rejlik, mintha a 
haza 'iránti kötelességét nem akarná teljesíteni, hanem 
eDö sorban és mindenek felelt azon alap:;,/!:, hogy azon 
ti=z.nk kik Ott romiak, a magyar nemzet iránt, fnjgyü- 
lö'Ái’-j viseltetnek. Igaz! Ugy van! a szélső baloldalon.) 
p,..., ezt Itvadni lehet, mélyen t. honvédelmi miniszter ur 
és különösen annak lehet egészen jó lelklKtncreUci tagadni, 
a ki Ma-varország történelmét nem isnvvi, a ki Mngyarszág 
töiténelVt Básta, Karaffa, .leilasicii é= Haynz.u dicsőségein 
hirdető hivatalos adatokbé! merit i. Dn :.z a magyar ember. 
a ki Macvarorszáv történelmét 152-.-tél fogva figyelemmel 
!;i-‘.ri: a ki nem kéri fel az. igazságügymmmztert arra, 
lio-y itten igyekezzél; térvényt megy arazni. liánom a ki 
nini ma-var ember maga is beletekint a corpus jurisba és 
azt v'■«!-'nézi: az meg log győződni arról, hogy 1527-tól 
ke-'d'-e 'mikor a mag var nemzetnek első csalódása volt, 

mai napig országgvöhhrvl országgyüiém-a mindig 
sérelmet képezett a német tiszteknek a magyar embe­
rekkel való bel vielen elbánása. (Helye-lés. I sy van! a 
j)a|. «zélsübaloldalon.) De ez nemcsak a múltban 
vo«t i«v, most is Így van. Szavaiiibotő embertől - ne­
vű. „cm akarom < miiinni — éilesiiltem arról, hogy a 
Mollinávv-t zredbcn, ahol 100-on leiül v llak evenkint 
na önkéntesek, •■sál; 2*/0 h’t'.o lo a tiszti vizsgát. 
MD-rt V Mert nem tudtak németül !■ Nem ! A kitől az 
értesülést vettem, nagvon jól beszel n-metül; hanem 
,ízért, mert először a fajgyűlölet miatt akartál; fiKct el- 
ri.i-zluui és azután azon elvi qzonipontbvl, hogy azon 
ti’Zt' ü'Mki.ak c-váltalában nem tetszik az egyéves ön­
ként»,! intézir.énv é? ezen tiszt rr:;:: nagyon helytelen­
nek tartják azt, hogy egy év alatt valaki tiszt lehessen. 
(Isas’ L-v van ! a bal- és szélső baloldalon, l-ejévvary 
,,űzü b. honvédelmi miniszter tagadókig inl.i

X .-it mondok, t. miniszter ur, azt egyáltalában ta- 
cadtii nem lehet, mert tényeket h -zvlck cl és egyszerű 
hvadá ; azoknak val alisága iránt még csak kételyt sem 
támas’that. Az 1875- 7b-iki cziklusuan, a mik'd, hogy 
n tiszt urak valami előzetes vizsgálaton meggyőződtek 
volna é;>pon a Mollinári ezredben 7U önkéntest e.uta- 
F,kotlák,' mint olyanokat, a kik nem voltak kepesek a 
ij. '/'i víz «-át letenni. Es mi történt azután V ívesebb ap- 
r lonkint'elriasztott;-,1; őket. elég volt a német nyelv­
ben valamely -ramulikai hiba, cs kimondták, hogy nincs 
kéncsi'vo cltivcnii a tiszti rang t. (Ugy van a szélső 
balokl; ion.) A másik statisztikai adat pedig azt mu- 
!atja. I,n .v '.r.’vaiuísel; közül, mikor átvezényoltetlel; a 
honvédséghez, 0 a tiszti vizsgát szépén letelte. 
Elénk lo‘ z.é- a szélső balon.)

i|n„v mikép gondolkoznak azon urak, arra tudok ogy 
cut-' mert nem említek, mert nem akarom még na- 
„V d, szerencsétlenségnek kitenni azt az ifjút, u ki 
kén.‘elén a közösnek nevezett hadseregben önkuntes- 
pnd.’.j Történt az, hogy ü felségének a magyar király- 
nnk" nrr-.kéoét akasztották ki ott, hol össze szoktak 

Nrv ró levétették a képet onnan a tiszt urak, mert a 
-ár 1: r na volt a fején, mivel ők nem akarnak 

ma-var királvt ismerni, csak osztrák császárt »mernek, 
.. n;. podig mi nem ismerünk el. (Elénk helyeslés a
szélső baloldalon.)

\ valódi törekvés az, hogy egy egységes, egyöntetű 
hadsereget csináljanak Magyarországon, a melyet fel­
használhassanak, ha kell ellenünk is.

- De van itt egy másik czél is. hogy a magyar ifjusa- 
„Ot ég általa az egész nemzetet germnmzdlják. Nem 
mai doloc ez. nagyon régi, mert csakugyan századok 
óta csinálják ezt ezzel a szegény nemzettel. Hisz.-o a 
miniszter ur, hogy azok a tiszt urak, kik a vizsgálat- 
bar, részt fognak venni, tiszta tárgyilagossággal, helye- 
scn. hazaüasan, becsületesen fognak eljárni ó

Fejérvary Géza b. honvédelmi miniszter Igen! 
Komjáthy Béla: Ha hiszi, akkor remélem, meg 

fogja tenni, - mórt a ki becsületesen, helyesen, tuné- 
nve.-en jár el, nem fogja ezt szégyellem, hogy behozza

Íveslés a szélső

il ugatokal, a 
:il fenyegeti.«

a vizsgáknál a nyilvánosságot. (Élénk 
balon. I

Az itt a törekvés, bony a magyar embert szélt, mert 
hazájában magyarul gondolkozik ■ • mert egy idegen 
nyelvet nem akar megtanulni, megbüntethessek, ('gaz I 
Ugy van ! a bal- és szélső balolualöo.)

És ez t. ház, a mint önök is nagyon jól tudják, nem 
csak egyeseket fog sújtani, hanem sújtani fogja nz 
egész közép osztályt. (Ugy van ! a bal- és szélső bal­
oldalon.) Mert azt mondják ugyan, hogy a ki bennma­
rad n második évre, az nem saját költségen, liánom 
államköltségen fog szolgálni. 1 teljen '.-hetctlenség. 
(Halljuk !) A ki egy évig már saját költőén volt ott, 
ha a második évben állomkölt «égess« v:;l:k. c.iyan gúny­
nak, szekatúrának Egy van ! I gy van ! a bal - cs szélső 
baloldalon) és visszás helyzetnek le z kitéve, hogy ön­
érzete megtagadása nélkül nem mars :h:.t ott meg. i Eleim 
kelveslés n hal- és szélsőbalon.)

Az osztály, a mely annyi áldozatot hozott már az 
országnak, a középosztály van Műit ez, által a legjob­
ban sújtva. Mert most is, hogy fiaikat megmenthessék 
attól, hogy három évi szolgálatnak legyenek kitéve., 
nagyon sok áldozattal kénytelenek járulni, és ha ezen 
második szolgálati évet is behozzuk, nagyon sok csalán 
jut a tönk szélére. (Ugy van! Ugy van! "a bal- és szélső 
baloldalon.)

Az igen t. honvédelmi miniszter ur tegnap azt mon­
dotta, — feljegyeztem szavait —- hogy az utasításban 
sokkal inkább íahet hízni, mint a törvényben (Derültség 
a bal- és szélső baloldalon.)

Fejérváry Gess a. br. honvéoelmi minDzter: Mint a 
régi, soha nem érvényesült törvényekben, melyekre hi­
vatkoztam. , .

Komjáthy Bála : A t. miniszter ur tegnap a régi 
törvényekről beszélvén, törvény- és történelem ismereté­
nek igen fényes tanúbizonyságát ad/a. Először is azon 
történelmi tényt akarta felállítani, hogy 1526-ban a ma­
gyar nemzet a töröl; rémuralom elől vetette magát alá 
a' Habsbtivg-há/.nnk. Nem tudom, hogy a közmondások 
mikép keletkeznek, de azt hiszem, hogy ez a közmon­
dás «/•-ebeiből-vederbe» akkor keletkezett. (Derültség a 
bal- és szélső baloldalon .

A történelmi tények nem is ezt, hanem azt. mutatják, 
hogy az nem is annyira a magyar nemzetnek ohajtasn, 
hanem a pénz hatalmának, a jószágok osztogatásának 
eredménye volt, hogy néhány four eltérítésével a «rii- 
kosi végzés»-ről elfeledkeztek. (Egy van ’ a szélsőbal- 
oldalon” Ez azonban most már meghaladott kérdés.
Do itt van cgv másik. Azt is inon : , |a a I. miniszter 
ur tegnap. Imgy okkor x-'diakep -:i .'híg var országon nem 
i= \ olt nemzeti kénlé-s. Ez ellen |.at;"oz- llan t'1,akoz­
nom kell. Mert ezen kijelenté« nyílt m gliamisitá a n 
magvar történelemnek. (I gy van 1 a • Isöbalukialon. 
Nagyon i« veit nemzeti ..-Me«, own-na. nogs ha v"-lvi- 
hnui nein volna ismer; ' :i a t un z.t ur el tt a-rn 
rnenitcs/.lum, melyet .l.-nos király tl>o -.vio’.t, :u i be­
szélne így. Ez mindjárt azon k<zdi: ' >va intelek, ma­
gyarok, nol.opv oly <-sal "Inak • :oi 
mely nyelveteket cs » nemzetet ,
(Ugy van! a szélsöbaloldalon.)

De a miniszter ur törvény és történelem ismeretének 
még több jelét is adta. Es til meg kell jegyeznem, hogy 
nagyon tisztelem a gyorsírók munkálatát, de egész más­
kép" jelent meg az a mit a t. miniszter ur tegnap mon­
dott. i a szórói-nzórn jegyeztem, ugy látszik azonban, 
hogy beszédét hivatott kezek kiiésaltvk, mart máskép 
jelent meg a lapokban. Ez tény. A t. miniszter ur teg­
nap azt mondotta, hogy rendesen németül adták ki a 
nemzet véderőjének a rendeleteke!, tehát mindig német 
volt a katonaság nyelve és ez ellen az országban soha 
senki sem tiltakozott. Hivatkozom a t. előadóra, a ki 
jegyzeteimet látva figyelmeztetett arra, hogy a minisz­
ter ur. ezt csak a közöshadseregro értette és ma ír ár 
azt olvassuk, hogy a miniszter ur . , anyo!, az olasz s
egyél) idegen seregekről is szólt. (Mozgás a szel» balon.) 
Én azt hiszem, hogy neium!; érdekünkben áll az, 
hogy a mi honvédelmi miniszterünk vagy megtanulja 
a történelmet, vagy ha- nem akarja, legalább mi K>'‘- 
koz/zünl; üt meglanitur.i arra. (D.riiit«. : a baloldalon.) 
Ugy látszik, hogy a t. miniszter ur c-akugyan vem 
tudja, hogy voltnképt n mi volt Magyarországnak akzor 
védercje; mert ha tudná, ugy ily helytelen dolgot nem 
állítana. Abban az idol) n t. minisztc! ur, 1526-ról be­
szelünk, hogy az ország véderejct képezték a nemoM 
felkehh", a megyék, a lő napok é-s töurak bamlévuma , a 
végvári c lick és'a fogadott katonaság, a miro rmele en 
megszavazlak bizonyos összeget. Mar most az a kro- 
dés, hogy ezzel szemben lehetett-e német l endeletcket ki­
adni, és hogy ezeket németül kommaudirozták-tíV (Hallj ■;! 
Halljuk!) Nem, mert akkor uj volt még nálunk a német. 
Már akkor, midőn Károlyi Sándor volt a luirucz tábor­
nok. a német táj dalom nagyon is otthon volt nálunk és 
történeti tény az. hogy midőn egy német levelet elfog­
tak, hála istennek négy vármegyében nem talállak em­
beri, a ki megértette és lefordította volna, (lelszés bal­
oldalon) Tehát a t. miniszter ur igen nagy tévedésben van 
és én ezt nagyon is természetesnek' találom : mert hiszen 

|_ miniszh-r ur csal; a hivatalosan megirt histó­
riát ismeri, a igv természetes, hogy csal; azokról az 
idegen csapatokról beszélt, melyeket behoztak Magyar- 
országra azon ezé;; alatt, hogy bennünket a törököktől 
megszabadítsanak, de a melyek sokkal nagyobb zsar­
nok Tg alatt tartottak minket, mint a törökök. (Igaz! 
jir-v van! a szélsöbalíelül.) Én tehát azt kérdem a t. 
miniszter úrtól, hogy olvasmányai közben nem akadt-c 
valaha Scrédy Gáspárra, ki a Dunán innen, Nádasaira, 
ki a Dunántúli főkapitány volt ? nem hailolt:;-o a Dobozi, 
Losoncai. .InrisEs, Zrínyi," korpáéh, llákóczi Zsigmond 
Pető dános kapitány és többim : a nevét, a kik mind 
főkapitányok voltak. Ezeknek pedig nem leheteti oda 
küldeni a német rendeletét, mert a.:1 hiszem, hogy ezek 
nem tudtuk többet a német nyelvből, mint a mennyit 
a miniszter ur a közjogból és a magyar történelemből. 
(Derültség a szélsőbalon.)

Nálunk volt idegen katonaság, «lo hagy a magyar 
hadsereg, a magyar véderő mennyim vllenszcnvezett 
özekkel és mennvire helytelennel; t .rtotta a nemzet ez 
idegenek it létét, "csak a történelemre, az országgyűlési

német nyelven tanácskoznék. (Ugy van! a m-.sv- 
balon.) De legfőbb, a mit mvltózlaiott mondán,
:5 a mi ellen leghatározottabban tiltakoznom kell.
mert ha egvénilpg nem is rokonszenvezem azon feri-aű-
ka!, a kik'a nemzetne!; nz 1 őUő-ik végzésben kifejtett 
elvét elejtették, mégis azoknak becsülete, hírneve erete­
kében k. 11 tiltakoznom, hogy ezen törvénytelen eljárás 
ellen soha sem tiltakoztak volua, süt ellenkezőleg ezen 
tizeimet mindig felhozták, s nem volt országgy - 
lés, a melyen nem követelték volna e sérelem orvoslá­
sát, sőt mint helyesen, becsületesen tették, legyverrel is 
bizlositották jogaikat. (Elénk helyeslés.' Eszembe^ ;ut üt 
O'Connel egyik mondása, a ki a lor ikanczellarnaű, a ki 
u«y viselkedett, mini most a miniszter ur, azt mondotta, 
uőy látszik, hogv a lordkanczellár mindenhez ért, 
talán egy keveset a törvényhez is. En is óhajtom, 
hogy Magyarország minisztere i- merj o az ország 
törvényeit.'Á köziorténelem mrghamisilása azt mom am, 
hogy a magyar nemzet a jogtalanságok ellen nem tilta­
kozott. (Élénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon). I. 
Fcr.iinánd erősnek érezte magát arra, hogy adót vessen 
ki törvénytelenül: minderre persze azt mondja a mi 
niszler ur, hogy mert. ez megtörtént, mert nem ke.t 
fegyverre ellene a nemzet, tehát az jogos es he yes 
volt, de ebből a következtetést alkotmányos érzelmű 
magvar embernek levonni nem lehet, nem szabad. Ezt 
különösen azért akarom felhozni, hogy nagyon so« 
okunk van az utasításban meg nem bízni, ült vo.t 
Miksa császár, ki midőn 1564-ben az alkotmányra meg­
esküdött, mégis 1566-ban Augsburgban, az akkori ne­
met birodalmi gyűlésen már határozottan kijelentette, 
hogy kötelességet vállal magára, hogy Magyarországot a 
német birodalomba beolvasztja.

György Endre: Felelős miniszter volt az?
Polónyl Gáza: A 14. §-nál volt felelős'.
Komjáthy Béla . Bocsánatot kérek, nem hallottam, 

hony György Emire képviselő ur mit szólt közbe, de ö 
nc.fi joga volt közbeszólni, mert ü azon kerület képvi­
selője, a hol én választó vagyok, bár én nem szavaztam 
iá a erre büszke vagyok (Derültség balfelöl), de sze­
rettem volna hallani, hogy mint azon kerület válás, tó- 
polgára arra megfeleljek. Különben figyelmeztetem azon 
közbeszólásra, a melyet Munkácsról kapott. (Zajos he­
lyeslés és tetszés a szélsőbalon. Zaj és mozgás jobb 
felöl. Felkiáltások : Piruljon !)

Köveden egv uralkodónk sem volt a múlt ezen 
idejében, a ki'esküjét megtartotta volna. Miért rí nem­
zet sokszor volt kénytelen jogosan fegyvert fogni, kot­
taképén már eddig is olyan szerepre vállalkoztam, a 
mi nőin hivatásom, t. i. a felnőttek oktatásara. (Derültség
balíclöL) , , , ......

Annyi ténv, hogy e?cn szemelvények után tökéle­
tesen i’«aza Un annak a versnek, melyet egészen czi- 
tálni nem akarok s a melyről azt mondják, hogy Ler- 
es 'myi irta, melyben ez is benne van : «.Mert nincsen 
abban virtus».

a magyar miniszter most azt akarja, hogy a magyar 
ifjú cy óv alatt tanuljon meg németül — ámbár 0 
mró sem tud magyarul, — kérdem, hogy az ifjúságtól, 
a kivel; ez nem kenyérkeresete, miért követeli ezt? 
miért nem követeli a tényleges tiszt., uraktól, a kik ha 
azok nem volnának, máskép talán meg sem tudnának 
élni, hogy tanuljál; meg n magyar nyelvet.

Fejérváry Géza hr. honvédelmi miniszter: Azok
beszélik! , , , , , , , ,

Komjáthy Béla: Engedőimet kéreir, nőm tudnak s 
nem képesek a magyar fiatal emberekkel beszélni s 
most azt hiszi a miniszter ur, hogy egy olyan hadsereg 
log győzelmet aratni, melyben a tiszteknek a zöme a 
legény-iV'gel még érintkezni sem tud. Önöknek nem nz 
a törekvése, hogy azt a hadsereget megerősítsék, hogy 
vele győzelmeket vívjanak ki. hanem hogy veto a ma­
gyar 'nemzetet semmivé tegyék és germanizálják. (Zajos 
helyeslés a szélső balon.)

\ mit én rno«t elmondtam, arra mosolygás szállt a 
túloldalon ülök ajkára: de én istenemre és becsületemre 
eszküszöm, hogy magyar szempontból nem becsületesek, 
lm nem i»y gondolkodnak, kik nem vetnek gátat a ger- 
manizáiástiak! (Felkiáltások jobbfelöl : Azt hiszik, hogy 
mi «eimanizálni akarunk ! ? Felkiáltások balról : Hm- 
szü-:1 Akar tudva, akár öntudatlanul: germanizálnal; .; 
Önök a túloldalon, kik meg fognak szavazni mindent, 
azt hiszik, hogy többségben vannak: do én jótállók, 
l,0„v u nemzettel az. ün<ik működése ma ellentétben 
> nn. Ma már nincs utasítás, az. igaz; de tudják-e, hogy 
miért* van eltörölve ? mert lehetetlennek képzelte azt u 
nemzet, hogy a népképviselők valaha a nép ellen mű­
ködjenek. (Zajos helyeslés a bal és szélsőbalon, felkiál­
tások a hal és szélsőbalon : dudás !)

He hál önöket egy személy iránti ragaszkodás <;s 
szeretet vezérli. Am tegyék, de hatalmuk nem sokáig 
(. * tartani, mondhatom. Hasonló példát mutat tel a 
történelem; ott volt X. Károly fránczia király, kinek 
a-róVéu ily ni minisztere volt, a ki annyira el tudta 
nvornni az ellenzéket, ugy, hogy az hét képviselőre 

• ,;t |,fi de egv esztendő leforgása megsemmisítette 
nemcsak n többséget, nemcsak a minisztert, hanem tna- 
«át a trónt is. Nem fogadom el a javaslatot. (Elénk 
helyeslés, éljenzés és hosszantartó taps a bal és szélső
baloldalon.) ...

Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter: Mellőz-

?.ön=ég tiszGi - ’’Ért?!; felelősségén';! ez. Vő t Tv •üyjayas- 
iat képezi. Ferenc/. József püspök megnyitó beézede- 

utalva a tanácskozások fontorságéra, imvta a

'■ha

ben man a a munanum ■- - - - ---- > , . ■
figyelmet arra, hogy nem v-z uz. : rv:s . "on-eg 
kiVánalmaina!; tegyenek eleget általa, ham-m.jogi szem­
pontból se lehessenek kifogásolhatók. Az ')•.' 
tárgya a házassági jogról szóló egyháci törvényjavaslat 
volt, melyet r.ltaláncsságban elfogadván, a k-./gyűlés 
nyomban megkezdte a részletes tárgyalást. Ennek során a 
házasság meghatározása, a házasságkötrói személvaa 
képesség és idegen vallásunk i; ípeaség/r i c"v -• első 
fejezet valamin! a javaslatnak a házasság a ”’3írói 
sz.Oló m;v«odik fejezete a 7. (Múl a 11. -• '• " _'n*Ja|S
a javaslat szövegezésében elfogadtatod. \ ) *• ‘~l<
pontja — mely szerint: . nem köthetnek ‘ j'j ’rP,*
szabadságvesztés büntetésre ité!t 'gyének. hmV'^suk 
idejének " tartama alatt» — a kézgylé: t " hgmiek 
kivánata folytán, mint czélszerüílon törölt*:tett. .\ rokon­
ság és sógorságról szóló harmadik fejezetet s az aka­
dályok elhárításáról szóló negyedik ieje/.ct '., Allans 
módosítások után, elfogadta a küzgyülé . Az ö'.ödn; lc- 
jezetben, mely a házasságkötés vldzménveir 4 -z I, ez a 
mondat: -a" házasság igéri'to nem kötelez,» - mint
felesleges, a törvényből kihagy.'.1'i haturoztatott. A hir­
detés Iiolvéröl. a különböző vaf.'.-uak ; mirdntvscro!, ai 
akadály bejelentésről, a hirdetési bizonyitvú-.yról. a bizo­
nyítvány kiadásának megtagadásáról, a kihirdetés elévü­
léséről s a kihirdetés (elmentéséről szóló 21 \!o. c-ok,
rövid megvitatás után — elfogadtatta!;. \ fiára auott alkal­
mat az egybekötésre illetékes lelké-ziől .-7ú:ó '«*■••:•«• nel a 
30. ö., mely többek b.ozzászólásai ulá:.; a java-kit zcrinli 
következő szövogezéshen fogadtatott cl : «A pii-i "k a ha­
tósága alá tartozó összes híveket, az «.•-; < r--> ;? ■ r’ __“7, 
ogy ház körébe tu? tozókal ec*'h* . *ii» A ’ • > • •
fejezete az e^vbek-1 nri'l sz V. **gy»’: i< • u^a.asok 
előírják uz irat"« n:c;;viz«g.il.i t • s .i kii. •:/!• '. ezek
idejet, köve'kezűién' ■a Li/cnyiV-kok heki\: 
határozását. Külön pazagra1 vau a I » ' 
beleegyezés kijelent', ji'-ról, a hetek, néni..'. • « ;ctné- 
mák beleegyezésének mód; íru'., a tánc': . /. enve-
könyvbe való bejegyzésről 3 a háza sági akadály utóla­
gos elhárításáról. Ezen szaka «"ok és ;; htiz. ' fi . I fo- 
íyó jogokról és kölelv.-ségekr. 1 nyolc. .. '••/zct,
a javaslat szövegében való nz! my i .'. ■ • ", ‘“••C*
gadtatott a kö/gvólés állal. Fzzrl az. Vő r: t • yai s 
befcjeztetelt.

Mozgalom a védtörveiay eilen.
A nádudve.ri kerületben inten-iv 'A ó én'; a moz­

galom a 25. jj ellen. A mint Filo serül jeleni az. ot­
tani kormánypárt jelmslott s '.'••apó :i kor­
mánypárt volt jelöltje a 2541; miatt az enonz.-khe2 
csatlakozót'.. Ezenkívül Kábán ver nagy hullámokat 
a mozgalom, hol a polgá.i kör állott annas c.'ie. A 
polgári" kör levélben fejezte ki ragaszkodását és c. A mé­
rését a kerület függetlenségi és I '-as párt elv: valló 
Papp Elek orsz. gyűlési !:épvi«"!ö irányában. A mani- 
fesztái-ziúból kiemelek a következőket:

0Nem állhatunk ellent l ikünk sugallata tolmácsolá­
sánál;, ? szivünk buzgó érzése kiöntésének. \ aludi kö­
telességet teljesítünk ezen perczbcn, midőn .szerencsénk 
van ezen levél kisérelében ic :forróbb Iv •szelletünket 
nyilvánítani mélyen tisztelt képviselő urnák, a múlt hó­
ban lefolyt véderötörvénvjavaslal i i. cs í-ai ellen 
foglalt álláspontjáért, és az ezek kivívásában részt vett 
képviselő urak mindenikénck. u. m. : h ‘uyi D;:-:i«l, Ap- 
ponvi Albert, Fölönvi Géza, Ugrón Gábor, grút Karolyi 
Gábor, Hoitsy Fái és Fenvvcssy képviselő inaknak, nem­
különben Ka as 1 vonlak is. Fogadja a melyen tisztelt 
képviselő ur ezen köszöni: tünk oly lop, ír. int a ■ vő biz­
tosíték jelzálogát, melyet egy választó közönség ',;ak az 
érdemeseknek számára tesz.cn le, mint egy -z»nt erek­
lyét, hogy a jövő nemzedék, az ősök erényét iiszteletJfl 
tarthassa, és abból hasonló tettekre buzduljon. Nun aga­
runk mi rsvállalán mélyen tiszteit képviselő urna': utasí­
tást adni, iiiert jól tudjuk, hogv amúgy k velmik erez, 
«■sok egv re kérjük és ez az : Mutassák meg a = 
elvű —'magát elnevezett, nem találó — U'h» 
ellenzéki erünk még «z tani vs hogy nz ■:• 
ezredes fokú ereje sem art. V égéit ezt

izabad-
iiogy

St m

van országgyűlés

ezért történt a 
11. Rákóezi-félo

adták a német

tárgyalásokra hivatkozom ; hisz a!iw .............
a mely no követelte volna, hogy az idegen zsoldosokat 
vigvé-k ki Magyarországból, mert ezok gyilkolnak-rí.bol- 

I.osonczv a temesvári főkapitány is azt írja 
Dáihoty Endrének Aidánkról, ! ■ y no haladjon i/lcgc- 
n. l; után. Ez az ország rossz közben van, ha ily gyáva 
zs.iványokra bízzák a magyar népet. (Elénk tetszés a 
bal é- s/.élsőhaloldaion.) Valami nagy szeretetnek tehát 
cz/d: egy általa ban nem örvendettek itt. (Derültség a 
szélső baloldalon.) Elismerem, hogy német nyelvű és 
német szellomü rendeletét adtuk ki. Elismerem pedig 
két oknál fogva. Elismerem először, mert abban a kor­
ban is szerették a törvényeket meg nem taitav.i.

Fejévváry Géze. br. honvédelmi miniszter: llát 
mégis adtai;!

Komjáthy Béla: Igen, do épen 
Ilocskay, Bethlen, Thököly, az 1. és 
felkelés.

Tiidja o miniszter ur, hogy kiknek 
rendeletét német szellemben Azoknak, kikről az 
1602-iki országgyűlés egyik leltevjeszté.'-'-ben azt mondja
_ ezt ajánlom a t. miniszter ur figyelmébe, mert
sok érdekes dolgot log belőle tanulni, ezen németeket, 
ezen idegen hadtesteket vigyék ki az országból, mert 
ezek nem degesznek meg n törvénytelenségekkel, a 
törvényleien rendelelekkel, liánéin a sírboltokat is töl­
tőnk ' a gyermekeket mogbecslolenitil;, gyilkolnak 
és rabolnak s mert nincs az|istentclenség, a mit 
el no követnének, és hogy az élőknek irigyelniük 
kell a holtakat, mert oly gyalázatoson bánnak 
Magyarországgal (Ugy van! a szélsőbalon.) Németül ívl- 
tfik" ki a rcndeleteket azoknak, a kik bórenczel: mód­
jára követték el többek közt azt, hogy Martinuzzit meg­
gyilkolták, (Ugy van! n baloldalon) németül adtál; ki a 
rcndeleteket Garaffának, Bastának, kiknek történetét bi­
zonyára tudja a miniszter ur, mert —■ gondolom itt az 
országgyűlésen is szóba hozatod már — hogy ezek a 
katonai tankönyvekben mint hősök vannak feltüntetve. 
(Élénk tetszés a hal és szélsőbalon) Az a kérdés, t. 
miniszter ur, hogy egy alkotmányos miniszternek van-o 
joga arra, hogy valamely helytelen dologból, egy tör­
vénysértésből azt a következtetést vonja le, hogy az, a 
mi történt, nagyon is jogos dolog. Azt hiszem, hogy az 
ellentétben van a miniszter állásával, a kinek az alkot­
mányt kellene védeni. (Ugy van! a baloldalon) Habár 
tudjuk azt, hogy Miksa császár német nyelven nyílott 
meg egy országgyűlést, ebből még nem lehet;azt a kö­
vetkeztetést levonni, hogy a magyar országgyűlés

sej-.I--.......................- , I . I
tas-''k megengedni, hogy csat; nagyon röviden teleljek 
az elöltem" szólott t. képviselő urnák.

Polónyl Géza: Mar elmúlt az idő, c#ak a náz cn- 
gcdelir.évol lehet szólam. Felkiáltások: Megadjuk! Hall­
juk ! Holnap! Ma! Ma! • . . , .

Elnök: I. ház! Epen azt akartam megkérdezni a t. 
háztól, hogy méltóztatik-o a t. miniszter urat ma meg­
hallgatni '? (Halljuk! Halljuk!) •

Fényvcss.v Ferenc*: Engedjük meg. Most mi va­
gyunk többségben. ... , .

Fejérváry Géza káré honvédelmi miniszter: Azt 
állította Komjáthy, hogy én tegnapi felszólalásomban 
azt mondtam volna, hogy 1526-ban a katonaság nyelvo
a német volt. , , : , .. .

Méltóztassék megnézni a lapokat, a melyekben besze­
dem megjelent. (Nőm ugy jelent meg! Ellenmomlás és 
za; i Azt nem mondtam, mert ilyen vad dolgot senki- 
B0,,i állíthat, n kinek a történelmi eseményekről fogalma 
van Én azt mondtam — német rendeletek adattal; ki 
és mellett latin rendeletek is. (Ugy van! Helyeslés 
jobbfelöl. Mozgás a szélsőbalon.)

Azt állitia, továbbá a t. képviselő ur, (Halljuk .i hogy 
én* tegnap “azt mondtam volna, hogy a közös hadsereg­
ben dívó német nyelv ellen soha felszólalás nem tör­
tént Ilyen vad dolgot (Élénk derültség) no méltóztassék 
wám fogni. .Mert azt mégis csak tudom (Halljuk!) hogy 
a t. ház' ezen oldala (a szélső balra mutatva) csak 
folytatása az 1827-ben megkezdett mozgalomnak, moly 
odá irányul, hogy a magyar nyelv érvényesüljön a had- 
8cro(,ben, és hogv külön magyar hadsereg állíttassuk fel. 
((•lénk felkiáltások a bal és szélső halon: Helyes!) Ezt 
én is n»y tudom. Ilyen értelemben még nagyon sokat 
fonott rám a t. képviselő ur. Ilyen ráíbgások ellen, ilyen 
lintáshnihásznt ellen magamat védelmezni nem fogom.

Beöthy Algernon: Helyes! (Elénk derültség a bal 
és szélső halon.) . .

Fejérváry Géza i>. honvédelmi miniszter: Meg csak 
két pontot akarok érinteni. (Halljuk!) Az. egyik, a mit 
a napokban már egy más képviselő ur is, ha jól em­
lékszem, Vosztor képviselő ur említett, a vizsgák nyilvános- 
siróánal; kérdése. (Halljuk!) Ha a t. képviselő ura nyilvá­
nosságban garaneziát lát; nagyon csalódik.Mert bocsás­
son meg, bármilyen nyilvánosság legyen, akkor is vagy 
megbuktatjuk az embert (Elénk derültség és taps a bat­
es szélső balon.) vagy keresztül engedik. Mindig a bizott­
ság teljesen részreliajlatlnn eljárásában kell hízni, hűdig 
és helyes volt ez az eljárás (Ellemnondúsok a bal- es 
szélső "baloldalon,) és helyes lesz ezentúl is, mert resz- 
robajlatlan lesz mindig. (.Mozgás a bal- es szv so balon 
és felkiáltások: Majd meglátjuk! Moj/l szolgaiunk pél­
dákkal !) Utoljára azt mondja a t. kcpvise.ö ur, hogy 
nem bízik az utasításban. En bizalmat tőle nem vár­
tam és azon párttól, bármennyire tiszteljem is azt, soha 
sem vártam. Azért nagyon természetesnek találom, hogy 
a t. képviselő ur ezen határozati javaslatot el nem fo­
gadja. (Helyeslés jobbfelöl.)

Az ülés végződik d. u. 2 óra 20 perczkor.

V X ií Jti H,
* Az oravlcsal választókerületben Krassó-Szörény- 

megvo központi választmánya a képviselőválasztás nap­
ját márcz. 11-érő tűzte ki.

:i: Az unitáriusok egyházi fotanaosa Kolozsvá­
rott márcz. 3-dikán kezdte meg rendkívüli közgyűlését, 
melynek főtárgyát a házassági jogról s a vallásk ö

melyen tisztelt képvia-iö urat ügyie k L 
sekkében még soká, de ‘/>ká - It az­
az a nemzeti zászló, melyet lv«s- t «•;»:•’•• ' ha­
zánkfia nekünk keveeknek. -ui ne:.
korcs !■ izafiak •« a mehr ez. un r.i '
cgycnló■•<•?, testve.;- - ■ liadalra j ■ .s; .1; a jlal
hiaradvko»;; számára hí'.«••« tál yt — ■•eg-
ululjára annyit k- rimk : Adja ;<t 'i • - • ; ,lnko
minden a hazáéit cs nemzetünkéit l-ön .-rz . i. v. «• p- 
visolöknik. Ezek után örök hódolattal ma-adiunk 
Kubán, 1889. nian zius 3-ikán a melyen tisztelt «aj vi­
selő urnák választói, mint jóakarói egye ten. Égésén.
A kubai polgári kör nevében Baji Elvan m. k. Borbély 
László m. 1;, Menyhárt Gáspár m. k , id. Nagy Bajos 
m. k., Gál István m. k. Sári Mihály m. k., Hartha 
Balázs m. k. Fodor Mihály in. k. \nroi Sáiv'/.r m. k., 
Bálint Károly rn. k. ticrc János in. á. X.:;;y Karoly m.
!;. Bunkó József m. k. ilm ':, E: i: t 1 tvcMn. «. a-cE 
nők, Bartha Mihály m. k.. B dint Eajo« m. k.. i Nagy 
Lajos m. k., Bálint Márton rn. I;., Fél; Marton m. k., 
Barna Márton rn. k., Vsátré Jvz-ef m.

A felvinczi választókerület szabadelvű választó pol­
gárai Vali Adáni unitárius lelkiz kezdeményezésére 
nyílt levelet intéztek Gál Jenő képviselőhöz « ci.ben til­
takoznak a sérelmes 25. (j ellen. Az •><>, aláírassál el­
látott nyílt levélből kiemeljük a következőket: A köze­
lebbi időkben pénzügyi tekintetben nem egy súlyos tör­
vény hozatott, mely a népen, különösen a birtokos osz­
tályon levő különben is súlyos terheket iim ' ogy köny- 
nyiiett volna, sül még tetemesen növelte azokat. De mi 
nem jajdullunk te’, muri tudjuk azt, hogy ábrándképeket 
hiába alkotunk magunknak, a helyett a helyzet es vi­
szonyokkal inog kell alkudni s mert tudjuk, hogy 
a magvar állam pénzügye crösbiiluséro -zolgalt az. 
De hogy közös hadseregünkből, melyet mi is vérünkkel 
és vagyonúnkkal tartunk fenn a dualizmus e’.vo Ausz­
tria javára kiküszöbültessék, fiaink üldózésneK, jvvőjüi. 
tönkretételnek legyenek kitéve : hogy Miami nyelvünk 
saját államunkban eltöröltessék, ezen legszentebb jo­
gunk porba tiportassvk: ezt hallgatag el n. rn tűrhetjük, 
ez ellen nyíltan tiltakozunk! Századokig küzdött nem­
zetünk nyelve mellett, annyi súlyos elnyomatás daczára 
is mindig meg tudta védeni azt a germanizáló törekvé­
sek ellen ... és hogy most, midőn e neu zet sorsa ön­
kezébe van letéve, épen parlamentül !< intézze állami 
nyelvünk ellen eme gyilkossági kísérletet, meg óhatat­
lan ! Azért hazafiui bizalommal kérjük r-uysúgódat, 
hogy a válcrotörvány javaslat 1 «-'•» ' MetU
szavazás alkalmával nem-nifil szavaz' hU
lenkcsö esetben bizalmunkra jár’ben ;.s s*a- 
mitson. Következik 567 knrirv'.nypári válaszló alá­

írása.
Gyöngyösön márcz. 3-án népes gyűlést tartotta.; a 

választópolgárok, melyen egyhangúlag elfogadták Klimó 
Fái következő indítványát: «A véderőről szóló s most 
tárgyalás alatt levő törvényjavaslat 25. szakasza a kor­
mány által előterjesztett alakjában a gyöngyösi orsz. 
képviselő választó közönség hazafias érzületét is mé­
lyen sérti s annak jelen alakjában, valamint a Gajáry 
orsz. képviselő határozati javaslata értőimében keresz­
tülvitele ellen a jelen nagygyűlés tiltakozik. Minthogy 
pedig e választókerület orsz. képviselője betegsége miatt 
a törvényjavaslat hivatkozott szakaszára tartandó sza­
vazásnál jelen nem lehet, e § elleni szavazásra a 
nagygyűlés Hevesmegyo kápolnai választókerületének 
orsz. képviselőjét, Almásy Géza urat keresi meg és 
kéri fel.»

Kápolna, márcz. 5. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Kápolnán a választókerület választóinak ma 
pártkülümbség nélkül tartott értekezletén Almássy Géza 
képviselőt felkérték, bogy a 25. szakasz ellen érvénye- 

1 sitse szavazatát.
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t

KawocvAr, miire?., "i. A törvényhatósági bizottság 
tegnapi sz i,V--t betölt-:'t tárgyalás után ma dél­
ei-, i't vi j! •mini névszerinti szavazással, Gruber János­
nak a védíürvénviavaslat 2,\ S-a ellen az országgyűlés­
hez intézendő felirat tárgyában benyújtott indítványa 
IV, 1 iél !•! szavazat ai f>2 ellenében napirendre tért ; Arad 
váró-a és PF-iumegve e tárgybani átiratait pedig tudo­
másul ve!te. A Pu vényhatósá'gi bizottság ellenzéki tag- 

mint ni; - jelentettük, a főispán erőszakoskodása
' * szavazaltöbb- 

forrás eli.all-

jat,
miatt tegnap elhagyták a várost s a ót 
sédnek 'ét a magvarazaí1.1 a !éluivatalos 

A szerkép'ja.

KÜLFÖLD.
— maroz. u.

’ iw », Áhátjm vonatkozólag az utóbbi 
íi.iübliori érkeztek a hírek, melyek uj 

; az alakulását helyezlek kilátásba már 
.t.i időre. A sziluáczió embere, a nagy

v.
na; tikban 
kabinetnél
a legközelebbi tüóre. 
szkuj Bin.-.n volt óriási radikális többség daezara, 
,smél /••" He?, kirn-k oro-z-Lmáti törekvéseit most 
máv nem i-- emlegetik. A Kölnische Zeitung leg- 
I }. , }, ",v, !’.• zut jelenti lielgráill'ól: A tárgya•

V. kft Milán király JFsdicscscl a kor- 
V iráni íolvlátott, közel állnak hrfck:é-

IúmoI:

zeim, mr -'ll .es 
7 az

J

eredményre lógnak ve- 
ürvr-ndeles ívsz Szerbiára 
iráni, hogy UUztics a i-i- 

i'iij/rl fogja az ‘j ügyeket vo- 
■ -le '.'n mindent meg lóg tenni, hogy az 
a iem! ‘l és nyugalmat biztosítsa s az

támogassa 
7s poli- 
- szóró-

'■■■J]p<o: e.
z'!ni: ne\ 
országban
I g vazdasáei lejlüdé'-él teljes elvivel 
, a ; kilói.- Iledig ugyanaz! az c
HíAt fogja / "- ■ (;/•'. melyet Milán király,
. :,n i‘-itlr’.-i,: n a szo.iir.y'dos Au-:tria-Magijaror- 
szöghöz. — I -giobl.nak és legiVlvösebhnek talált és ku- 
vi-iett. K tekintetben nevezetesen az osztrák-magyar 
k-urnánvra nézve legkevésbhé sem kényelmetlen 
i lisztii'- Ínóv rése. a mi annál örvendelesebb, mert 
e\-re!a‘,havikig Milún I.irály már a legközelebbi 
időben kénytelen lesz, Iskintoltol nagy mértékben 
megtámadott egészségére, hosszabb időre visszaro- 
1,.ihr a b'-r»hhiijít<njel:t"‘l. A nemrég elterjedt hírek, 
hogy ti volt radikálisok l'ellnrgalásl ezélzó eselszö- 
Yénvvkl 1 boesálkozlak, alaptalanoknak bizonyullak. 
'Vény. hogy língo-zavlyoviesel. az ismert izgató!, a 
román kormány Tiivn-Szcveriiiben nem vég letartóz- 
ta'ta. de h bizonyult, hogy li go.-zavlyevies nem 
állott semmiféle összeköttetésben Szerbia radikális 
pártjával. - Kgy másik távirat hozzáteszi, hogy 
kis:Hcs tagja lesz a király távollétére kinevezendő 
regen' égitek is.

A ] • nV:i ind fej. Ide,ehe: születésnapja alkalmá­
ból érkezett számos üdvözlet közt volt óvván is, 
mely nem tett kellemes hatást a konokban. Bizo- 
nyis szánta szófiai polgár — köztük több ezéli- 
n.e-ter \< - üdvözlő iratában szüreteiéről és oda- 
adá-ávól bizlo-itva a fejedelmet s óhajtva a trón 
inegerő-'-ódési't. egyúttal panaszt telt a kormány 
din. «1óz ünne: i alkalommal — igy szól a panasz 
— midőn minden reményünket arra alapítjuk, hogy 
I. i ái. i lón--ég,-! böli-s vezet ó-ének sikerülni fog a 
-zent bolgár üavel szerencsésen belejezésre jvllalm, 
nem á'ibatjnk meg, hogy szeretett urunkat és atyán­
kat im ligyelmc-ztessülc a bulgáriai polgárok mai 
-ulvus hfóyzi v-,e. melyet a törvények meg nem tar- 
:á-a és a mai kabinet alkotmányellenes kormány­
zói-a id -zeit elő — e kabineté, mely már rég el- 
•v-ztePo az ország bizalmát.» — Kétségtelennek 
,:«i ák. In így ez az «üdvözlet» orosz agitátoruk 
nőivé, a Iái; i.-mó-t mozogni kezdenek Bulgáriában.

Az Fyyesi:ll-A; lantok nj elnök’uek üzenete, mely 
tegnap terjesztetett a kongresszus elv, mint egy 
tavira!-uik jelenti, a védvám-rendszer fvntartása 
mellett nyilatkozik és nagyobb gondot, ajánl a be- 
. ándoiiók honosítása koriil : azokat, kikre; vonal r.u- 
zé.lag attól lehet félni, hogy terhére esnek az ál­
lamkincstárnak, vagy 
nyvgelik, i.i kellene :

euróii

visszautazott Becsbe. — Neüdoe konstantinápolyi 
orosz nagykövet Jiosszal^» sfcabadsdgra fétervárra 
utazott. '•

— Az özvegy trónörökösné tudvalevőleg a kis 
Erzsébet füherczegnővel együtt Miramareban van. Majd 
mindennap küld Budapestre távi: atot, a melyben szeretette! 
emlékezik meg gyermeke nagyszülőiről és Mária-\ aleria 
füticrezegnüről. A királyné mindig nagy ürömmel veszi 
ezol-.el a táviratokat s már alig várja, hogy beálljon az 
enyh'-Lb évszak, a mikor ismét viszont lógja látni kis 
unokáját. Az özvegy trónörökösné gyakran irat levelet 
Erzsébet füherczegnővel a nagyapának meg a nagyim- 
rnának. Ezek a levelek rendszerint tele gvannak ezer 
üdvözlet lel, meg sok-sok baba-c’ókkal. Stefánia özvegy 
trónörökösnét, mint egy trieszti távirat jelenti, ma kellő­
im s meglepetés érte. Weilen lovag udvari tanáe-os 
ugyanis Miramarcbe érkezett, bogy jelentést tegyen neki 
az «Osztrák-magyar monarchia Írásban és képben — 
munkálatainak el"öl;a!adá=árúl. Az özvegy trónörökösné a 
logszivé-yesebben fogadta Weilen!.

— A németalföldi király állapotában aggasztó 
változás állott be. Egy Hágából érkezett távirat szerint 
Itosenstrin tanár é-" a kezelő orvosok kijolenlt-tték, 
hogy a Király állapota, bár ereje szemmel láthatólag 
nem hanyatlik és közvetlen veszélytől nem kell tartani, 
mégis aggodalornkellü, mert vérmérgez-’s könnyű tüne­
tei mutatkoznak.

— Emlék a tsónőiőkőcnek. A sr.eren'-sétlen vé­
gei ért trón-uiiküsne!; tudvalevőleg egyik legkedvenczebb 
tartózkodási helye és vadászterülete < iörgény-Szcntirnre 
volt, melynek egyszerű, de barátságos kastélyában sok 
vig órát töltött tömi barátai és vadásztársai körében. 
Maró .-Tordinncgye alispánja, Sándor László, most fel­
hívást bocsátott ki a megye lakosságához, a melyben 
adakozásra szólítja lel az elhunyt királyfi tisztelőit ab­
ból a czéiból, hogy emlékét a kis székely lakiban ma­
radandókig megörökítsék.

— A fiatal Battenberg pár, mint egy milánói 
távirat jelenti, már két hét óla ott tartózkodik és a 
.Vauini fogadóba lakik. A fiatalok rendkivid visszavo­
nult életet élnek s hosszabb időre szándékoznak Mi­
lánéiban lelelepedni. Mint Parisból táviratozzék, a Fi­
garo Battenberg herczeg házasságáról a következőket 
ina : Loisinger kisasszony vagy két hónap óta lakott 
Mentone egyik kisebb fogadójában, llövi I idővel ezelőtt 
egy úriember is szállt oda, a ki Ernst heidelbergi gyá­
rosnak adta ki magát. Egy kis szobában lakott, table 
d'hote evett, szívesen társalgóit festőkkel és művészek­
kel, és Loisinger kisasszony társaságában hosszú sétá­
kat tett. Ismerősei sokszor éleződtek a felelt, hogy 
mennyire hasonlít Eallenberg kerezeghez. Egy szép 
napon nem kevéssé volt meglepetve a fogadó lakos­
sága, hallván, hogy a darmstadli volt orosz kon­
zul a gvárost «fenségedn-nck szólítja. Eleinte 
ezt is csak tréfának tartották. Mikor Emel­
tei Rudolf trónörökös halálhírét közölték, görcsös 
remegés vett erőt rajta és sokáig nem tudott szóhoz 
jutni. Február G-ikán Battenberg herczeg -- meri ü 
volt a heidelbergi gyáros — Mentone közelében egy kis 
faluban a katholikus templomban kelt egybe Loisinger 
Johannával, minthogy a protestáns lelkész mindenféle 
nehézségeket támasztott. A íiatal pár innét Olaszországba 
utazott.» A «Kiváró» azt is hozzáteszi ehhez a híréhez, 
hogy ha az egyházi egybekelést a polgári nem követi, a 
házasság érvénytelen lesz.

— fi. hiring. Nemcsak nálunk, hanem a kontinensen 
mindenütt érezhető az időjárás tartós hidegsége. Ez alka­
lomból Camille Elammarion azt az észrevételt közli a 
párisi Figaro-ban, hogy négy év óta éghajlatunk hő­
mérséklete jelentékenyen csökken s ebből azt következ­
teti, hogy mrr-t kihűlési korszakon megyünk át. Az 
év majd minden hónapja alatta áll a szabályos hőmér­
sékletnek. A csökkenés kivált február és márcziun ha­
vában észrevehető. A hő csökkenése, az egész évben, 
1

hogy u lúi'.-ailaliiii rendet fe­
dni. Hogy :i panamai vizi 
i hatalmasság uralkodjék, ez

the! ellen a bekend és Amerika biz főn­
ixénél eh’fíif unlalk-r.ik minden ki-ér- 
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itti- ék a független amerikai
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As „Eyyetcrtc*“ l,adó-hivatal*

ÚJDONSÁGOK
— mán-z. ö.

— Személy} hind:. F'lei ler ne:- Frrdimnd 
é- Ftnlnnnui tóhe^zvgek tvVinp Merüli!>a étkez 
tek. — J-'ejé,inrij tiéza báléi honvédelmi miniszter 
becsbe utazott, s jelen lesz ;*>jgoráuak Tut* an lo­
vagnak a temeté- n. Srüijo'-uij-Mnrlrh László 
külügyminiszteri osztály tanáé-;os ma butApesliul

sözópszárumal Ír—2 foknak felel meg Eram-ziaország- 
aan és Belgiuinban. Páridian például az évi közép hö- 
inéf.-iiklet )ü°8-ról S'-y-ie; Brüsszelben 10° 3-ról lia- 
suniúkép 8" V-re szállott alá.

—. märozlus tizenötödiáo. Az egyetemi rektor és 
az ifjúság közt ismét szent a bélié. Az a helyes tapin­
tat, mely az olvasókör választmányának tegnapi határo­
zatát létrehozta, már megtermetté jó gyümölcseit. A 
rektor, ki tegnap állásúnál fogva, kénytelen volt mere­
ven visszautasító állást foglalni el az ifjúság mozgal­
mával szemben, ma, hogy az ifjúság a helyes formát 
eltalálta, ugyanazon mozgalom elé már nőm gördít aka­
dályokat. — Az egyetemi ifjúság küldöttsége Pándy 
István olvasókör! elnök vezetése melleit ma dél­
előtt 11 órr.kor tisztelgett dr. Klinger István egyetemi 
rektornál és előterjesztette az olvasóköri bizottság teg­
nap esti határozatát. A reklor örömét fejezte ki és lio- 
lve.-elle, hogy a bizottság kitért a további következmé­
nyek elül, melyeket előidézhetett volna. A bizottság 
amaz ellenvetésére, hogy a szabályzat L'l-ik szakasza 
élteimében az olvasóköri estélyeken és vitatkozásokban 
nem olvasóküri tag, egyetemi tanár is részt vehet, r. 
r -ktor kinyilatkoztatta, hogy ez ellen nincs neki sem ki­
fogása s készséggel megengedi, hogy a matinén, egy 
egyetemi tanár tartsa az ünnepi szónoklatot, 
bármilyen pártállása logven is az. Valószínű, hogy az 
ifjúság*o ponthoz hozzájárul, mert tudomására esett, 
hogy Irányi Dániel, a kit eredetileg fölkérni almi- 
lak,* márczi is lű-dikét Aradon fogja tölteni. A rek­
tor végül kijelentette, hogy a délutáni ünnepély ellen 
nem tesz kifogást, de óva inti az iljuságot, hogy ne en­
gedje magát politikai eszközül felhasználtatni s no csi­
náljon politikai tüntetést, mert annak --■ úgymond — 
svm oka. sem ezéija, sem eredménye nincs. Különben 
a mit az egyetem falain kívül rendeznek, azt u sem meg 
nem tiltja, sem meg nem akadályozza, mivel liatá-- 
körén is kivid esik. I'zzel a küldöttség távozott s 
a konfliktus a reklor és az ifjúság közt szerencsésen 
eüntéztctelt. — A máreziiis 1 .T iki ünnepély tárgyában 
miután annak rendezéséiül az olvasókör elállóit, az 
egyetemi ifjúság, mint ilyen, fog intézkedni s e végett 
vasárnap délelőtt 11 órakor nagygyűlést tart a nemzeti 
tornacsarnokban. — elz iparos ifjúk magyar asz­
taltársasága máivzius lfi-ikéiu-1; előestéjén a néinel- 
ut.-za 2L sz. a. Pavelka Antal-tV-le vendéglői uj helyi­
ségében iianepélyt rendez. Az estélyen hazalias szavalatok 
b- zuek, a dalát-la énekelni fog s "végül díszvacsora kö- 
v kézi,:. A 'iuncárs ünnepélyt rendező ÍS tag- 
in ■! állói liöigybizotl-’á,; inár- viiis 1 .‘i-i'-n Peltiti szobra elé 
V.C.11I s a nagy költő szobrát meg lógja koezoruzni.

A békéagyulat keroukedö ifjak társulatában 
mint nekünk Írják Mezei Ernő ismeri jeles publi -i-Iánk, 
lapuul- egyik tőmunkatáisa inárczius 3 án f lölto érde­
kes felolvasást tartott. «Nők az alkotmányban» ezini 
aluli, melyet Békés-Gyula intelligencr.íájából nagy számú 
k i'i-nség liullgatott meg. A l.-lirvasásnak költői részletei 
. liazí.uk le zél.-iúl érir.tö szellemes megjegyzései nagy 
hatást keltetlek é sűrű tetszésben része-’-dtek A I-1 
,Jva-ás: Iá: a- va- ura követte, melyen Mezei Ernőt 
• ,;.Í. - I.., (.Iiiöll.-k lül, mit Ö a békés-gyula: nőkre
mond.-| leli . emuié I vMZnnzott. Ezután reggelig tail.) 
t„iu z következett.

Nyugalomba lépő LaiUeslparancetok 3ti­
mes vár: cl érkező lón ék szerint gr. Dvgenfeld tichom- 
l.urg ha'lles-'parancsnok, lovassági tábornok, legközelebb 
nyugalomba vonul. A liadtestparan -snok tegnap kezdte 
meg szabadságát s a hivatalos ügyeket ideiglenesen 
átadta gr. I.i htenberg hadosztály-parancsnoknak. A 
nyugalomba készülő liadleslparanesnok 1831-ben szüle­
tett, s a mint tudjuk, évek óta betegeskedik.

— Babos tanár esete. Közöltük mi is azt a hírt 
hogy Ital» -. Viktortól.rj a budapesti tudomány egyetem 
volt nyilvános rendkívüli tanárától, a közoktatási minFz- 
t,- inni utasítására az egyetem orvo^i kara bekérte tan­
székéiül való lemondását, melynek Babes készséggel 
meg i • felelt. Babus tanár ez esetére vonatkozólag, mely 
a lapokban különböző módokon voll magyarázva, most 
hozzá közel álló s a viszonyokkal ismerős oldalról a

következőket írják nekünk : Babes tudvalevőleg 1887. 
óla van Bukarestben, hol a román kormány megbízásá­
ból a párisi mintájára felállítandó bakteriológiai intézőt 
berendezését s szervezését vállalta magára. Mikor 
Babos a hívást megkapta, melyre épen Pasteur 
ajánlotta öl a román kormánynak, felment Tro- 
forthoz s előadva a tényállást megkérdezte a boldogult 
minisztert, hajlandó-e neki szabadságot adni az egy 
évnél okvetlen tovább terjedő szervezési munkára. 
Trefort a meghívásban egv magyar tudós megtisztelőiét 
látván, nemcsak örömmel egyezeti bele, hogy Babes 
elmenjen Bukarestbe, de abban is megállapodott Babős­
sel, hogy szabadságideje előlegei számítás szerint bá­
rói -. évre terjedhet, melyet azonban évenkint, a közok­
tatási minisztériumhoz benyújtandó kérvénynyel mindig 
kérnie kell. Trefort kifejezte sajnálkozását Babos előtt, 
hogy az állami pénzügyek kedvezőtlen állása miatt szá­
mára rendes tanszéket nem alkothat, de megígérte neki, 
hogy okkor, mikor Bukarestből visszatér, üt bízza meg 
a budapesti egyetemen felállítandó bakteriológiai intézet 
szervezésével s igazgatásával. Babos elment Bukarestbe 
s a budapesti egyetemmel való viszonya abban az ál­
lapotban maradt a mtilt őszig, a mint Treforital az 
ügyet megbeszélték. A múlt őszön újra beküldte Babes 
szabadságoltatására vonatkozó kérvényét a közoktatási 
miniszterhez s ekkor állt be az a fordulat, melyet a 
hírlapi közleményekből az olvasó már ismer. Erre a 
fordulatra pedig, igy biztosit bennünket a közlő, nem 
a Babes magaviseletében rejlő okok adtak alkalmat, 
mert ilyet, mint tiszta lényt senki felmutatni nem ké­
pes. Sokkal inkább oly okok szülték 0 fordulatot, 
melynek körülményei a budapesti egyelem orvosi kara 
katedra-versenyében lelik magyarázatukat. Megemlíti 
azt a közlő, hogy Babes tanulói kiképez tetősét kizárólag 
apjának, a volt képviselőnek köszönheti, csupán berlini 
ésgpárisi útjára kapott államsegélyt, melyet azonban az 
egyetemen előbb mint magántanár, később mint sová­
nyan fizetett rendkívüli tanár leszolgált. Hazaüui érzel­
meit pedig már csak azért sem lehet kétségbe vonni, 
mert neje, Torma Károly érdemes tu lésünk lánya s 
családja utján, a legszorosabb viszonyba jutott a ma­
gyar közélettel.

— Jlttt/fflfilhoH angol katonai isztok. Lon­
donból táviratozzak lapunknak, hogy vasárnapról 
hétfőre menü éjjel egy kairói vendéglőben az angol 
helyőrség kél tisztjét meggyilkolták. Hogy váljon az 
ismeretlen tettesek hosszúból vagy rablási czéllal 
követték c el a gyilkosságot, azt még nem tudjak.

— A cillll haláloBvégü párbaj ügyébében azt 
táviratozzák Gráczból, hogy Gyújtót, a Cliristinenliof 
tulajdonosát tegnap letartóztatták. Rokonai nagy «.-sze­
get akartak letenni biztosítékul aria ar, esetre, ha ideig­
lenesen szabadlábra helyezik, do ajánlatukat a törvény­
szék visszautasította. A tárgyalást alkalmasint áprilisban 
tartják meg a cillii esküdtszék előtt.

— l-lüfiárgyak kiállítása. A Waldsteiner és társa 
vácid utczai 27. sz. a. üzletében, mely egyúttal 
«diri toíle és társa» ezég magyarországi főraktára, 
műtárgyak galvano-plastikai utánzatainak megtekintésre 
érdemes gyűjteménye van most, melyeket GhrDtofle és 
társa párisi műhelyeiben az «! nion centrale __ des art 
décoratifs» ellenőrzése mellett készítettek. L gyűjte­
ményben nemcsak minden mű ismerő gyönyörűséget 
találhat, hanem egyúttal alkalmat nyújt a műtárgyak 
kedvelőinek, hogy ilyeneket — még pedig a legligye- 
leinreinéltóbh műtárgyak sorából -- mérsékelt áron 
szerezhessenek. A gyűjtemény megtekintésé! aj unhatjuk 
különösen müintézetcink vezetőinek, mert egyhamar nem 
fog újra alkalom akadni ily valóban mübecsü tárgyak 
beszerzésére.

— Voszélybon lévő Lloyü-goxös. Az osztrak- 
magyar l.loyd-tár-ulat igazgatóságának közlése szerint 
a Clio nevű Llovd-güzüs a Fekete-tengeren Cap Sabler 
közelében zátonyra került s most rendkívül válságos 
helyzetben van. Egy trieszti távirat szerint Konstantiná­
polyból egy technikai műszerekkel ellátóit l.loyd-güzöst 
küldték Kü-ztendzséLe a hajó megmentésére.

— A nagyváradi m. Itir. jogakadémia százéves 
fennállásának jubileumára a rendező bizottság a követ­
kező programmol állította össze. .Várczius lh zkán- 
szombaton : l>to S órakor hangverseny a «Kekcte Sas» 
nagytermében, rendezi a jogakadémia polgársága. Már- 
czius 17-én• vasárnapon : 1. Reggeli U órakor ünnepé­
lyes «Te Deum» a premontrei templomban. 2. Felvonu­
lás a jogakadémia dísztermébe. 3. «Szózat» énekli a 
jogakadémia polgársága. 4. Dr. Bnzóky Alajos igazgató 
megnyitó beszéde. f>. Ünnepi óda, irta Rá ez Mihály, 
volt nagyváradi jngakadémiai hallgató, mostani városi 
főjegyző, szavalja Ferner Kálmán 111. éves joghallgató, 
ti. Hr. Sipos Árpád jogtanárnak «Házassági vagyoni 
jogunk átalakulása» czimii értekezése. 7. Gálhory Jó­
zsef önképzü- és olvasóköri elnök s 1\. éves joghallgató 
ünnepi szózata a joghallgató iljuság nevében. 8. 
» Hymnus» énekli a jogakadémia polgársága, li-te lakoma 
a Fekete sas dísztermében.

Az-

- Bírossmayer éo ügyvédje. A gynkovári püspö­
köt kezdi elhagyni a szoruucséje. Ili vei egymás után el- 
hagyogatják s mint székhelyéről ívjál:, ma-holnap oda 
jut, hogy egyedül, barát nélkül log maradni fényes pa­
lotájában. S e szoinoru jelenségeket egyedül magának 
tulajdoníthatja a türelmetlen és összeférhetetlen egy­
házfő. Legutóbb uradalmi ügyésze, Kova<-sevii-.s Gjuka 
ügyvéd hagyja a faképnél. Strossmayer öl év előtt szer­
ződtette Kovaesevicset. Csak (il)O forint évi fizetést ad­
hatott neki, de megígér le, hogy helyzetét rövid idő 
múlva lényegesen megjavítja s addig is külön tisztelet- 
dijat ad minden nagyobb ügy lebonyolításáért. A püs­
pök nem váltotta be Ígéretét s mikor Kovaesevies műit 
deczember hóban kijelentette, hogy a csekély f izei ősért 
nem hajlandó tovább vezetni az ügyeit, kegyvesztetté 
lön. Mint Gyakovárról Írják, a kegyveszt- snek politikai 
háttere van. Strossmayevnek ugyanis füléhez jutót*, hogy 
Kovaesevies nem rég tiszteletét tette a bánnál s azon­
kívül élénk összeköttetésben áll ifjúkori barátjával, Crn- 
kovicscsal. Az esetet sokféleképen magyarázzák a püs­
pök székvárosában. Annyi azonban bizonyos, hogy most 
máv az a kevés ember i-, a ki Strossmayerhez ed iig 
iái maradt, azon az utón van, hogy elpártoljon a püs­
pöktől, a ki Kovaesevies személyében az egész gyako- 
vári ellenzéket kihívta maga ellen.

— A párisi Comptoir ct'Eccccipte Igazgatójá­
ról ma a börzén az a bir volt elterjedve, hogy na­
gyobb tőzsdei veszteségek következtében öngyilkos lelt- 
A bit- a börzén nagy szenzácziót keltett. Egy e:!e ér­
kezett párisi táviratunk szerint Dcuíerl-Roeheraii a 
Comptoir d'F.scompte igazgatója, ki egy idő óta beteges­
kedett, csakugyan meghall. Parisban is az volt a hire, 
hogy r.agvobb mérvű veszteségek miatt maga vetett 
véget életének, de ezt a hirt a leghatározottabban meg- 
czálolják, lény azonban, hogy az. utóbbi időben nagy 
összegeket vesztett, mert tagja volt a réz-syívlikátumak, 
a mely nagy veszteségek után oszlott lel. Mint a A. 
Fr. J’r. párisi távirata jelenti Reutert Roi-herau halá­
lának okául szivszélliiidést mondanak. Utódja ideiglene­
sen Girod lesz.

Az eltűnt bíró. Nagy zavarban van egy idő óla 
a bevesinegyei Gyöngyös-Pata község lakossága. A múlt 
hónap vége leié ugyanis egyszerre nyomtalanul eltűnt a 
falu bitója, a kinek eltűnéséről többek közt a következő 
regényes história jár szájról szájra. A bírójától meg­
fosztott faluban február 20-ikán egy vándorlegénynek 
látszó ismerődén tért bu Pala község egyik lakójához. 
Kényelembe tette magát s miután kissé megpihent, egy 
tizes bankét nyomott házigazdája markába azzal a ké­
réssel, hogy hozzon neki pálinkái. A tizes bankó óriási 
feltűnést keltett a korcsmában s a falu bírója, a ki tör­
ténetesen épen ott volt, a bankó láttára azonnal karon 
fogta a becsületes parasztembert s elkísérte l.aza. Itt 
azután vállalóra fogta az idegent s hivatalos tekintély­
től sugárzó ábrázattnl tudakolta tőle, hogy mi járatban 
van. Az idegen erre igy szólt: «Tudjátok meg tehát, 
hogy én vagyok a magyar királyfi; én nem haltam 
meg, értitek— 3 evvel szétnyílttá a felső kabátját, 
inelv alól egy csomó fényes rendjel bukkant elő. A 
bírót majd a guta megütötte a látványra, s mikor az 
ismeretlen rápuranesolt, hogy fogjon be és vigye át öt 
Pásztúra, készségesen engedelmeskedett, sőt maga ült 
fel u bakra és ostorát hatalmasan pattogtatva, vitte ki

a faluból a másvilágról visszatért királyi vendéget, 
óta se őt, se az idegent többó senki se látta. ...

Égő hajó. Hamburgból táviratozzák tegapi kelet­
től, hogy a Kaisenpiai-n horgonyzó Ganct nevű angol 
gőzös eddig isméi ellen okból kigyulladt. Nyolca m“s 
angol gőzös, mely az égő hajó közelében horgonyoz, a 
távirat szerint szintén komoly veszedelemben forgott. 
Bővebb részletek még nincsenek.

— Ember! kéz ß hóban czimii újdonságunkban 
inccirtnk volt, liogv Berlin egvii; élénk forgalmú pontján 
a líimao egy levágott kezet találtak s hegy a rendőrség 
a lcnnMvobb szigorral kntatia az esetleges bűntény 
szálait. °'Mo-t azt Írjál; Berlinből, hogy valami gyanítok 
alapján az utóbbi időben felbcnczolt kórházi halottakat 
exhumálni fogják, megtudandó, hogy nem hianyzik-e 
valamelyiknek a kez-C Nem lehetetlen ugyanis, hogy 
egy bonczteremből kerüli a levágott kéz az uKz.ira. 
llo'ov miképei), azt még most nem is sejtik. A kéz Kö­
rül volt véres havat egy törvényszéki vegyész meg 
fogja vizsgálni, mert az "is kétséges, hogy csakugyan 
ember-vér nyomai látszanak-e rajta.

— Letartóztatott kereskedők czmiu újdonsá­
gunkban megírtuk, hogy Becsben tegnap a «Grotte es 
társa»» cz-'-g két főnökét, könyvvezetőjét és üzleti hzo!- 
g. jut csalárd bukás gyanúja miatt letartóztatta». Ma 
érkezet t birek szerint bár az. el fogottak konok taga Jas- 
ban vannak, már bebizonyult reájuk, hogy töjb. mint 
3M,C00 forint értélül árut akartak a esMlömegbol el­
sikkasztani. Sehönl'eld, az emlitMt ezé;» fonó.;*; a nat- 
vanr.s években kivándorolt Amerikába, a honnan csal. 
a nyolczvnnas évek elején tért vi-sza a családjáiioz Po- 
zf.onvba. Mondják, hogy akkor 100,000 forintot hozott 
magával az uj világrészből. A másik főrcktárs, f-rotto, 
gvőri születésű és jelenleg Í2 éves. Az elíogoltakat át­
allták a törvényszéknek.
jgj[ — Kicsapott dláiiolt. A nyílra! főgimnázium tanulói 
a Tanít napokban ugyancsak rósz hírbe keverték az in­
tézetüket. többen kü/.itiük ugyanis oly botrányosan ki- 
csapongó - letet folytatlak az utóbbi időben, bogy a 
gimnázium igazgatója szigorú vizsgálatot indított elle­
nük s ennek következtében a négy főkolompost kicsap­
ták, a többi vétkeseket pedig kihágásaikhoz képest meg­
büntették.

— Vakmerő rablótámadás történt a múlt éjjel a 
szegedi Giz dia-téren, Rosenberg Gusztáv fiiszerkeres- 
kedö üzletében. Rosenberg tegnap, szokása szerint 
kilenez óra tájban bezárta a bobját s felment, ugyan­
abban a házban levő lakására. Később eszebe jutott, 
hogy lefekvés előtt még egyszer körülnéz a boltban. 
Gyertyát gyújtott tehát s lement a bolt: a, a hol egy­
szerre ery 27 éves legény elszánt vakmerőséggel rá­
ugrott és elkezdte fojtogatni. Hosszas dulakodás után 
végre Rosenberg legyűrte a támadót, a kiben Závorszki 
Andrást, egyik volt segédjét i-merte fel. A lármára 
nagy csődület támadt a ház elült, s ennek köszönhető, 
hogy a vakmerő támadót azonnal elfogták. A rendőr­
ségnél azzal védekezett, hogy nagy nyomorba jutott s 
csat; néhány forintot akart elvinni.

Rövid Meek. J*assá-flban tegnapelőtt Pir- 
cher Károly csendörrnestei", makacs agybaja miatt, 
szolgálati fegyverével agyonlőtte magát. — Be­
veti yo-Cj fai un múlt hé» 28-ikún egy fit éve? fiú 
cg ved ál volt otthon, a tűzhely köriül forgolódván, 
ruhája tüzet fogott s a szerencsétlen fiúcska való­
sággal szénné égett.

Közre került tolvaJb>»nda. Múlt hó 12-ikén, 
mint annak idején megírtuk, a rendőrség különböző 
lopások miatt letartóztatta Rókus Mari és Brazsill Agnes 
c-selédleányokat s Podliorszki Istvánná szül. Both Erzsé­
bet napszámosnöl. Ez a jeles kompánia múlt év no­
vember hónapja óta, saját bevallása szerint nem keve­
sebb, mint 70—80 lopást követett el. Vállalkozásaikra 
együtt szoktak elindulni. Rendesen lakáskeresés ürügye 
illát tolakodtak be az egyes lakásokba s inig egyikük 
a háziasszonyt elfoglalta, a másik kettő összelopkodott 
mindent, a mi keze ügyé-be került. A vizsgálat során 
kiderült, hogy a lopott tárgyakat egy újpesti házaló és 
egy budai kofa szokta tőlük olcsó áron megvásárolni. 
A ' Podhorazkiné lakásán tartott házmotozás alkal­
mával egy másik lopás is napfényre került, melyet 
Bálint János és Havi-Isteni Ignácz kocsisok követ­
tek el llartkopf Vilmosné kárára. Kitűnt, hogy Pod- 
horszkiné természetes fiai, Both József é- István 
szintén a bandához tartoznak. A tolvajok ellen 
eddig összesen csak 2i> lopás miatt étkezett följe­
lentés. Azért a rendőrség Rókus Mari, Brazsill Ág­
nest és Podhorszki 1 Jvaimét 25 rendbeli lopás 
büntette miatt, Podhorszki Istvánt, Szarnék Adolf 
újpesti házalót és Apró Zsuzsanna budai kofát orgaz­
daság mint:, Bálint Jánost és Dávid stern Ignácz 
kocsisokat lopás miatt ma álkisérte a Fortunába. Both 
József ellen, miután az már biintéuy miatt már fogva 
van, a rendőr-ég lopás és orgazdaság miatt lett njabb 
jelentést az ügyészségnél, Both Jánost pedig, a ki szö­
késben van, kür-'-zlt t..

— tgő czikórla-gyár. Az ujpesli-uton levő Révész 
Adoll'-félc pótkávégyárban ma éjjel tűz ütött ki. Az V. és VI. 
kerületi liiztirség s az önkéntes lüzolióság vonult ki a 
vész szinhelvére Breuer segédtiszt vezetése alatt. Az 
oltás reggeli három órakor még egyre folyik s az őrsé­
gek egyike sem vonult bo.

— Giacomcül Ferencs gyermek táplloztje, mint 
sokan bizonyítják és tekintélyek is elismerik, kitűnő ki­
egészítői-’ és helyettesítője a rendes anyatejnek, mely a 
légzési és plasztikai tápanyagokat, valamint mészlbszia- 
tot és vasat oly ezé!szerű alakban tartalmaz, hogy az 
gyenge, radiilikus gyermekeknek erősítő tápszerül, szint­
úgy gyenge lehiötleknek, üdülőknek stb. erősítő küny- 
nyen erné-slhetü tápanyagul, szolgál. Schröder ur a sza- 
lonikii konzulátustól, a léLalalúnak ezeket Írja: Küld­
jön nekem ismét 30 nagy doboz cycrmektáplisztet, 
mintiingv gyermekemnek nagyon jó szolgálatot tett; 
gyermekünk nagy örömünkre erős és kövérebb is lett.

SMEBÁZ ÉS MÜVSSSBT.
— Opera. Binnchi Bianka ma e-te lépett fel elő­

ször az operában mint szerződtetett rendes tag s a 
közönség zsúfolásig megtöltötte a színházat; az igazga­
tóság teliül helyesen cselekedett, a mikor n jeles mű­
vésznőt ez eddiginél szorosabb kötelékekkel fűzte a 
sTiiházhoz. Különben a Sevillai borbélyt adták össze­
vágó élvezetes j előadással. Almaviva gr '-l' szerepével 
Mezei .Mihály próbálkozott meg, a ki r-gebben a nép-

áznak volt tagja s azután egy ideig l-m- zben mii- 
ködi-ti. A fatal embernek - inos tonnrl anp-ja van, a 
iii -iy a í-l-ő regié-!.ban könnyen szólal meg s általában 
kellemes - ■ :ig . Mai szerej lése tii.-n i'.-Bve, az énnk- 

s l;ifo,ús.*l:i. pal -, egyedül já- 
togiil'. még. i'ú'.eks: iinait izlés-i-1 
szerzett magának arra, hogy ko 
k az operánál üresed -ben lévő 

Riaii'-liit. a ki Rozinát t ájosun

utazik, hol pénteken fog fellépni műkedvelőkkel, jótékony 
czélra, a nyitrai nőegylet javára.

— A népoatnházban holnap Szitakötő kerül 
színre, Pálmai Ilkával a czimszerepben. A darabot 
holnap adják tize-lszer a népszínházban.

__ Aggházy Károly Parisban hkó magyar zene­
szerzőt kiváló kitüntetés érte. A párisi társaság kél leg­
kiválóbb és világhírű dilettáns zongoraművésznője : Blau- 
coven l.erczegné- és Sameron de Portai asszony Aggh&zy 
njabb müveiből egy eziklust adnak e;ő, Sameicn c# 
portai asszonynak Monceau melletti palotájában. E 
(iietenkénl ismétlődő' matinéén a párisi főrangú világ 
szine-javn szokott jelen lenni, köztük Braneovan ber- 
ÍZfigné (kit l.i’Zl és Rubinstein, korunk egyik legkivá­
lóbb zenei tehetségének ismertek <*!) és madame Tame- 
son, Aggházynak főleg magyar ízlésben tartott darabjait 
fogjál; előadni. — E matineék Paris ez idei egyik nagy 
művészi eseményét képezik.

— Patti Adél. a ki mostanában Londonban vendég- 
szere; e:!, csütörtökön lépett ott fel ebben a szezonban 
utoljára. Vasárnap elutazott Amerikába s csak awgv.=z- 
ban fog ismét visszatérni.

..... Dellonger a Don Cesar Operette szerzője uj 
operettet irt hapitan Fracassa ozimmel, melynek 
szövegét Zoli és Geneé állították össze. A darabot, me­
lyet tegnap mutatott be a hamburgi Kari Schuhze 
színház, meglehetősen langyosan logadta a közönség.

Uagyar én osztrák müveszek a párisi vi­
lágkiállításon. A párisi osztrák és magyar kiállítási 
bizottság, inelvnek képzőművészeti osztályában vDelt 
elnöki tisztéről ‘.Munkácsy Mihály néhány hónap előtt 
leköszönt, mint párisi levelezőnk Írja. nemrég arra a 
furcsa lépésre határozta el magát, hogy _ uj művészeti 
bizottságát, melynek hatáskörébe az adminieztraczionális 
teendőkön kívül a kiállításra beérkezendő müvek elfo­
gadása felett való határozathozatal is tartozik, üt mű­
vészből és négy, a főbizottságban tevékeny részt vevő 
kereskedőből állította össze. A laikus elemnek ilyen be­
avatkozása ellen a Parisban élő osztrák és magyar mii­
vészek felemelték szavukat és kilen- zeu közülök tilta­
kozásukat Antonin ProustAioz, a világkiállítás képző­
in ü vészeli biztosához Írásban is eljuttatták. Erinek 
következtében Antonin Proust értekezletre hívta rneg 
Bürger urat, a kiállítási bizottság elnökét, vala­
mint azokat a művészeket, kik a tiltakozó-iratot 
aláírták és sikerült őket arra a megállapodásra birnia. 
hogv a képzőművészeti osztály admioisztrácziónális teen­
dői "a kiállítási főbizottság hatáskörébe tétetnek át, et- 
1,-nben a beérkezett miivel; elfogadása egy újonnan ala­
kítandó bét tagú és tisztán művészekből álló bizottságot 
fog megilletni. Ennek tagjait a Parisban élő osztrák ts 
ina«var művészek kebelükből választják. E választás a 
minap a Palais de lTndustrie helyiségeiben végbe is 
ment! Huszonkét festőművész jelent meg a szavazásra, 
melynek evedményeképen a bizottság tagjaivá megvá­
lasztanak: Munkácsy, Broz'k, Charlemont, Jetii, 
Thoren, llynais festők és Beer szobrász.

fővárosi ügyek.
— As iparoBtanonczok elméleti kiképzésének

előmozdítása érdekéb -n a tanács azzal az előterjesztés­
sel járult a tüldmivelés-, ipar- és kereskedeletnügyi mi­
niszterhez, hogy azok az iparostarionezok,*1i kik az 
inarostanoncz-iskolát szorgalmasan nem látogatják és 
kellő előmenetelt nem tanúsítanak, a tanom-zidő meg­
hosszabbításával büntettessenek. A miniszter a tanács 
által javaslatba hozott intézkedést — miként erről a 
fővárost a mai napon értesítette —■ törvényellenesnek, 
és kivilietetlenn»:-. tartja; törvényellenesnek, mert e 
tanonezviszony tartamának megállapítását a törvény 
a felek szabad egyezkedésének tartja fenn és igy a 
szerződésileg megállapított tanonezviszonynak .bármi 
czimen rendeletileg való meghosszabbítása a törvénybe 
ütköznék: kivihetetlennek pedig, mert egy iparost sem 
lehet kötelezni arra, hogy a tanonczát a szerződés le­
járta után akarata ellenére magánál tarDa s azt ipará­
ban továbbra is oktassa. Kijelenti a miniszter, hogy 
habár az iparososztály elméleti kiképzését a maga ré- 
szérűi is óhajtja, sőt szükségesnek tartja, még sem 
zárkózhatik el attól, hogy az ipari fejlődés fütényezője 
a gyakorlati kiképzés, és hogy a fősuly mindenesetre 
erre f- ktetendő. .-\z ipartörvény mindkét irányban k-.-flő 
intézkedéseket foglal magában és nézete szerint téves 
lenne minden oly intézkedés, mely iparosainkat magától 
a tanoneztartástől elidegenitené.

— A fővárosi fillokozera-blzotta&g; ma d-Jután 
Mr.luska Alajos tanácsos elnöklete alatt tartott ülésén a 
budai szullütermelv.5 ujjáteremtésének kérdésével fog­
lalkozóit. Az ülés végén az elnök előadta, hogy a vi­
szonyok a bizottság teendőit arra a térre vezették, 
hogy* a lillokszera által tönkrejutott polgárok megélhe­
tésének módja felöl gondolkozzék. Ez okból, hogy a 
gyiimülestenyésztés előmozdilása tekintetéhen is s álta­
lában minden irányban konkrét javaslatok téte­
lére Icgven a bizottság képesítve, meghívta tagokul 
Miklós Gyula kormánybiztost, Molnár István vinczellér- 
képézdei igazgatót, Ángyai Dezső tanárt, Darányi lg* 
náezol, Osztoics és Paulovics budai elöljárókat, Hányó 
Sándor és Ke meter Antal szül Kisgazdákat. Ezután ta­
nácskozás tárgyává tette a bizottság a Kresz-féle indít­
ványt, mely arra c-zéloz, hogy az elpusztított azöllőteiü* 
leteken a főváros a gyümüleslenyésztést l-.onositsa meg 
s a tönkrement gazdákon még munkákkal segítsenek 
Utóbbi már megtörtént, az előbbit illetőleg pedig 
a bizottság hosszabb e=zmeeeere után kimondta, hogy 
bár a gytimölcstenyészlést oly dűlőkben, hol a talaj­
viszonyok kedvezőek, elüsegiieni iuh ősnek tartja, mégis 
a város föczélját ablian keresi, hogy a szőlőterületek 
az amerikai vesszük beültetése és beoltása által lehető­
leg lentartassanak eredeti rendeltetésüknek s e őzéiből 
a város ingyen is adjon szőltivesszöt a gazdáknak, s a 
rákoskeresztúri dűlőben már évekkel ezelőtt szőlőkul 
kijelölt területből 20 holdat a végre hasítson ki, hogy 
ott a Budán honos és kedvelt 8—10 szőlő- 
fajt tovább tenyészsze és fentarlsa s a gazdák­
nak onnan vesszőket adjon. E czéiból a borá­
szati kormánybiztos vagy helyettese a váre-l főker- 
tészszel a területet ki fogja mihamar jelölni. Az ameri­
kai vesszőkkel — njabb fajokkal is — a budai része­
ken való honosítás tovább fejlesztése ezéljából, valamint 
a gyümölcstenyésztés meghonosítása érdekében konkrét 
Javaslatok tételére albizottság küldetett ki Matuska ta-

előadásán sincs h-nyc. 
t Ska deli »es és e 
a Ita *-lö s i-ntemvket 
moly jelöltnek tekint-u 
l.iai tenor s-ere: kőire.
a-.tta. megjelené-»-.or hosszan tarló tapssal fogadtak s 
az est folyamán "majdnem minden énekszámát zajosan 
megtapsolták. Az énekiéezkében Donizetti Lindájából 
énekelt egy jelentéktelen áriát finom előadással. A 
többi szerep a régi kezekben volt. Ki kell emelnünk 
Hegedőst, a ki Barfolot pompásan adja, Odryt (Hasi­
ké) V Takácsot (Figaro), a kik mind dicséretesen hoz­
zájárultak ahhoz, hogy a közönség jól mulasson. Az 
opera után a Baba tündért járták. —ts.

— Haluska Benedek, Bartók Lajos eredeti bohózata 
lo=z a népszínház legközelebbi njoonsága, melynek első 
előadása e hó végére van kitűzve. A darab közérdekű 
tárgya azt a sajátságos viszonyt testi, mely a képviselő 
és kerületének lökorlese közt fejlődik ki. A népx.únliáz 
igazgatósága n legjobb erőkkel készül bemutatni a nagy 
hatást ígérő müvet. Uj díszlet készül az első felvonásra, 
mely a képviselőhöz l ulíetjébeii játszik. A próbák szer­
dán veszik" kezdetüket. Pál may Ilka és Hegyi Aranka 
játszóik a két fő női szerepet, kiknek számúra Konti kup­
iéból irt, a cziinszerepct pedig Németh adja. Kívülük 
még Vidomé és Csatái, Kassai, Bodor, Szirmai, Búránd, 
Horváth Vineze, Makó, lluuyady, Gyöngyi, Lubinszky, 
Izsó működnek közre.

— Náday Foronoz a nemzeti színház kitűnő mű­
vésze holnap szerdán Székesfehérvárra utazik, hol két­
szer fog fellépni: még az nap a «Páriáiban», s másnap 
az «Attaehé»-bnn, sigy a székesfehérvári közönségnek al­
kalma lesz, hogy páratlan szaíónszinészünk legjobb alakítá­
saiban gyönyörködjék. Székesfehérvárról Náday Nyitrúr

nácsos elnöklete alatt a következő tagokból: Miklós (lyvJ.a 
Szerencs, Rupp Imre, Angyal, Lindmayer. Kemítef, 
Fuchs luk* í tész, Krivk vezérigazgató.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar jogászegylet márcz. 9-én (szom­

baton) d. u. ö órakor az ügyvédi kamara helyiségében 
(kerepesi-ut 8. sz.) rendkívüli közgyűlést tart. A köz­
gyűlés után: teljes ülés lesz, melyen dr. WittmannMór 
fart előadást a kereskedelmi törvény revíziójáról.

Az újpesti Arany Jänoa-kör inárcz. 10-én 
a Colosseum nagy termében Arany János születése év­
fordulójának alkalmából Mikszáth Kálmán kö7remük.ú- 
désével felolvasó ülést rendez.

— A budapesti általánoa pollkllnlkal egyesü­
let betegforgalma a múlt február havában a következő 
volt: Uj betegek száma 1014. Összes havi rendelések 
száma f»702.

A kereakedelml botegápoló egyesület teg­
nap tartotta évi közgyűlését az ev. templom épületében, 
I ilmann egyesületi tag indítványára ismét Brüll Miksát 
választották meg elnöknek. Igazgatónak Pollák Mórt.

A magyar történelmi társulat márczius 7-én 
(csütörtökön) d. ti. f> órakor az akadémia 1. emeleti 
ülés termében választmányi ülést tart, melynek tárgyai: 
1. Óváry Lipót: Zsigmond király és az olasz diplomá­
ddá. 2. Dr. Koináiomy András: Költő-e vagy gonosz- 
lévő r i Listliy Lászlóról.) 3. Folyó ügyek. 4. /ártgyülés.

— Á budapesti rabsegélyzöegylet igazgató vá­
lasztmánya múlt ülésében Zádor Gyula igazság úgy mi- 
niszteii tanácsosi s az egylet volt elnökét tiszteletbeli 
elnökké választván, a díszoklevelet liakovazky István 
egyleti elnök adta út meleg szavak kíséretében Zádor 
Uvula meghatva mondott köszönetét ez ováczióért » 
kijelentette, hogy ha valami érdemei vannak, úgy azt 
csakis a választmány, de íöképen dr. Székely Ferenyz 
egyleti alelnölt és dr". Jekelfalussy József egyleti tit­
kár t .mogatásával érhette el. Egyéb folyóügyeken kívül 
bemutatlak még az egylet páitfogoltjainak az uj év al­
kalmából beküldött hálanyilatkozatai és üdvözleteit.
„ A fahórmegyel társaskör választmánya e hó 

G áli, este lél ti órakor a kör helyiségében (Pária szálló) 
ülést tart.
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1889 EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁRCZIUS 6.

— A magyar Iskolaegyeeület III. kér. választmá­
nyának tegnap tartott ülésén a tisztujitás következőleg 
e/tetett meg: Mimik Zbpray Béla, alelnök Kogler József, 
jegyző Göwlöcs István," pénztáros Gergely! Jakak, ellenőr 
Varga András.

TÖRVÉNYSZÉKI csarnok.
— Az utolsó kártya. Giergl István volt kártya- 

óvárost a budapesti törvényszék ma letartóztatta. A 
kárlvagyáros bűnei zsarolás és rágalmazás, s ezek mialt 
keli majd a bíróság előtt leszámolnia. A bűnügyet, mely 
már jó ideje húzódik, már ismertettük. Giergl István 
t ;,bb évvel ezelőtt megbízást kapott a Tnlzengeni Ticlitl 
családtól, hogv legyen közbenjáró a Frohner János 
bécsi szállodatulajdonos és Tichtl Józsa közt tervezett 
házasságnál. A kártyagyárosnak hatezer forint közbe- 
járá-i dijat ígértek, s a házasság csakugyan létrejött. 
Utóbb azonban kiderült, hogy Giergl Istvánnak nagyon 
kevés érdeme van abban, Logy a dúsgazdag Frolmer 
János feleségül vette a szép Tutzingeni Tichtl Józsát, 
mert a kártyagyáros hamis játékot űzött, s a rábeszélés 
helyett a lebeszélést tette próbára a kiszemelt vőlegény­
nél. Azt hiszik, hogy ezért a aközbejárásért» valaki na­
gyobb honoráriumot Ígért a hamis kártyásnak. Mikor 
azonban a házasság, — mely egyébiránt azóta rég fel­
bontatott — mégis létrejött, Giergl István követelte az Ígért 
hatezer forintot. Persze nem kapta meg. Giergl István 
ele nte kért, azután követeli, majd fenyegetödzött. Egyik 
cn használt. Mikor a Tichtl-családdal nem tudott sem­
mire menni, Frohner Jánostól követelt pénzt. Itt is kért, 
követeit, fenyegetödzött, de megint siker nélkül. Végre 
c az lelt a dolog következménye, hogy Tichtlék is és 
f rohner is feljelentési tettek Giergl István ellen. Egész 
garmada zsaroló és fenyegető levelet adtak ál a biró- 
ságnak, melyekben Giergl István leleplezésekkel fenye­
getőzőit, ha nem «aranyozzák meg» a vele szemben 
követett’ méltatlan bánásmódot. A volt kártyagyáros még 
ekkur is Írogatta ezeket a leveleket, mikor Frohner Já­
nos már elvált a feleségétől, ellene pedig folyamatban 
volt a bűnvádi eljárás. Folyton azt hajtogatta, hogy 
mi'; riei>. játszotta ki az utolsó kártyáját, s 
c-ak ezután fog a «végső eszközökhöz folyamodni* A 
tirv-'nvszék közbelépése most megakadályozta, hogy 
Giergl a már évek óta emlegetett «utolsó kártyáját» ki- 
játsza, s ha a volt kártya-gyárosnak csakugyan vannak 
ki;u!szani való kártyái, várhat velők a végtárgyalásig.

Halálos végű párbaj. Vidats Jánost, a ki Zá- 
kánvban vívott pisztolypárbajban oly szerencsétlenül ta­
la.a ellenfelét. Kovács Sándor vasúti hivatalnokot, hogy 
az a kapott seb következtében meghalt, a kaposvári 
törvényszék párbaj vétsége miatt 3 évi államfogházra 
ítélte. A kir. tábla 1. biintetülanácse ma Széli Farkas 
biró előadása alapján helybenhagyta a törvényszék Íté­
letét.

— Jusauf Zla bey, más néven Spitzer vagy Csa­
tári József Budape=ten egy «Háztulajdonosok Lapja» 
czimii, a nyilvánosság kizárásával megjelenő újságot 
csinált. E lap révén aztán zsarolás vádja miatt került a 
vádlottak padjára az «Anker» biztositó társaság pana­
szára. A budapesti törvényszék a zuglap szerkesztőiét 
zsarolás vétsége miatt hat havi fogházra Ítélte. A 
vádiot*. felebbezott, <ie ma a kir. tábla I. büntető ta­
nácsa Zacbár Livó előadása alapján helybenhagyta 
reá mért büntetést.

— Eltűnt pénseelevél. A székesfehérvári postahi­
vatalnál Kupcsik Auárn kereskedő még 1881-ben egy 
állítólag 297 forinttal terhelt levelet adott tel, a mely 
nem jutott el rendeltetése helyére. A vizsgálat adatai 
szerint a levél Müller Napoleon volt postatiszt kezén 
ment keresztül, s aztán eltűnt. A törvényszék Midiért 
hivatali sikkasztás miatt helyezte vád alá, de a végtár­
gyaláson fölmentette a vád alól. A kir. tábla ma Babits 
bíró referálása alapján jóváhagyta a fölmentő Ítéletet.

A debreezeni apagyilkos honvéd 
ügye.

Móricz József, a debreezeni apagyilkos honvéd, a ki 
nek a büntette annvi érdekes adattal gazdagította

nyomán alaposan nem értesülhetett, nem tett semmi 
oly Ígéretet, a mi többet jelenthetett volna, mint 
hogy az igazságos Ítéletben a méltányosság szavát 
is érvényesülni engedi. Ha a király a kihallgatás alkal­
mával ellátta a folyamodó kérvényét a szignaturájával, 
akkor a honvédség főparancsnoka abban az esetben, ha 
az ítéletet helyben hagyná, a végrehajtás előtt még fel- 
terjesztést tartozik tenni, a minek megtörténtével a ki­
rályi szó dönt visszavonhatatlanul.

Az elítéltről a hadbirósúgi vizsgálat sok érdekes ada­
tot gyűjtött össze.

Mindenekelőtt kétségtelenül kitűnt az, hogy bár az 
üreg Móricz a legridegebb lelkületű emberek közé tar­
tozott, mégis nem annyira a fiúnak az apja iránt érzett 
gyűlölete, mint inkább az a vágya okozta az öreg em­
ber halálát, hogy a gyilkosság által a család, az anya 
és a testvér vagyoni helyzetét biztosítsa.

Móricz József, a ki hónapokkal a tett elkövetése előtt 
részletesen leírta, hogy miképen fogja a gyilkosságot 
végrehajtani, jól tudja, hogy ezért mily büntetés vár rá. 
Katona létére ösmerte a gyilkosságra vonatkozó hadi- 
czikk határozmányát s aligha bízott abban, hogy ko­
moly enyhítő körülménynek fogja a hadbirórág az ö 
apja szeretetlenségót beszámítani. Az igaz, hogy az 
Öreg Móricz sok keserű órát szerzett a családnak. Ne. 
jét és leányát kitette a nyomornak, fiát pedig minden alap 
nélkül is többször bünfenyitö perbe fogta. Egy Ízben odáig 
ment kegyetlenségében, hogy ö ellene elkövetett gyil­
kossági kísérlettel is vádolta alaptalanul. Ezt a súlyos 
vádat egyetlen egy tanúval bizonyította, a kiről a vizs­
gálat során kiderült, hogy a legapróbb részletekig ki 
volt tanít', a. A tanú egy alig tizenhárom éves gyer­
mek volt.

Az öreg Móricz összesen hét ízben fogta biinlenyilö 
perbe a fiát. Ezek között egy bírói zártörési fenyitü- 
perben a vádlottat a polgári bíróság el is Ítélte, de 
minthogy Móricz József akkor katona volt, az Ítélet 
nem válhatott jogerőssé, hanem az 1838. évi XL. tör- 
xényezikk 54. §-a értelmében a katonai törvényszék 
hozott az ügyben ítéletet.

Móricz József egyébiránt nem bánja tettét. A had- 
birósági kihallgatása alkalmával nyugodtan és megindu­
lás nélkül beszélt róla, mint egy oly dologról, a melynek 
a bekövetkezése elkerülhetetlen szükségesség volt sa raj 
miatt neki nincs oka búsulni. Nincs a szivében egy 
morzsányi szánalom az agyonlőtt apa iránt s a maga 
sorsán sem látszik aggódni, mintha valami természetes 
dolog lenne az, hogy olyan dísztelen halál küszöbén áll.

Sokféle ok lehet arra, hogy enyhítve lássák a bű­
nét a pszihologusok ; ezek közt az okok közt kétség­
telenül legnyomósabb, hogy szerette az anyját, a kit 
meg akart védelmezni. A vizsgálat okiratai még arról 
is tanúbizonyságot tehetnének, hogy a szerencsétlen em­
bert idegen befolyás vitte arra a szörnyű gondolatra, 
a melynek megvalósításával tönkre tette azután az egész 
életéi.

F.z az élet most egy hajszálon függ. A mérleg lebil­
lent s a halál angyalának a leheletét csak a leghatal­
masabb kéz intése tarthatja immár vissza a bű­
nöstől.

Móricz József, az apagyilkos, a ki elszántan követte 
el a legborzasztóbb lettet, nem várja, talán nem is ki. 
vánja, hogy az a hatalmas kéz kinyúljon utána és meg­
mentse.

A pszihologia tudósai pedig csodálkoznak rajta és 
örülnek az «érdekes cselnek».

szünóra utáni igazán magyaros jókedvet még fokozta 
Bedő Sámuelnek ez alkalomra irt kitűnő csárdása.

— Az erzsébetvárosi polgári kör hétfőn, 4-dikén, 
igen sikerült jelmezestélyt rendezett. A négyeseket több 
mint hetven pár tánczolta. A jelen volt hölgyek közül 
a következők neveit jegyeztük fel: Fischer Ignáczné, 
Tárcsay Lajosné, clr. Hochmann llenrikné, F.berse Ká- 
rolyné, Eobay Jánosné, Kovács Zsigmondné, Kormos 
Albertné, Keiner Izabella, Nádor Eszter, dr. Grószné, 
Krausz Adolfné, Schön Rezsöné, Schanzer Samuné, 
Salamon Hugóné, Urbanek Lajosné, Gzakó Jánosné, 
Borsodi Gáborné, Feld Zsigmondné stb.

— Az eeztergoml dal- óe zenekedvelők egyesü­
lete, mint levelezőnk Írja, e hó 2-án fényesen sikerült 
tánczczal egybekötött hangversenyt rendezett a «Fürdő» 
vendéglő nagy termében. A hangversenyt Bellovica Fe­
renc?. vezette, melynek minden részét zajosan megtap­
solta a válogatott közönség. A hangversenyben közremű­
ködtek: Perényi Margit énekelt, Perényi Irma Liszt 
rapszódiáját adta elő; a dalegyesület férfikara Szentir­
mai népdal egyvelegével ragadta el a közönséget. A 
hangversenyt táncz követte, melyben részt vettek: 
Földváry lstvánné, Perényi Margit, Perényi Irma, 
Bedros Jánosné, Balog Viola, Feigler Károlyné, 
Gei"er Ferenczné, Hoffmann Ferenczné, lvanovics 
Béláné, Lieb Béláné (Muzsla), Mattyasovszky Vil- 
mosné, Müller Gyuláné, Niedermann Jánosné, Nieder­
mann Pál né Agnes leányával, Pimits nővérek, Rényi 
Rezsőné, Serlay Edéné, Spiszár Jánosné Jancsi leányá­
val, Sinka Ferenczné Juliska leányával, Sztraka Ivánná, 
Szvoboda Románné Kornél leányával stb.

— A ráoz-almáal önkóntea tüzoltóegylet saját 
pénztára javára február hó 2íl-án tartott jelmez-estélyt, 
mely a várakozáson felül sikerült. A díszes közönség 
szorongásig megtöltötte a rácz-almási nagyvendéglö 
csínnal díszített termeit. A négyeseket 50 pár tánczolta. 
A szebbnél szebb jelmezek, díszes látványt nyújtottak, 
melyekben ott láttuk az asszonyok közt; Mahr Nán- 
dorné a főparancsnok neje (magyar menyecske), Jan- 
kovich Gyuláné az alparancanok neje (joltoy), Posztocssky 
Károlyné (franezia pórleány), Radnich lmrénő (magyar 
úrnő), FührerSándorné és Bruck Rezsőné (magyar menyecs­
kék),' Paczona lstvánné, Bondy Adolfné, Gaup Józsefné, 
Gremspergcr Györgyim, Rozenzxveig Józsefné, Blau Ignácz- 
nó, Hahn Gyuláné, Schwarz Gézánó, Túsz Józsefné, ifj. Réz­
mán Pálné, Bruck Arnoldnó (fejérmegyei magyar menyecs­
kék) Popovics Antalné, Toskovits lllésné (rácz menyecs­
kék), Moharos Ferenczné (magyar leány), Kreskey Pi­
roska (éj királyné), Veiland Emma (markotányosné), 
Paczona Mariska (hollandi pórnö),Miss Ida (virágárusai), 
Miss Erzsiké (paraszt menyecske), Miss Ninuska, Szabó 
Etelka, Vágner Mariska, Fölhösy Ninuska, llirschl Cor­
nelia, llorovitz Franeziska, Holczvéber Teréz, Boroxvszky 
Antónia, Veisz Róza, Fritz Bertuska, Tábori Mariska, 
Herezog Katicza, Scheibe! Mariska, Rézmán Juliska, 
Láng Mariska (paraszt leánykák), Deutsch Mariska, 
Friedmann Ninuska, Weisz Hermina mint (rácz leány­
kák,) özv. Jankovich Gyuláné, Lehoezky Dánielné, dr. 
Kemény Kálmánná, Oberrecht Gyuláné, Miss Mihályné, 
Pnlky lstvánné és Károly né, Miss Jánosné, Spantsek 
Antalné, Szabó Mihályné, Rézmán Józsefné, Tauglich 
Károlyné, Bonyai Ferenczné stb.

— A Bzegzáről izr. templom javára márcz. 19-én 
hangversenynyel kapcsolatban tánczestélyt rendeznek. A 
rendező bizottságnak sikerült megnyerni Pnlszky Fe- 
renczet, ki felolvasást tart s Fáy Szerénát, a nemzeti 
színház tagját, ki szavalattal működik közre.

HÁZASSÁG.
— Eljegyeéo. Perl Ignáez budapesti mészáros el­

jegyezte Perl Matildot, özv. Perl Adolfné leányát \ esz- 
prémben.

psziholúgiai rejtélyek kutatóinak a tapasztalatait: tudva 
levőleg a honvédségi fegyrergvári-kaszárnya börtönében 
?ár;a sorsának végleges eldölését.

A hadbíróság már ítélt fölötte, de ezt az ítéletet a 
honvédség főparancsnoka még nem hagyta helyben.

Megírtuk volt néhány hét előtt, hogy a hadbíróság 
halálra Ítélte Móricz Józsefet s ezt a hírünket most lel 
jes bizonyossággal megerősítjük. A forrás, melyből ezt 
a bizonyosságot merítjük, kizár minden kételyt, a 
egyébiránt különben sem foroghatott fenn, tekintettel 
arra, Logy a katonai büntető törvénykönyv az o'.y büu 
tettre, a milyet Móricz József elkövetett: balálbön'.e 
test szab.

Most már tehát első sorban csal: az lehet a kérdés 
hegy miképen Ítél az Ítélet fölött a honvédség íupa 
rancsnoka, a kinek majdnem olyan széles a jogköre 
mint a legfőbb hadúrnak, mert életnek halálnak ura ő 
is és kegyelmet adhat a bűnösnek, ba tulszigorunak 
tartja a hadbíróság határozatát.

A honvédség főparancsnokának egy szava dönt most 
a fölött, hogy a fin, a ki megölte az apját, elvegve-e a 
Oltón méltó büntetéséi, vagy éljen tovább, nehéz rab- 
•ágbsn szenvedve a szabadságvesztés meg a nem szűnő 
'elkifurdalás iszonyú kínait.

Móricz József, az apagyilkos, a legborzasztóbb vára­
kozás napjai*, éli. Az ő élete-fonalát minden pillanatban 
ilmelszbetik a kegyetlen Párkait. Az Ítélet kihirdetése 
■,‘án már jóformán csak órái le=znek. a kihirdetés pe­
jig a főparancsnoki jóváhagyás után rögtön megtör- 
'énik.

lie helyben hagyja-e a főparancsnok a halálitéletet ? 
í. kérdésre most még nincs ugyan felelel, de annál 

'ágabb tere van a feltevéseknek. Ezek közül kétségtele- 
ívd az az érdekesebb, hogy az ítélet nem válik jog- 
;r5=-é.

Hogv ebben az esetben miféle folytatása lehet az 
ügynek, azt röviden megmagyarázzuk olvasóinknak.

A hadbirösági ítélet után közvetlenül a honvédség íő- 
oaranc-noka van hivatva dönteni a fölött, hogy helyes-e 
íz itéle:, vagy pedig valami oknál fogva kifogás alá 
is k. Abban az e=etben, ha a fűparancsnok helyben­
hagyja az Ítéletet, még mindig élhet kegyelmezési jogá- 
,ál, a mi korlátlan ugyan, de azért a vele járó nagy 
V:eiős=ég terhéből kifolyólag csak kételyt megengedő 
lsetekben képzelhető el a gyakorlása, a nélkül termé- 
izetesen, bogy a főparancsnok valami indokolásra lenne 
-tötélezve. Ha azonban az ítéletet a főparancs- 
tok nem hagyja helyben, akkor az ügy a fü- 
l vv-ny-zék elbírálása alá tartozik, a mely azután 
vtgiéoe.sen ítél s e:;t az ítéletet már csak a leg- 
(iüb hadúr, a király változtathatja meg. A íütürvényszék 
'űdválevőleo egy tábornok elnöklete alatt ül össze s áll 
•gy tábornok-hadbíróból, egy ezredes-hadbíróból, két al- 
izredes-hadoirvból és a csapatokhoz tényleges szolgá­
ltra Leosztott négy törzstisztből.

Ha már a hadbirósági Ítélethozatalnál szerepelt biró- 
iági tagok szavazása is titok, annál nagyobb titok a fő- 
törvényszék egyes tagjai á.tal az itéle.ben beadott sza­
vazatok milyensége. Magától értetik, hogy ugyanaz a 
tlrziliszt-hadbirú, a ki a honvéd főparancsnokot az ügy­
ben informálja, ne:n szereps!i:et a főtörvényszék előadó­
iakéul, m»rt neki már előzetesen meg volt a bevallott
véleménye.

Mindezek után felmerülhet az a kérdés, hogy mily 
be'olyá-'sal lehetet*, az ügyre az a körülmény, hogy a 
Móricz József anyja kihallgatáson volt fia érdekében a 
királynál.

Azzal a sokféle hírrel szemben, a mi erről a kihall­
gatásról elterjedt: mint bizonyosat állíthatjuk, hogy a 
király, a ki az ügy állásáról egy érdekelt lél előadása

MULATSÁGOK.
|“|— A calico álarozoa bál vasárnap márcz. 10-én 
igen fényesnek Ígérkezik; a bálbizotlság mindent elkö­
vetett, hogy a nagyközönség az estét kellemesen töltse.
A virág árusítást Pálmay Ilka, a népszínház művész­
nője volt szives magára vállalni.

— Thé danaant. A várszínházban márczius 12-ére 
tervezett thé dansant nem fog megtartatni s a már 
megváltott jegyek birtokosait a pénz feletti rendelkezés 
végeit a bizottság levél utján fogja felkérni.

— Piknik Fóthon ilalmay Ödön kultúrmérnök e 
hó 2-dikán kitünően sikerült pikniket rendezett Fóthon 
az ottani nagy vendéglőben, mely víg kedve és előkelő 
színezetével megújította a fővárosiak által egykoron oly 
sűrűén látogatott hires íóthi bálok emlékezetét. A meg­
jelent hölgyek közül kiemeli levelezőnk : Becker Erzsiké 
és Sarolta (Budapestről), Gombos Henriin, özv. Ilalmay 
Józsefné, Jungmann, Irma, özv. Kátay Imréné Ilonka 
leányával, Kemény Ödönné, Mihalik Károlyné, Blanka, 
Iza és Margit leányával (lmreházáról), Pesset Mariska 
Királyságról), Székely Vilma s Zünszky nővérek (Buda­

pestről), stb.
— A rákoefalvl fiatalság; e hó 3-án a Mátyás-föl­

dön igen kedélyes bolondestélyt rendezett a rákosfalvi 
szegény gyermekek felruházása ezéljából. A jókedvet 
csak fokozták a tréfásabcnúl tréfásabb álarezok. Ott vol­
tai; : Lassé Zsófia, Hirt Ida, Lunezer Anna, Szentkirályi 
Olga, Szimély Arpika, Yéghes Anna, Liskovelz Teréz, 
Edelstein nővérek, Baan nővérek, Eder Róza, Fleiszner 
Gáborka, Uenlsch Emma, Weisz nővérek, Kern llermin, 
Element Karolin, Szalúkyné, Biró Jánosáé, Fürst An­
talné, Mehlhoffer Károlyné, Baan Henriimé, Szentkirályi 
Antalné, Kovács linréné, Steiner Gyuláné, Gsermákné stb.

— A kőbányai Ifjúság által márcz. 2-án a régi 
sürház termeiben rendezeti bál oly fényesen sikerült, 
hogy minden várakozást felülmúlt és méltó helyet fog- 
jaf el a fővárosi elsőrendű bálok sorában. Széles és 
fesztelen jókedv jellemezte azt és a közönség reggeli 8 
órakor kezdett oszladozni. A bálanyai tisztet EigelNén- 
dornó helyett, kit családi gyász gátolt a megjelenésben, 
Szörényi Reieelil Károlyné töltötte be. A négyeseket 8u 
pár tánczolta. A vigalom a X. kér. iskolai és népkönyv­
tár iavára szép összeget eredményezett. Jelen voltuk : 
Reischl Valéria, Reischl Hortenzia, Reischl Elvira, Karpf 
Irén, Karpf Irma, Pataky Irma (Felsö-DabasróL, Karner 
Anna, Joanovits Helén, Müller Ann* és Róza, Andráasy 
Esztike, Lemberger Bella és Zseni, Faszt Róza, Sz.ei- 
fried Betti és Nina, Baumann Laura, Kocsent Amália, 
Bernátsky Zseni, Pribil Katicza és Etel, Báláz« Róza és 
Lujza, Zolák! Juliska, Horváth Anna és Elza, _ (busz 
B t’.:, Frevler Emilia, Kleinving Vilma, Rubnev Katicza, 
B?r»ev Józsa, Szmutny Irma, ivaan Róza, Nemetz Irma 
és Schmidt Róza: dr." Bereczky Fndréné,özv. Müller Jó- 
z=efné, Kolba Lajosné, Kracher Gyuláné, Karner Józsefné, 
Korner Samuné, Nemeesek Gyuláné, Freyler Gyuláné, 
Herczeg Bertalanné, Wiedemann Jánosné, Marschau Já­
nosné, dr. Ács Károlyné, Lemberger Samuné, Aldorfer 
Rezsőné, Rurg Ferenczné, Rötler Károlyné, Keglics Já­
nosné, Zvekits Jánosné, Pribil Józsefné, Seifried Jánosné, 
Balázs Flekné, Bernátsky Antalné, lvanovits Péterné, 
Zofáid Andrásné, Kocseníné, Medrey Ottóné, Rubner 
Józsefné, Kluiczing Jánosné és Szmutny Ferenczné.

— A azegzáröl korcaolyaegylet folyó hó 2-kán 
megtartott báija, mint levelezőnk Írja, daczára a farsang 
előrehaladottságának, minden várakozáson felül fényesen 
sikerült, len- látszik a hölgyek busás kárpótlást nyertek 
a vb»le® ehnaradott bálokért, mert minden egyes a leg- 
teljP=ebb mértekben élvezte a táucz örömét, bizonyára 
annak tudatában, hogy ezt a gonddal megválasztott és 
ra'údi finom tapintattal eljáró rendezuseg méltán meg­
érdemli. A fiatalság a női-ruhatávnal; a terembe nyíló 
aiioja előtt csoportosult, hogy annál alaposabban, tüze­
tesebben szemlélhesse a be-betoppanó vidám tündéreket. 
ú kinek figyelmét kerülhette volna el azon kel­
lemes meglepetés, melyben a hölgyek mindegyike 
belépésekor részesült azzal, hogy a figyelmes rendezőség 
egyik tagia igazán ritka szép tánczrendiiel «kitette fel, 
mely egy kulacs al ku s illatszer-tartó ide selyemzsi- 
iiorokkal nagyon Ízlésesen alkalmazott kis könyvecské­
ből, a tulajdonképeni tánr-zrendből állott. A kulacs 
egyik oldala korcsolyát, másika a bál keltet, a tancz- 
rend maga K. B. monogrammot tüntette fel. A distin- 
gvált publikum fesztelen hangulata jellemezte a búit. A

GYÁSZROVAT;
Kommet Jóoefneb, az «Arany sas» szálló tulajdo­

nosának temetése ma délután ment végbe nagy részvét; 
mellett. Ott voltak: a szállodások és vendéglősük ipar­
társulata Gundel Jáno=sal élén, a pinezérek egylete, az 
«Arany sas» számos törzsvendége stb. stb.

Benkár Dénes okleveles mérnök, a váezi ágostai 
evangélikus hitközség világi felügyelője és a váezi taka­
rékpénztár igazgatósági tagja márczius 3-án esti 0 óra­
kor élete Gt>-ik, házassága 38-ik évében Váczott bősz- 
szas szenvedés után elhunyt.

Báró Herbert-Rathreal Gábor, a xviirltembergi 
osztrák-magyar követ, mint már megírtuk, Stuttgartban 
meghalt. 1832-ben született s már kora ifjúságában a 
diplomaeziai pályára képezte magát, a melyen folyvást 
volt is működési tere. A hetvenes években konstantiná­
polyi nagykövetségi első tanácsos volt, később pe­
dig Belgrádiján tartózkodott, mint miniszter-rezi­
dens : azután mint követ és meghatalmazott mi­
niszter a szász, az anhalti, a porosz és a sehxvarzburgi 
udvaroknál volt akkreditálva, de Drezda székhelylyel. 
Nemrégiben még Karlsruhéban ott volt a trónörökösért 
tartott engesztelő szent misén. A flerbert-fíathkeal 
családnak ő volt utolsó fériisarja.

A közönség köréből.
Tyrnauer Vilmosáé szül. Staffenberger Yirginie. 

férje Tyrnauer Vilmos, Kutlánva Jánosné szül. Koppi 
Jozéfa, férje Kutlánya János, özv. I nger Leone, 
szül Koppi Marianna saját, úgyszintén az összes 
rokonok nevében mélyen szomorodott szívvel je­
lenük szeretett felejthetetlen fivérük, illetve sógoruk

Staffenberger János urnák,
folyó évi márczius bó 4-én. liosszu szenvedés után, 
éleiének 44. évében bekövetkezett gyászos elhuny­
tét. A boldogultnak hűlt tetemei f. hó ti-án d. u. 
4 órakor fognak a kerepesi-ut melletti temető ha­
lottasházában a róm. katb. egyház szertartásai 
szerint beszenteltetni és ugyanezen temetőben lévő 
családi sírboltban örök nyugalomra tétetni.

Az engesztelő szent miseáldozat csütörtökön, f. 
hó 7-én d. e. 10 órakor fog a belvárosi plébánia 
templomban a Mindenhatónak bemutattatok 

Budapesten, 1889. márczius hó ö-én. 9462
Béke poraira!

Van szerencsénk t. vevőinket figyelmeztetni, miszerint 
ez évi újdonságaink elkészültek, melyek szives megte­
kintésére tisztelettel felkérjük Ranzenborger Testvérek 
ernvögvárosok, csak váczi-u. a Korona kávéházzal szemben.
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A hivatalos lap márcz. 5-ikl számából.
NemeaaégedományozAe. A király Pscherer József 

szabolcsmegyei földbirtokosnak és törvényes utódainak, 
a közügyek körül, különösen a mezőgazdaság terén 
szerzett kiváló érdemei elismeréseit!, a magyar nemes­
séget adományozta.

Rendjelvlaelóet engedély. A király Németh Imre 
nyug. miniszteri tanácsos, a kereskedelmi tnuzeum igaz­
gatójának megengedte, hogy a neki adományozott szerb 
királyi «Takova»-rend középkeresztjét elfogadhassa és 
viselhesse.

Kinevező*. A vallás és közoktatásügyi m. kir. mi 
niszter dr. Fiizy Bélát, a sárosmégyei kir. tanfelügyelői 
állomásra, egyelőre ideiglenes minőségben, kinevezne, 
Szentes Franeziska újpesti állami elemi iskolai segéd- 
tanitónőt, jelen állásában végleg megerősítette, a pozso 
nyi kir. törvényszék elnöKe Szikrai Odo nagyszombati 
kir, járásbirósági joggyakornokot a pozsonyi kir. törvény­
székhez díjas joggyakornokká nevezte ki.

Athelyeeéa. A m. kir. igazságügyminiszter Pokorny 
Gusztáv komáromi kir. fogházfelügyelőt a balassagyar 
mali kir. törvényszéki fogházhoz helyezte át.

Ügyvédi kamara. A máramarosszigeti ügyvédi ka­
mara részéről közhírré tétetik, hogy Várady József 
máramarosszigeti ügyvéd, ki ügyvédi iratait ifj. Tímár 
Pál máramarosszigeti ügyvédnek adta át, az ügyvédi 
lajstromból önkéntes lemondása folytán töröltetett; el­
lenben dr. Junger Lázár máramarosszigeti lakos abba 
folytatólag fölvétetett; továbbá ViozmánAy Jánoanagy 
kaposi ügyvéd az ügyvédség gyakorlásától felfiiggeszle 
tetett, a pécsi ügyvédi kamara részéről közhírré tétetik 
hogy dr. Ormay Gyula volt tamási ügyvéd elhalálo 
zása folytán az ügyvédek lajstromából kitörültetett

irodája részére dr. Gaál Béla tamási ügyvéd rendelte­
tett ki gondnokul. ..

Névváltoztatás. Czverna János galgdezi illetőségű 
nagyszombati lakos Terézia és Emilia nevű kiskorú 
leányai vezetéknevének «Czeg!édi»-re, Jager Józsel 
veszprémi illetőségű ugyanoltani lakos vezetéknevének 
«Va(lász»-ra, Eoóz Lajos veszprémi illetőségű ugyan­
oltani lakos vezetéknevének «Havasn-ra, Bottenstein 
Szigfrid budapesti illetőségű ugyanitteni lakos vezeték­
nevének «Róna»-ra, Berger Remik budapesti illetőségű 
ugyanitteni lakos saját, úgy Endre és József nevű kis­
korú fiai vezetéknevének «Bató»-ra, Both stein Hugó 
budapesti illetőségű ugyanitteni lakos vezetéknevének 
«Róna»-ra, Weisz Mihály nagyváradi illetőségű buda- 
pesi lakos vezetéknevének «Nagy»-ra kért átváltoztatása, 
belügyminisztériumi rendelettel megengedtelelt.

TÁVIRATOK.
Becs, márcz. ö. Miniszteri rendelet értelmében 

a vasúton Törökországba menő utasok útleveleinek 
a török konzul láttamozásival kell ellátva lenniük.

Béoe, márcz. 5. A rabszolgák fölszabadítására ala­
kult itteni egyesület május hó közepén az egylet czél- 
jai iavára két napig tartó nagyszerű ünnepélyt rendez 
a Práterben. A nagy jelmezes diszmenelben 1500 em­
ber fog részlvenni s sok ló és koo.-i is lesz. Az afrikai 
népek életmódját külön csoportokban fogják bemutatni.

Béoa, márcz. 5. A Fremden blatt hiteles fonásból 
veit értesülése szerint alaptalan a hírlapok ama hirci 
hogy Battenberg herczeg legközelebb belépne az osz­
trák-magyar hadseregbe.

Berlin, márcz. fi. (Az Egyetértés távirata.) A 
Kreuzzeitung jelenít Pálmából, hogy Olaszországban 
a jövő nyáron több helyen ]>ró/>amo.:gósitás lesz.

Berlin, márcz. f>. (Az 3/t/elérh's táv­
irata.) Pol. Goit.. Itteni körökben határozot­
tan megczáfolják azokat a híreket, a me­
lyek szerint Bismarck herczeg visszavonulni 
készül. A birodalmi konczcllár állásában semmi 
változás sem történt; szellemi frissesége, vala­
mint az a rendíthetetlen bizalmi áliás, me­
lyet 11. Vilmos császárnál elfoglal, remélni 
engedik, hogy a kanczellárságban még 
hosszú ideig semmi változás sem fog beál- 
lani. Bismarck herczegnek állásában való 
megmaradása különben a közérdeknek is 
megfelel, mert csak az előítélet s a korlá- 
tolt-elméjüség tagadhatja azokat az érdeme­
ket, melyeket Bismarck herczeg évek hosszú 
sora óla Németország hatalmi állásának 
megszilárdítása és a béke fenntartása körül 
szerzett. A kanczellár bizalmi állásának tar­
tós fennmaradása következtében azok a 
hírek is alapjukat vesztik, a melyek szerint 
Németország összes szövetségeit fel akarja
jontani és uj szövetségeket akar kötni. A 
hármas szövetség nem függ a levegőben s 
nem személyes ellenszenveken vagy rokon- 
szenveken, hanem hatalmas államok életbe­
vágó érdekein alapszik, melyeket nem lehet 
máról holnapra megváltoztatni.

Berlin, márcz. f>. (Az Egyetértés távirata.) A 
«Berliner Tageblatt» egy sansihvri távirata szerint 
tegnapelőtt Bagamoyoban komoly összeütközés tör­
tént. A német csapatok két ágyút veitek el az el­
lenségtől. Becsiri megsebesült.

Pária, márcz. 5. (Az Egyetértés távirata.) A 
Republique Franeaise ismét, elmondja, hogy Bou­
langer a walesi herczeyyel ebédelni akart, s megál­
lapodás történt, hogy ez a találkozás egy harma­
dik helyen, valamelyik arisztokrata lakásán lesz. 
Az angol nagykövet elfogadta a meghívást a lako­
mára, de a walesi herczeg visszautasította a meg­
hívást.

Pária, márcz. fi. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A képviselőháziján, bár a Spuller és 
(lobiét nyilatkozatait korrekteknek tartják, _ az a 
meggyőződés, hogy a sagallói helyzet hidegvérű 
megítélése mellett az erőszak alkalmazása kikerül­
hető lett volna. A képviselőház napirendje azon­
ban, mely orosz rokonszenvet hangsúlyoz, békés 
megoldást hozott létre. Oroszország magatartását 
az összes franezia politikai körük teljesen méltá­
nyolják.

" Paris, márcz. ű. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. A rendes hadügyi költségre- 
tés 1890-re kerek 7.2JQ.000 frank emelkedést 
mutat; a rendkívüli kiadások 4.2 millió 
frankkal emelkedtek. E rendkívüli kiadásokat 
a fegyverek átalakítására és erődök építé­
sére fogják fordítani. A hadügyi költségvetés 
összesen 738.820,000 frank.

Pari*, márcz. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A lészámitoló-bank igazgatója öngyilkosságot kö­
vetett el. A hivatalos jelentés gutaütést említ a halál 
okául. A leszámítoló bank egy bánya bukása folytán 
negyven vagy ölvén millió franknyi veszteséget szenve­
dett s ez keserítette el az igazgatót a végletekig. A 
bank egyelőre az egyik adminisztrátorát bízta meg az 
igazgatói teendőkkel. Az eset a lözsdén nagy pánikot 
idézett elő.

Pária, márcz. ő. A főügyész és vizsgálóbíró 
valószínűleg még a délután folyamán fognak hatá­
rozni a hazafias liga kiáltványa tárgyában. Ha, a 
mi gyanítható, a kiáltvány három aláírójának per- 
befogadása elrendeltetnék, a kormány a csütörtöki 
illésben fogja kérni Laguerre képviselj mentelmi 
jogéinak felfüggesztését.

Pária, márez. 5. A Havas ügynökségnek távira­
tozzék Bázelből, hogy a német kormány a svajezi 
szövetség kormányánál lépéseket tett az iránt, kogy 
az utlevélkénysser a svajezi határra is kiterjesztessék.

Pária, márcz. ű. (Az Egyetértés távirata.) 
Constans belügyminiszter rendeletet adott ki. mely 
megengedi ugyan, hogy Boulangerhoz kisebb kül­
döttségek mehessenek, de utasítja a rendőrséget, 
hogy ilyen alkalmakkor minden demonstrácziót meg­
akadályozzanak.

Basel, márcz. 5. Barel ezredes azért küldték 
ki mint szövetségi biztost Tessin kantonba, mert 
hire jött, hogy 400 fegyveres ember megszállotta, a 
Monte Cenerét és azzal fenvegetödztek, hogy I«>1- 
tartóztatják a vasúti vonatot. A tcssini kormány, 
zavargásoktól tartva, bevont egy század reguláris 
katonaságot, Lugano környékén, Breganzonában és 
a Monte'Cenerén az ultramontáns fegyveres csa­
patokban járnak. Lugano hatósága a tűzoltóságot 
rendelte ki esetleges védelemre.

Basel, marsz. ő. Boréi ezredes Tessinben kiált­
ványt bocsátott ki, mely megnyugtatóig hatott. A 
dolgok jelenlegi állása mellett, úgy látszik, egy 
század tessini katonaság elégséges anetaláni zavar­
gások megakadályozására.

Bern, márcz. 5. Minthogy Tessinben zavargá­
soktól tartanak, a szövetség-tanács szövetségi biz­
tosként kiküldte oda Boréi ezredest, megbízván öt 
a csapatok vezényletével és azt az utasítást adván

neki, hogy a fegyveres csoportosulásokat szükség 
esetén karhatalommal akadályozza meg, ellenőrizze 
a távírda-forgalmat a kanton hivatalaiban és esetleg 
tiltsa meg a táviratok továbbítását.

Róma, márcz. ö. (Az Egyetértés távirata.) A 
válság még nincsen megoldva. Dczza tábornokot, 
kinek a hadügyi tárczát szánták, ismét kihagyták a 
l^ombináczióból, Bérlőiét pedig a király egyenes 
kívánságára elejtették. A nehézség főkép abban van, 
hogy olyan kormány, melyben legalább ajobbezen- 
trum képviselve nincsen, nem maradhat hosszabb 
ideig kormányon. Crispi a külügyi tárczát nem 
akarja a kezéből kiadni, mert már egy hónap óta 
tárgyalásokat folytatott a franezia kormánynyal a 
közönséges tarifák visszaállítása ügyében, s remé­
nye van, hogy a tárgyalásoknak kedvező eredmé­
nyük lesz. A két tárczához való ragaszkodás még 
súlyosbítja a helyzetet. Azt mondják, hogy a meg­
oldás holnapra várható, de valószinti, hogy ez a 
megoldás =e lesz kielégítő. A helyzetet kitünően 
jellemzi egy nagyhatalom képviselőjének a tegnapi 
udvari bálon elejtett mondása: «A minisztérium 
majd csak megalakul, de a válság azért to­
vább tart.»

Róma, márcz. ű. A kabinelalakitás kér­
dése még nem nyert megoldást. A minisz­
terek névsorát valószínűleg csak csütörtökön 
fogják hivatalosan közzétenni. Ma Baccelit 
emlegetik mint leendő közoktatásügyi mi­
nisztert.

London, márcz. 5. Az itteni hilléritö-társa: ág távirati 
jelentést kapott zanzibáii ügyvivőjét'!, melyben ez 
utóbbi tudatja, hogy Keroala szigetéről január 7-iki ke­
lettel azt az értesítést kapta, hogy az arabok meg akar­
ják támadni l'dsidsiben a hittérítő-telepet s Mohamed 
Khavfau azon fáradozik, hogy lebeszélje e tervükről az 
arabokat.

London, márcz. 5. Az alsókén: mai ölesén 
Fergtmon közölte, hogy Baring íökonzitl jelentése 
szerint Wissmann Kairóba érkéz- tt és nz egyiptomi 
kormány nem akar akadályokat gördíteni X\ issmann 
ama törekvése elé, hogy a fékétebőrüek közt ön­
kénteseket toborozzon az általa szervezendő rendőr­
ség számára.

Pétervár. márcz. *>. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A határig postán. Hir 
szerint a kabinetben nagy változások lesz­
nek, a mennyiben Vannovszky hadügymi­
niszter és Manassein igazságügyminiszter 
visszalépnek. Tolsz lói gróf visszalépése is 
valószínű, főkép ba megerősítést nyer az a 
hir, bogy a czár a már elfogadott Tolsztoi- 
féle reformjavaslatokat nem szentesíti.

Pétervüx*. márcz. fi. A császár rendeletet bo­
csátott ki. mely a birodalmi tanács tagjainak, a 
minisztereknek "és az egyes igazgatási ágak fejei­
nek felelősségére vonatkozó hatúrozni'inyokát tüze­
tesebben értelmezi és kiegészíti. A rendelet szerint 
a magasrangu hivatalnokok ellen hivatali vétség 
miatt felmerült panaszok a császár elé lerjeszten- 
dök, ki a panaszokat esetleges további eljárás vé­
gett a birodalmi tanács egyik bizottságához fogja 
utasítani. Az ítélet a legfelsőbb fenyitü bíróság ál- 
állal hozatik, melynek tagjait minden egyes esetben 
a es ászár nevezi ki.

Mo zkva, márcz. 5. A BussTcoje Djelo nen-i lap 
harmadizben megintetvén, megjelenését egyúttal hat 
hónapra felfüggesztették. Ezen határidő lefolyása 
után a lap csak praeventiv vzenzura mellett jelenbelit: 
meg ismét.

Odessza, márcz. 5. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Deljanoe közoktatásügyi miniszter utasí­
totta az itteni tankevület főigazgatóságát, hogy a 
szemsztvók által alapitolt és szubvenczionált nép­
iskolákat adja át az. egyházi hatóságoknak. A 
szemsztvók alkalmasint majd lépéseket tesznek ez 
intézkedés ellen, mely déli Oroszországban rendkí­
vül lehangoló hatást idézett elő.

Konstantinápoly, márcz. *>. Pol. Corr. *7.1- 
r.scf bulgáriai exarcha a bolgár zsinat és a feje­
delmi kormány közötti konlliklus megszüntetése ve­
geit meghitt emberét küldötte Buszosukba. Ennek 
feladata: rábírni az oltani metropolist, hogy a 
másik két püspökkel, — kiknek zsinali-tagjogosult- 
ságál a bolgár kormány kétségbe vonja — bizal­
mas értekezletre jöjjön össze. Ez értekezlet ezélja, 
hogy a két püspök mondjon le zsinati tagjogosult- 
ságáról. Miután a jogosultság rövid időn ugv is le­
jár, a püspökökre nézve a lemondás ugv sem ké­
pez nagy áldozatot. Ezután a zsinat a póttagok 
választására összeülhet. József exarcha azt hiszi, 
hogy ekkor már nem lesz nehéz a bolgár kormány- 
nyál vah") megegyezés.

Konstantinápoly, márcz. •'*. (Az Egyet-rt< a 
távirata.) Pol. Corr. Itteni jól értesült körükben 
megczáfolják azt a hirt. hogy a porta komolyan 
foglalkozik azzal a gondolattal, hogy Midchtór pa­
sát. Egyiptom tövük főbiztosát visszahívja.

Konstantinápoly, márcz. •">. Pol. Corr. 
Hirsch báró a mint megkapta a Gneist tanár vá­
lasztott bírói ítéletét, azonnal sürgünyüzütt a nagy­
vezérnek, melyben értesíti, hogy a portának jutó 
271/» millió frankot azonnal rendelkezés boosája.

Konstantinápoly, márcz. 5. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. A szultán Eia.mil pasa nagyvezirnek 
a Xisan-Iflikar rendjelet adományozta, mely a legmaga­
sabb török érdemjel. A rendet 11. Malimul szultán aia- 
pilotta és Abdul Hamid elevenítette fel.

Bukarest, márcz. 5. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A képviselőház három hónapra hosszab­
bította meg azt a törvényesen tíznapos határidőt, 
mely alatt a Braliano-miniszlerium vád alá helye­
zése ügyében kiküldött vizsgálóbizottság jelentését a 
képviselőim eló tartozik terjeszteni. Minthogy a 
képviselőház e hónap 27.én feloszlik, a jelentést a 
bizottság csak a jövő ülésszak elé terjesztheti.

Szerbia válsága.
Belgrad, márez. ö. (Az Egyetértés távirata. 

Mindig valószínűbbé lesz, hogy Bis.-ties-kormáng 
fog alakulni. Liberális körökben rendkívül emelke­
dett a hangulat, mely nagyon növekedett az által, 
hogy a király megjelent a liberális-párt mulatsá­
gán. A válság ilyetén megoldására mutat az a kö­
rülmény is, hogy Hisz tics lapja, a Szrpsska 
Naruvosznoszt egy idő óla nem szidja Ausz­
tria-Magyarországot, a mi rendes szokása volt, 
hanem azon iparkodik, hogy mérsékelt hangon be­
széljen. Haladópávti és radikális körökben is be- 
végzett ténynek tekintik, hogy Risztics fog kabine­
tet alkotni, s már megteszik az előkészületeket a 
küszöbön álló választásokra. — A király környeze­
téből nem hallatszik semmi határozott hir, miből 
ismét csak a válság megoldásának közel voltára 
következtetnek. A mostani miniszterek is mind 
ilyen értelemben nyilatkoznak, s már megszüntet­
ték a megkezdett fontosabb munkákat. A város­
ban már kész miuiszterlisztákat terjesztenek, a me-
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Ivek azonban nem valami hitelesek. L szuiiul az 
uj kormány tagjai lesznek: JtkzOcs. mini-zlerelnük es 
külügvminiszter: Atakvmmc* a meghalt Milojkovics 
Radinoj kelvébe, belügyi • Selimnrhories vagy Rop->- 
vies tábornok, hadügy: VozVjems tanügy; BosJcovtrs 
közgazdasá'/; Jovanorics Vladimir pénzügy. 1-gy 
másik verzió szerint liberális kabinet alakul Hiszii-'S 

nélkül, a ki csak n választások után venné át 
miniszterelnökséget. Holnapra határozót tahi 
várnak, mert a vélemény, hogy 
múlásának ünnepén a király 
mely megszünteti a kőiéivel«1!.

Belgrad, mároz. f». (Az E-tyrferi 
j»o). Cult. Jól értesüli Is rökl" a azt hiszik, bog. u 
király AmkvmO'irM a volt igazsúgiigymimszli-tt s 
.. szabadelvű párt jelenlegi elnökét ingja mH-izni 
(t: ii j kormány nu goiul iinsűcnl.

Belgrad, rnárcz. ». (Az figyel Más táv­
irata.) ~\Hlán király megrendüli egészsége 
helvreúlliláááia tudvalevőleg hosszabb Kül­
földi utra készül s igy azt hiszik, hogy a 
ki rá Ív Jiiszlicsre ruházza a 
jail, c- lUszlicsel rendkívüli 

sokkal látja 
a kormányzás

a
híreket 

a királyság prokio- 
nyiialku/atot l«\-z-

,-irata.»

<oi many g -nd- 
mcghalalmazá- 

ci. Az bizonyos, hogy a király 
töl egyelőre visszalép, s még

a visszalépés lia- 
. ha igaz, milyen 
elhatározások sze­
li irály i ultáz llis:- 
vevezi ki. 
szerb alkotmány- 
döntő fordulatot

. ,-ak az kétes, vajon ez 
tározóit időre hirienik-e, 
bosszú időre. Az eddigi 
virít a. holnap megielcnö 
lics’t (/ avszúij >■-//<nse.ee 

Berlin, rnárcz. ;>. A 
viszály ügyében beállott 
illetőleg a AAydd. All/. '/el'jnuj szemléjében 
konslaíálja, hogy a Kölnische /.nlinnj is 
Miszticsnek a kormány « lére való meghiva- 

várja a szevhországi kül­
lő« lése dolgában. A mi 
modus proccdendi egyes 

;ig ügyek fejlődése hc- 
niosl is feltehető, hogy

lei

Ausztriá­
in» lenne

jelzett
román

királyra v« 
is megevüsilik. Milán 
kában volt,

sálól a legjobbat 
és belviszonyok 
a kilátásba vei 
részleteit illeü. 
várandó, de már
n TUszlics-korszak különösen az 
Maiiyarorsztuflws ralit viszonynál: 
kőtára. Becsben és Budapesten a mindenkor 
tamisiloll jóindulattal Ingnak a szomszédos 
ország iráni viseltetni, a mi pedig a 
cselszüvényes üzelmeket, különösen 
területen illeti, azok remélhetőleg tárgytala­
nok maradnak azon pillanatban, melyben 
oi ős kéz veszi át a szerb kormány gyeplőd.

Bóca, mfu-x. ő. Az Egyetért''.< távirata.) A 
.V. 1\ V.-me. Írja: A Kölnische 7.eálunynak Milán 

.»atkozó hírét az itteni politikai körökben 
királynak már régen rzándé- 

hogy a kormányzástól hosszabb időre 
visszavonul s a küllőidre utazik. Az uj *tl 
kotmány értelmében ugv ebben az esetben, va­
lamint a lemondás esetén a király maga ne­
vezheti ki a régenst, a régi alkotmány szerint a 
skupsinának kellett rcgensl választani. Milán király 
lőrébe halókig IVszties dánost állítja a regensség 

élére. Még nincs végleg ekh'.ntve az, hogy a király 
tényleg c ak hosszaid) időre vonul vissza, hogy 
nz utóbbi evek mozgalmait, kipihenje, vagy l">!l!t 
•étiképen b mond e. A király már többször úgy 
nyilatkozott, hogy a koronái !
.le szándékúról mindig Jleheszéllék 

den lebeszélés hiába való volt:
. király kedeiy-állannlanak 

gát, nem lehetetlen. /-.;/// n lemondás 
mégis szakit. s csakis hosszal>1. 
indul. Szerbiában a politikai helyzet 
ugyan de azért még sincs

a belgrádi eseményeket feszült 
s Kálnokv grófnak budapesti 
az o eniénvnvi 1 van kapcso­

mul
ban

l' klno meg. 1:7. összeg természeteden attól az ü-. szegtől 
íiiggött, melyet Hirsch bárónak a választolt l-iró ítéleté 
szerint a portának fizetni tartozik. Az ideiglenes szer­
ződésben, melyeit Joubert Hirsch báróval k’.b.tt. o 
millió bankot ' vettek fel alapul s o szerint az 
mintegy 4 millió frankot tenne évenkint. Inrseb báró 
ellenben kimomlla, hogy ily alapon hajlandó n vasút­
társasággal véglegesen szerződési kötni, Jouhertnel; ezt 
a tervól a párisi hizottsá'griak néhány tagja határozó- 
tan ellenezte, lehet azért i;, mert több bizottsági tag sz 
ottomán-bank igazgatóságának is tagja, mely tudvalevő­
leg a két török összekötő vasútnál érdekelve van. Időst 
újabb kísérleteket tesznek, hogy a párisi bizottság 
ellenző tagjait más véleményre bírják, mert Gneist 'te­
lel« következtében minden iiiggö kérdőét inog lehel ol­
dani. A bizottság ezen a héten ülést tart a lehet, bogy 
már most eldől Joubert testvérek a sorsa.

Oüetrak-magyar Lloyd. A bécsi lu tar von at mé­
néin :ndjéiitk akkénti mó«lreitása miatt, hogy triesztim 
délelőtti 'S éra i 1 pénz helyett fi óra -ti perczkor ér­
kezik, a lewntei gyorsgözös 'J riesztbul ezentúl egy órá­
val későbben minden szombaton d. o. 11 órakor log 
indulni.

; Díjszabási pótlék. Egyrészt a németországi és 
németalföldi vasutak, másrészt az ausztriai és magyar- 
országi vasutak közötti áruforgalomban 1888. évi aug. 
1-től érvényes díjszabás első részéhez márezius lű-on 
az első pótlek lép életbe. E pótlék az általános díjsza­
bási határozmányok v; áruosztályozás módosiUisát, il­
letve kiegészítését tartalmazza. A mennyiben o pótlék 
által díjtételek emeltetnek fel, ez csak május 1-tűl ér­
vényes és addig az i h88. évi augusztus 1-töi érvényes 
díjszabás első részének idevágó határozmányai marad­
nak t i vényben, tizen pótlék példányai a magyar kir. 
államvasutak dijszahási osztályában, valamint a többi 
érdekelt vasutaknál kaphatók.

A mezőhegyes! éJöviz-csr.fcornn ügyeben az 
állami kultúrmérnöki hivatal főnökének tegnap említett 
emlékirata tévesen állítja azt a Justh Gyula interpe - 
láeziójáníl, hogy az az oltani vidékekre nézve veszedel­
mesnek tünteti fel a csatornát. Az emlékirat olyasmit 
ezálol, a mit az interpelláló sem inlerpellácziójában, sem 
azt követő beszédében egy szóval sem állított. Justh 
Gyula azt rótta inog, hogy a csatorna építéséhez a tör­
vényszerű hatósági engedélyt még nem kérték ki s meg­
rótta azt, hogy a kormány ily költséges munkálathoz 
fog, mielőtt a képviselöliáznak c költségekről tudomása

\ (Az ’Egyetértés lu- 
Ilolnapiít várják a ki- 

I. melvben távolléti!

millió fit n bankba visszafolyt. A váltó-készlet -í00,000 
írttal nagyobbodott. Februárban a leszámítoló es a lom- 
bard-ilzlet az előző hónap ellenében következőképen 
alakult:

szeretné lenni, 
Most «/ónban 

tekintve ;tzon-
vai'iiz-ini'ö I-

gOiálednléü'il.
külföldi utra 
most komoly 

semmi oka arm, kogy a

király lemondjon. It 
figyelemmel kíséri!- 
Htja részben ezzel 
latban.

Belgrad rnárcz 
«ínsilójának távirata, 
rálynak egy rendelet 
időtartamára különösen kiterjedi hatalommal 
ruházza fel Biszticset. Milán király el van 
szánva a kormányzás ügyeiről lemondani, 
csak az bizonytalan, vajon végleg, vagy
csak egy időre" akar visszavonulni. Egész­

égi állapota annyira megrendült, hogy
külföldi "tartózkodás és nyugalom után
vágyódik. A király I tiszticsel lógja a regens 
hatalmi körével felruházni. A trónörökös jö­
vendő állásáról mérj nem intézkedett, de való­
színű, hogy nagykorúságáig maga mellett 

tartja.
Berlin, tnrez. (Az Ihm eléri es tudó­

sítójának táv.ruta.) A Szeri» áhöl erkezö hí­
reket az itteni politikai körökben nagyon nyu­
godtan Mik weg s meg vannak győződve, 
hogy Szerbia külügyi politikája változatlan 

marad.

KÖZGAZDASÁG.
Paris, rnárcz. f>. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Imeinet és Fossion■ coulissa-czégek, kik jára­
dékokban nagy baisse-kotéseket tettek, melyek rosszul 
sikerültek, fizetéseiket megszüntették. 1-nemet passzívái 
500,1)00 bankra, Fossionéi IDO.UOO frankra rúgnak.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Az abauj-tornamegyei helyi érdekű vasul Ro­

modból Tornáig tervezett és utólag tracirozolt yonalre- 
szének közigazgatási bejárása Lakatos Alu'lar miui. zlt ri 
titkár elnöklete alatt és Geduly Gyula műszaki laná- 
I sós jelenlétében tartatott meg. A tervezett vonalre-z 
ellen kifogás nem tetetvén, a bejárás minden akadály 
nélkül folyt la s miután u törzsrészvények aláírása az 
eddigi előkészületi munkálathoz, mérten annyira haladt, 
hogy mar csupán néhány nagyobb földbirtokossal, l°* 
vábbá az egyházi birtokok e! dór óival s néhány kisebb 
községgel folyik ti tárgyalás, c vasul 1 ‘rej'"«tlo a legkö­
zelebbi jövőben bizlo°rn vehet«!.

A.X osaírák-mttgvar áilamvasut én a kelőt! 
vasutak. Azok a uili'ei-encziák, melyek a keleti vasutak 
izemén«-:: átvételére vonatkozólag az osztrák-magyar 
ailamvasultársaság párisi bizottságában felmerültök, nem- 
i-sak a társaság részvényeseit, hanem n párisi bankkö­
röket is nagyon érdekük. Joubert lei vő sem a magyar, 
sem az osztrák igazgatótanácsban nem ellenezték, do 
annál inkább ellenzi a párisi bizottság több tekintélyes 
tagja, nevezetesen .Mailet, az otlomán bank elnöke, Ger­
man!, a Credit Lyonnal-e elnöke, Pereire Gusztáv és 
Pereire Henrik. Az osztrák-magyar áilamvasut igazga- 
■>ága annuitást Ígért Hirsch bárónak a részvényekért. Az 
annuitás a forgalmi társaságban beruházott lökének

Leszámítolás 
Február Január 

végén végén
Millió t

Budapest 17-091—6-965
Magyar fiókok 16-905 +0 259 
Becs 48-364-1-1-111
Osztrák fiókok 38-610—3-744^___
összesen 190-972—9-338 
A bankjegyforgalom törvényes

Lombard 
Február Január 
végén végén 

o r i n t 
2-712+0-060 
2*416- 0-063 
8-2)7-0-198 
6-999+0166

20 345- -0-044

Szokványzab tavaszra......................... * °-j12 *
Káposztarepcze augusztus-szeptember« o * U-, —

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt e forgatom

hordóval együtt 02J 

forinton vásá-

Dieznóssolr szilárd, pesti áru 
frton adatott cl

Elzalonna városi táblás áru 52f—55 
roltatott. .

Szilva tartja ez árát, egy nagyobb tétel régi áru 
3 írton adatott el 56 kilókint; 1888-iki kész bosz- 
nai 100 darabos 0 forinton, szerbiai 61 s írton köttetett 
56 kilókint.

IFARÜGYTÍK.
— ív7. osztrák Ipar ellen keserves panaszokat emel­

nek a tengerentúli konzulátusok főbb hivatalnokai. Bom­
ba vi konzulunk ugyanis sajnálattal említi föl, hogy a 
mai exportáló osztrák firmák nem igen tanúsítanak 
reális és szolid eljárást. Megrendeléseket minden áron 
elfogadnak, «Io sokkal rosszabb árut küldenek, mint a 
bemutatott minták. 'Hz megbízás közül három nem 
felel meg a mintának s igy a megrendelők mind­
inkább elíordulnak Ausztriától és Angliái, vagy Német­
országot favorizáljál:. Egy másik konzuli jelenlés kiemeli, 
hogy hitvány árut, hamisítványt küldenek ki az osztrák 
exporteurök, kik teljesen tönkre teszik az ausztriai ipar 
hitelét: a minőség kritikán aluli, a mennyiség nem felel 
meg s igy panasz, panaszt ér: az ügynökök elfordulnak az 
osztrák iparosoktól, mert ezek mulasztásaiért nem vál­
lalhatnak anyagi garancziái. Szóval a bécsi export-ipar 
teljesen bele eseti" abba a kerékvágásba, melyet néhány 
évvel ezelőtt a porosz iparral szemben a hires Rculeu.x 
ngy jellemzett: «billig and schlecht.» Az osztrák 
kereskedelmi miniszter felhívta n kamarák figyelmét o 
konzuli jelentésekre s vélemény, kér töltik azok miként 
való orvoslására nézve. — Nézetünk szerint a fül hányt 
igazságokat letapodni nem lehet: do a magyar ipar is 
nagy tanúságot vonhat lo a lolhozottakból s ha kissé 
élelmes, talán hasznára fordíthatjaja^kilogásolt hiányokból 
menthető tanúságot.

KIÁLLÍTÁSI ügyek,
= A bécsi őtvösmtikléllltáara, melyet Metternich 

Paula herczegnö a Schwarzenberg-palolában rendez, 
Károly Lajos és Vilmos főherczcgek, a nasszaui her­
ezeg és Cumberland herczeg, valamint sok más előkelő 
arisztokrata család tagjai értékes tárgyakat ígértek. 
Megjegyzendő, hogy a kiállítási bizottság, csak magáno­
sok tulajdonát képező tárgyakat fogad el.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
A ponti magyar kereskedelmi bank igazgató­

sága mai illésen állapitottn meg az 1888-ik «'«vi mérle­
get ó . zárszámadást. E szerint az elért tiszta nyere­
ség, beleértve az 1887. évi 61,478*83 forintot tevő 
nyereség átvitelt 1.021,447‘71 forintra, vagyis a be­
fizetett töke 20-439!o-ára rúg (tavalyi 861,444-90 = 
17.23°,yal szemben), melynek bovaforditása iránt az 
igazgatóság a közgyűlésnek a .„folyt üzletévre az igaz­
gatóság javadalmazása, valamint a többi alapszabály- 
szerű dotácziók levonása után egy (régi) részvény után 
50 frtnyi (— 10«/0) osztalék szétosztását, továbbá a tar 
talékalapnak 200,000 forinttal (=■= 4°/0-a!) való java­
dalmazását s végre körülbelül 200,000 Irinák (4°/o-nak) 
uj számlára való átvitelét fogja javasolni. Ez eredmény­
ben szindikátusi nyereségekből egyes kisebb üzletekből 
eléri és lebonyolított haszon van felvéve. Ámbár a ke­
reskedelmi bank részvényesei évek során ál megszok­
tál: azt, hogy a bank zárszámadásai a legmesszebb 
menő reményeiket is ki szokta elégíteni, azért mégis az 
idei mérleg felül fogja múlni várakozásaikat, mert ez a 
20-43 százaléknyi tiszta nyereség ngy ténylegesen, 
mint viszonylag is a legnagyobb nyereség, me­
lyet a bank fennállása óla felmutathat. Az idei 
nyereség, mely még csak a régi öt milliós alaptőke után 
éretett el, már magában véve is elég volna, hogy a 
rendes javadalmazások mellett akár az uj nyolca milliós 
alaptőke után is adjon 10' „ osztalékot, mert a tarta­
léktökének 4°/o-03 javadalmazására és a 4To-os átvétel 
betudásával voltaképen 18T„ esik minden részvény ja­
vára. E már magában véve is dús eredmény további 
örvendetes haladást mutat és annál fényesebb bizonyi- 
téka a bank körültekintő és szakavatott vezetésének és 
az általa követett elvek helyességét annál élénkebben 
illusztrálja, ha tekintetbe vesszük, hogy n banknak 
1887-iki tiszta nyereségében a Bazilika-sorsjegyeit kibo­
csátásából elért elég jelentékeny nyori-ség is bmifoglal- 
(atik, inig az idei jóval nagyobb nyereség, egyes kisebb 
szimiikátu i nyereségektől eltekintve, tisztán a folyt, 
bank- és jelzálog-üzletből erőd, úgy hogy a részvénye­
sek normális viszonyok között az évek óta kapott ősz’ 
talékok állandóságát továbbra is bátrán remélhetik. A 
részvények mai árfolyamához képest, az összes javadal­
mazások leszámításával, a : osztalék több mint 7l'/0-ny* 
kamatozásnak idei n eg, tehát még azt a szempontot is 
tekinteti.«! véve, kecsegtető reményekre lehelnek a rész­
vényesek f'.lj' gositva. A részletes mérleget a legküzc- 
löbbi napidban teszik közzé, az idei közgyűlés pedig 
márezius 2:‘-iké,-o hivatott össze.

-• A Qr.v.z es tárun-fólo vasöato és gépgyár-rónz- 
véaylarsftaág» igazgatósága ma állapította meg múlt 
i'-.i mér! ■ '.■!. Az 1888-iki év összes gyártmánya 
72 í 1666 frtnyi értéket képvisel, a tiszta nyereség min­
den Ic-irás után 532120 frí, miből az igazgatóság 65 
irt ív. i ' lií 1%) osztalék kifizetését fogja a közgyűlésnek 
javaslatba hozni. (A múlt évbon csak 55 frf volt az 
osztalék.) Az idei nyereségből továbbá u tartalékalap­
hoz 200,000 frtot és a tisztviselők nyugdíjalapjához 
20,000 Irtot csatolnak. A múlt évről áthozott 93,600 
frtnyi nyereségmaradványt átviszik az uj számlára.

Az osztrák-magyar bank legújabb heti kimuta­
tása szerint a váltótái v/a az utolsó héten 1-75 millió 
forinttal, a loml.ard-üzlet 242,000 millió írttal szaporo­
dott. A giroforgalmi befizetések 4--Í7 millió frtot tettek. 
A jegy-forgalom 6-4 millió írttal nagyobbodott, állítólag 
csalt 5-7 millió írttal, mert a többi üzletágak utján 0-7

mev.iinuma február 
28-án 580.98 frtot leli, de minthogy a ál am jegye-, 
levonása után tényleg csat: 367.2 millió forint értékű 
bankjegy volt forgalomban, lóhát az össze tártaiéi. 
219.7 millió forintot tett az előző heti 225.7 millió fo­
rint ellenében. Az adómentes bankjegy tartalék 67.0 
millió forintot telt az előző heti 73.7 millió forint elle­
nében, az u«ló alá eső 152.2 milliót 152.1 millió elle­
nében. 1888. február 28-án a bank állományai követ­
kezők voltak : bankjegyforgalom 356.8, fémkvplet (vál­
tókkal) 220.9 millió, leszámítolás 118, lombard 28, jel­
zálogkölcsönök 98.9, zálogk-v '.Iforgalom 93.8 millió 
forint.

<-A czcgeűí általános takarékpénztár részvé­
nyesei tegnap gyűlést tartottak s egyhangúlag jóváhagy­
tak az igazgatóságnak azt az indítványát, hogy a beté­
tesek veszteségének negyven pcrezenljét az intézeti va­
gyon romjaiból saját hozzájárulásukkal, kényszeregyez- 
ság utján kiegyenlítsék. A részvényesek az igazgatóság 
és a felügyelő bizottság tagjainak eddigi miiködésükio 
nézve megadta a tölmentvényt.

** Csőd a fővárosban. J\l. Silbermatm’s Wittwe 
budapesti bejegyzett ezég, röfüskereskedö ellen, üzlete 
IV. kerület Kálvin-tór 4. szám. A budapesti kir. keres­
kedelmi és váltótörvényszéknél folyó évi 13204. sz. a. 
a csőd megnyittatott. Csődbiztos Wattay Dezső törvény- 
széki bíró, ttirneggondnok dr. Kiss Károly ügyvéd, he­
lyettes tömeggondnok Szabó Ambrus ügyvéd. B?jeleo> 
tési határidő 1889. április hó 27-dik, felszámolási ha­
táridő 1889. május hó 22-dike. Csödválasztmány meg­
választása 1889. május hó 25-dik.

** Flzetéeképtelenségok. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Veit- 
schegger Mátyás vegyesáru-kereskedö Neubergbcn, ilj. 
Geratsch Konrúd escmegekercskedö Keichenbergben, 
Kciclisfeld Jgnáez vegyeskereskedő OlmiUzl.cn, Binder 
Sándor kereskedő llarlborgben, Müller Mária rövidáru- 
kereskedő Gráezhan, Obex'Jánoa szabómester Merán- 
ban, Offenheiin Zsigmond gyapjiiárukereskedö Béesben, 
Gally Ferencz ezipész Békés-Csabán, Lennberger Adolf 
utóda bej. kereskedő ezég Budapesten, Giarnpietro Ká­
roly kereskedő Lavisban, Radovanovics Milos kereskedő 
Kishon, Ráez Lajos kereskedő Brassóban, Fischer Miksa 
Becsben, Kekity Pera kereskedő Ú-Beesén,

BUDAPESTI ÁRU- É9 ÉBTÉK.TŐZSDS,
— Márezius 5. —

Gabona-tőoede«
A búza-üzlet iránya ma ellanyhult. A kínálat meg­

lehetősen nagy és sürgető volt, malmok ezzel szemben 
tartózkodók voltak és csak miután tulajdonosok mérsé­
kelt engedményeket Tettek, fejlődött ki vételkedv és 
forgalom és mintegy 28,000 mm. adatott el métermá- 
zsánkint 2.1—5 krral olcsóbb árakon. — Egyéb gabo- 
nanetnekben csak gyér volt a forgalom és irány meg 
árak teljesen változatlanok maradtak. — Kiadatott:

Búza: Tiszavidéki 100 mm. 81 k. 7.80 írt, 
200 min. 80 k. 7.80 frt, 100 mm. 80 k. 7.70 írt, 
2100 min. 79.8 k. 7.75 frt, 2900 mm. 79.8 k. 7.75 
Ili, mind bárom hónapra.

Pestvidéki 100 mm. 80 k. 7.65 frt, 200 mm. 80 
k. 7.65 frt, 2800 mm. 78.7 1c. 7.40 fit, 3000 mm. 80 
k. 7.65 frt, mind bárom hónapra.

Bácskai 1600 mm. 78 k. és 700 mm. 77 k. 7.46 
frt, 200 mm. 78 k. 7.624 frt, mind három hónapra.

Fclső-tiszaviüélci 600 mm. 79.3 le., 1000 mm. 
79.2 k. és 900 mm. 79 k. 7.70 frt, 1400 mm. 79 
kJ 7.50 Irt, 800 mm. 78.8 k. 7.40 frt, mind három hó­
napra.

Becsei 300 mm. 80.5 k. és 2300 mm. 79.8 k. 7.5G 
forint, mindkettő három hónapra.

Bccskeréki 3200 mm. 78 k. 7.45 fit, három hó­
napra.

Bánsági 700 mm. 77.8 k. 7.27j forint, három hó­
napra

Árpa 100 mm. 6.10 frt, 300 mm. 6.95 forint, 
200 mm. 0 frt, 300 mm. 6.10 frt, mind készpénz- 
fizoti'-s mellett

Róza 100 mm. 6.70 frt, készpénzfizetés mellett.
Tengeri 2000 mm. 4.80 forint, készpénzfizetés 

mellett.

Értéktőzsde
A mai értéktőzsdei forgalom lanyhán 

aztán csakhamar megszilárdult

hitelrész-
101.85—

üzlet

nvilt meg, de 
irány úgy, hogy a

déli tőzsdén határozottan kedvező hangulat uralkodott s 
a forgalom is meglehetősen élénk volt. A hitelrészvé­
nyük, melyek néhány nap óla nagy eladások miatt fei 
tűnőén hanyatlottak, ma jelentékenyen javultak, úgy­
szintén a járadékok i.=. Közlekedési értékek nyugodt 
irányt követnek. Helyi értékek közül bankok és takar k- 
pénzlárak előnyben részesüllek. Valutái: és váltók nem 
változtak. Az utótőzsdo iránya is szilárd volt, de az 
esti tőzsde arra a hírre, hogy Milán király lemondott, 
hirtelen ellanyhult.

RlfttBantie.
Az clőtőzsde lanyhán nyílt meg, de csakhamar meg­

szilárdult. • Osztrák hileirészvétiy 302.10—íiul-tiit—- 
302.75 közt ingadozott, magyar hitelbank 309.50-től 
310.5U-ig, magyar aranyjáradék 101.85-töl 101.75 ig és 
101.85-tin, magyar papirjáradék 94.10-töl 94.32+ig köt­
tetett.

11 óra 15 poréikor záródott: Osztrák 
vény 302.60—302.70, magyar aranyjáradék 
101.90, magyar papirjáradék 94.324—94.37j.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén kedvező hangulat uralkodott, 

élénk volt, 3 az irány határozottan javult, mert Berlin 
is fedezési vásárlásokat tett. Osztrák hitelrészvény
302.50- lői 304-ig, magyar hitelbank 310.50-töl 311.50-ig, 
magyar jelzáloghitelbank 145.75-ün, magyar aranyjára­
dék 101.85-től 102.05-ig, magyar papirjáradék 94.36-töl 
94.60-ig, pesti magyar kereskedelmi bank 753-tól 758-ig, 
Gnnz-félo vasöntöde 1092-őn, pes:i közúti vasút 395-től 
397-ig, bankegyesület 114-en köttetett.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 3Uí—304.20, magyar hitelbank 311.75—312, ma­
gyar aranyjáradék 102.05—102.074, magyar papirjára­
dék 94.60—94.62^.

Praomlmnttzlot: Oszlrák hitelrészvény holnapra
3.50— 4.50 frt, nyolez napra 8—9 Irt, egy hónapra 15 
—17 frt.

Utótozsöe.
Az utótőzsdén osztrák hileirészvény 304.20-tól 304.80-ig 

és 304.10-en, magyar aranyjáradék 102.20-ou, magyar 
ptipirjáradéi: 94.52t-en áruitatott.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 304—304.10, magyar aranyjáradék 102.20—102.2«, 
magyar papirjáradék 94.574—94.62$.

Zárlat után a magánforgalomban osztrák hitelrész­
vény 303.70—302.80—303.60 közt ingadozott, magyar 
hitelbank 310.50-töl 309.75-ig és 311.50-en köttetett.

pirjáradék részv, 86.7««. Osztrák hitelsorsjegy 185.50, 
Osztrák-magyar bankrészvény 863. Csász. kir. arcny 
5,09. Német bcckváltók 59.27, F.lbavClgyi vasút részr, 
207.- ,Bécsi bankegyesület részvényei 11V.1V. Duoagji« 
hajózási-társ.-ré-zv. 414.— . Szilárd.

Rét! tőzsde.
Bécii, rnárcz. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsde, daczára a szilárd berlini árfolyamoknak, 
jelentékenyen ellanyhult Milán király lemondásának és 
a Comptoir d'Escompte igazgatójának öngyilkossági hí­
rére, különösen bankpapírok csökkentek jelentékenyen. 
— Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 304—301.50, magvar 
hitelbank 312.60-309.75, angoi-jsztrál: bank 132.1««— 
129.25, unióban!: 237—254, öankegyesület llu.25— 
j<,,9.20, osztrák tartományi bank 230..U—22..75. ma- 
gvar jelzálog-hitelbank 103.25, osztrák-magyar állam, 
vasul 251.5"—259.25, «léli vasul 103, ka.-sa-oderbergi 
vasul 156.50, budapest-pécsi vasút 202, török dohány- 
részvénv 112.75—111, rima-murányi vasmű 118.75, 
májusi járadék 82.65—83 35. magyar ^nranyjáradék 
102.10—J 01.8 ), magyar papirjáradék 94.55—94.10.

5 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 302.25, magyar hitelbank 310.25, angol-osztrák 
bank 130.50, uniobank 234.50, osztrák tartományi 
bank 229, osztrák-magvar áilamvasut 250.50, török 
dohánvrészvény 111.75,“ alpesi bányatársaság 61, má­
jusi járadék 83.35, magyar aranyjáradék l'H.90, ma­
gyar papirjáradék 94.1 u, húsz frankos arany 9.53J, 
márka 59.30.

Zárlat után jegyez osztrák hitelr-szv-ny 302 után 
302.37, angol-osztrák bank 130.25, osztrák tartományi 
bank 229.25, magyar aranyjáradék 101.90.

A 9 órai esti magánforgalomban osztrák hitel- 
részvény tartva maradt, magyar arany-járadék ellanyhult.

Osztrák hitelrészvény 302- 8 után 302.25, magyar 
aranyjáradék 101.80.

_ 1889

Blln
Idái hivatalos effektiv árak!

f.1161
ni bánsági. , .:. 78—81

írtig

— » tiszavidéki ,, ., 78—81.. 7 öl) 7/70
— » postvidéki .... 7b—81 » 7.45 7.65

n fehérmegyoi ., . 78—81 » 7.50 7.70
— i> bácskai.............. 78-81 » 7.60 7.70
— » éazakmagyaroriz. 78-81 . 7.95 7.65

ltoie I« .......... 70-72 s 5.65 6.90
Árpa » takarmány.. . • 60...62 • 5.80 6.10

— • égetni való. .. . 62—64.. 6.50 7.10
_ K sörfőzdéi........... 6i —66 » 7.35 8.60

Zab » ..................... ... 39-41 * 5.25 5.70
Tengeri ö bánsági... . 7 i> * —.— —.—

— i> másnemű .... 73» 4.40 4.60
Klilos 6 ................ — • 5.40 6.75
itopoie uj káposzta .. ... — • —.—

— » bánsági............... — » —.— •—
Határldöüzlet mérsékelt forgalom mellett az ala­

csonyabb ncwvorki gabonaárfolyamok és a rosszabb 
készármizlct következtében lanyha és gyengülő irányban 
nyílt meg. A jobb lomloni gabonaárfolyamok nem vi tet­
tek figyelembe. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványhoz» tavaszra mintegy 20,000 mm. 7.33, 

7.91 7 30, 7.29, 7.28, 7.27 és 7.28 forinton.
Szokványbusa «őszre mintegy 20,000 mm. 7.53, 

7.61, 7.50, 7. ifi. 7.48, 7.49 és 7.60 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mélerm. 

5 0! és 5.03 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.35, 

5.34 és 6.33 forinton.
Hivatalosan felmondatofl e hónap !10-ikére 5000 

mm. szokvány haza.

Dói! toznde.
A déli tőzsdén gyenge volt a fo 

lanyha maradt, — Köttetett: V
Szokványhoz» tavaszra mintegy 

és 7.27 forinton.
Szokványhoz,a őszre mintegy 

és 7.49 frton.

Déli 1 árakor hivatalosan
Szokvány-búza tavaszra .....................
Szokvány-búza őszre .............. ...
Tengeri május—júniusra..................
Szokvány-zab tavaszra..........................
lviposztarcpeze aug.—szept.-ro ....

Délután! forgalom.
A délutáni forgalom mérsékelt volt : az irány eleintén 

daczára a kielégítő külföldi gabonaárfolyamoknak, a fel­
mondások nehézkes átvétele és ennek következtében 
beállott realizálásokra, mit még a contremine-eladások 
is súlyosbítottak, tartósan lanyha és gyengülő volt, vé­
gül az üzérkedés vásárlásaira kis javulás állott be. — 
Köttetett:

BzokvAnybuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 7.2G, 
7.25, 7.24-, 7.23, 7.24 és 7.25 forinton.

Szokványhoz» május—júniusra mintegy 5000 mm. 
7.40. 7.39 és 7.40 forinton.

Szokványhoz» öszro mintegy 6000 mm. 7.41, 7.47 
és 7.48 forinton.

Prolongáczló- és praemlnm-üzlet
tőzsdén.

a bécsi érték*

galom; az irány

5,000 mm. 7.28

5,000 mm. 7.50

záródnak.
frt 7.27 - 7.29

7.49 — 7.61
» 6.03 — 6.05

6.32 — 5.34
« 11.§ - 11.5

Délután, ü árakor záródnaki
Szokványhoz» tavaszra . . . . 
Szokvány-búza május-juniusra
Szokványbuza őszre..............
Tengeri május—júniusra . . .

frt 7.25 - 7.27 
7.39 — 7.41 
7.48 — 790 
6.U2 - 6.04

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde ellanyhult arra a hírre, hogy Milán 

Szerbia királya lemondott, vsztrák hitelrészvény 303.90 
—303.10—302.30 közt ingadozott, magyar hitelbank 
311.25-től 309.50-ig, magyar aranyjáradék 101.90-től 
101.774-ig, magyar papirjáradék 94.574-töl 94.35-ig, 
magyar leszámítoló és pénzváltó bank 103.75-ön kötte­
tett. Zárlat szilárdabb.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 302.80— 
3«)2.90, magyar arany-járadék 101.80—101.85, magyar 
papirjáradék 94.40—94.42J.

Sestéskereohedelnal cwnok»
Budapoat-Kőbányán.

Kőbánya, rnárcz. 5. Az. üzlet szilárd, Magyar 
urasfigi öreg, nehéz 53—54 forint, fiatal nehéz 
56—57 frt, fiatal közép 65—554 forint, fiatal, köny- 
nyü 53—54 forint., közönséges (szedett) ne­
héz 53-534 forint, közép 52—53 forint, könnyű 
52—524 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- " forint, közép----------forint, könnyű—.—
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép------------frt
Szerbiai nehéz 524—54 frt, közép 52-521, könnyű 
51—52 frt. Hízó egy éves, —.— forint, hízó két 
éves makkos .— tengeris —.— forint, hízó öreg 
—.— forint Sertéelótszám: rnárcz. 3-án volt készlet 
108,093 db, rnárcz. 4-én felhajtatott 719 db, rnárcz 
4-én clazállittatott 760 drb, rnárcz. 4-én maradt kész­
letben 108,052 drb sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
EXEtőeada,

Béce, rnárcz. 5. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsdén is túlnyomónk voltak az eladások hitelrész- 
vényekben, de az árfolyam m*m esett tovább. Ma is a 
helyi üzérkedést befolyásolta ez a mozgalom, minek kö­
vetkeztében realizálások történtek és a legtöbb helyi 
bank meg iparvállalat értékei valamivel olcsóbbak. 
Vasúti értékel: és járadékok igen szilárdak, különben 
jelentéktelen és csendes az üzlet. Valuták keresettek és 
drágábbak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 302.—, 
magyar hitelbank 310.25, angol-osztrák bank 131.90, 
uniobai.k 236, bankegyesület 109.70, osztrák tartomá­
nyi bank 230.75, osztrák-magyar áilamvasut 250.75, 
Károly Lajos-vasut 205.75, déli vasút 102.50, elb;t- 
völgyi vasút 206.75, török dohány-részvény 112, aljjesi 
hányatársaság 69.90, májusi járadék 83.52, magyar 
arany-járadék 101.85, magyar papirjáradék 04.15, busz 
frankos arany 9.58márka 59.324.

J5bll tőzsde.
A déli tőzsdén szilárdabb - oh a magatartás. — Je­

gyeznek : Osztrák hiíclrószvény 303.50, magyar hitel­
bank 311.50, osztrák tartományi bank 231, unió-bank 
236.25, angol-osztrák bank 132.10, bankegyesület 
109.76, osztrák-magyar áilamvasut 260.50, déli vasút
102.50, Károly Lajos-vasut 206, vlbavölgyi vasút 207, 
török dohány-részvény 112.50, alpesi bányatársaság 
60.1«), májusi járadék 83.65, magyar aranyjáradék 
101.95, magyar papirjáradék 91.20, húsz frankos arany 
9,58.4.

Később élénklolon üzlet mellett szilárd maradt az 
irány. Váltók és valuták megdrágullak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény' 303.76, 
angol-osztrák bank 132.80, unióbank 237.—, bank- 
egyesület 110.—, magyar hitelbank 312.--, osz­
trák tartományi bank 231.30, osztrák-magyar állam- 
vasút 250.75, Károly Lajos-vasut 2':«>.— , dimagözhajó- 
zási részv. í 1 L- , Lloyd részv. 405.—, és/.ak-nyu- 
goti vasul 183.—, elbavölgyi vasút 207.—, tramway 236.—, 
déli vasul 102.80, májusi járadék 83.70, osztrák arany- 
járadék 111.60, magyar aranyjáradék 102.25, magyar 
papirjáradék 04.60, északi vasút 2545, bécsi községi 
sorsjegy 145.25, 20 frankon arany 9.59 J, márka 59.30. 
Gyengébb.

Béos, rnárcz. 5. (Magyar értékelő hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermonteaitési kötvényeit 10475, 
Erdélyi fö'.dtohormentesitési kötvények 104.75, 5j°/o-os 
magyar földhitelinté-:eti záloglevél —.—, Érdél vi vasút.
194.50, Magy. keleti vasút ele. k. 114.75, Magy. ny. sors­
jegy 138.75. Szőlödézsmaváltsági kötvények —.—. 
5°/o-os papirjáradék 94.60. Tiszavftlgyi sorsjegy 126.25. 
Magyar 4° n-os aranvjáradék 102.25. Magyar vasúti köl­
csön 145.50. Magyar hitelbank 312 50. Alföldi vasul 
195.75. Magyar északkeleti vasút 179.50. Keleti vasúti 
elsőbbség 99.60. Tiszavidéki vaeut-részvény —.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzvAltóbank részvény 103.25. 
Kassa-oderbergi vasntrászvóny 156.25. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámítoló bank —. Teraes Béga —.

Bóoe, rnárcz. 5. (Osztrák értékek hivatalos zár- 
tata,) Osztrák hitelrészvény 304 25, Déli vasút 102.75. 
4%-os aranyiáradék 111.60. Váltó Londonra 121.40. Ká- 
roly-Lajos vaaut 206.—. 1864-es sorsj. 181.—, 1860-as 
sorsjegy 111.50, Török sorsjegy 23.60. Angol-oeztrák- 
bankréazvény 132,70. 4-2°/o-oa ezüstjáradók 8-4.05, Oaz- 

1 trák áilamvasut 251.—. 20-frankoa 9.5". 4-2#/o*os pa-

Bécs, rnárcz. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai arrangementszerii elhelyezésnél, mely 
négy napra (márezius ti —11) terjedt, a következő pro- 
longáostó-tételek voltak érvényben: magyar hitelbank 
2->-30 kr. report (4—t+.o), májusi járadék 10—20 
kr. deport (4^—3J°/0), magyar papirjáradék 10-20 
kr. deport (44—3J°/0).

Praemlnmtizlet A díjtételek alig változtak : Usztr. 
hitelrészvény holnapra 1—2 f«'rmt, nyolez napra 
7—74 frt, egy hónapra 10£—13£ frt, három hó­
napra" 21—24 frt, osztrák-magyar áilamvasut egy hó­
napra 9—10 forin*, három hónapra 16—19 forint, 
magyar aranyjáradék egy hónapra ÍJ 2J százalék, 
három hónapra 3J—1 százalék.

Bíagánkamatláb: Elsőrendű váltóra 3—3J száza­
lék, távolabbi látra és telepített váltóra 3£—3? szá­
zalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, rnárcz. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén lanyha volt a hangulat és a kö­
zeledő tavaszi határidő következtében ^ az üzérkedés 
realizál. — Köttetett: Búza tavaszra 7.67—7.64, május 
—júniusra 7.82—7.77, őszre 7.81—7.78, zab tavaszra 
5.81—5.82, tengeri május—júniusra 5.32 és 5.31 frton.
— Rozs tavaszra jegyez 6.20—6.22 frtot.

Délután búza ellanyhult, a többi gabonanemekben 
jelentéktelen üzlet mellett meglehetősen tartva volt az 
irány. — Köttetett: Búza tavaszra 7.68—7.61, má­
jus—júniusra 7.82—7.76, őszre 7.83—7.75 frton, zab 
tavaszra 5.82, tengeri május—júniusra 5.30 forinton.
— Rozs tavaszra jegyez 6.20—6.21, őszre 6.35—6.40
frtot. ...

Kész áruban csekély forgalom mellett gyengébb volt 
az irány. Eladatott 3000 mm. szerbiai búza 6.50 írtjával 
Belgrádon a kivitelre.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
A maiBóos, rnárcz. 5. (Az Egyetértés távirata.) 

tőzsdén köttetett:
Petroleum: 2 waggon orsovai standard white már- 

cziusra Béesben 19.50 frt, 75 barrel oderbergi első­
rendű white star 21.25 frt és 5G barrel galicziai csá- 
szárolaj 21.75 frt kész szállításra Béesben, 3 waggon 
szalonolaj kész szállításra Elbeteinitzben 20.75 frt.

Szesz ára gyengén tartott. Kész kontingentált szesz 
15.75 forinton adatott el és igy továbbra is kapható.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföiai órtóktosBdék sárlata.
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Boriin, rnárcz. 5. (Az Egyetértés tudósilójának táv­
irata.) A hangulat nyugodlabb, bankértékek szilárdab­
bak, osztrák vasúti értékek, járadékok, hitelrószvények 
emelkednek, orosz értékek szilárdak, rubcljegyek gyen­
gék. Zárlat lanyha. Magánkamatláb 14°,o-

Berlin, rnárcz. 5. (Tőzsdei tudósítás.) A «Comptoir 
(VEsmnplv» igazgatójának öngyilkosságáról szóló bír, 
valamint szerbiai jelentések lehangoló hatással voltak, 
különben po i.g szilárd a tőzsde, de a forgalom csekély. 
Iparvállalati értékek élénkek, orosz «értékek szilárdak, 
bankjegyek csendesek. ,

■ Berlin, rnárcz. 5. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
85.70, oszlrák hitelrészvény 163.50, osztrák-magyar ál­
lam vasút 106, osztrák déli vasút 43.60, Károly 
Lajos-vasut 80.90. Csendes.

Frankfort, rnárcz. 5. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
iái adói: 85.60, osztrák hitelrészvény 252« V, 03ZJ™'* 
magyar áilamvasut 2tU, Károly Lajos vasút 
osztrák déli vasút 85J. Lanyha.

Pérts, rnárcz. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 12 árakor jegyeznek: 3»/o-os járadék bo.uu, 
olasz járadék 96.40, magyar aranyjáradék 86, orosz 
aranykulcson 92, uj orosz kölcsön 92./0, egyiptomi 
kölcsön 146.25. török vasúti kölcsön 16.09, ottoman
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bankrészvény 550, Rio-Tinto -ÍS5, Szuez-rcszvóny 2255, 
Panama-részvény45 50, osztrák-magyar állam vasút 528.7o, 
osztrák déli vasút 265, váltó Londonra 25.34. Magán- 
kamatláb 2c o- Járadékok szilárdabbak.
j óra 4-0 pereskor záródnak: 3»/o-ob JVanczia 

járadék 85.37. 4.1° >os franczia járadék 101.70, osz­
trák államvasut részvény 526, déli vasut-reszyény 233, 
osztrák földhitelrészvény 9Cu. magyar vasúti kölcsön 
806.50, -i‘ o-os magyar aranyjáradék 86, Ottoman bank­
részvény 548. Bágyadt. ..

London, inarez. í. (Zárlat.) Magyar aranyjarauek 
84;, osztrák aranyáradéit 03, osztrák eziistjáradók ó9$, 
angol consolok 98.04, ezüst 42.09. Lanyha.

London, rnaruziua 5. (Megnyitás.) Angol consolok 
38 03.

Newyork, rnarcz. i. (Kábel-sürgöny.) \ áltó Berlinre 
100 markarol (60 napi látra) 95.1, váltó Londonra 
1,86, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-bül 128;j, 
gr- -vasút 2U(, \altó Parisra 5.20.

KÜLFÖLDI
Kult óiul árutőzsdék zárlata.

iuiétillaí. Utoljám Lime*, pisaiakra 100 márka vt"4a 69.*® b!, 1W !r
47. 0 hu

Márcsius ,5.

rAzus.
r f'r*

KÖlfinM'sel inBudapesti ntol.ó zí?lat- 
egyenleg ín? hérmt osztr. ortéktic

®c*e mán vra
isritisra

Hsitmvci^a

Olaj rárcz.-M • . .
— árriü-r?
_ rá u-t'l ♦ hóra
— sz.pt.-te".-te

Bse.z márcz -ra . . .

— mij.-fíl 1 hóra .
— szepl.-decz.-re

SEHLIS.
Bei* ipr -májúira

— izipl-okt.-ra
Sose ápr-tniiuira •

tab apr.-máius.-ra .

Olaj apr -májusra .
— nái.-Jun.-ra -

Sseisáp'.-má'.-ra

aiZlTIN.
Bcaa r. r.-rné nara • i . • 

Soré ápr •mz'usra .....

Olaj arr'.-n vusra . . . •
— -»pl-oki.-re - . . ." . 

ßie.z ápr.-má u«ra 50 márka fo­
gyasztási adóval ....

— ang.-szept -re79 márka fo­
gyasztási adóval ....

— *rr -ra "0 mátka fogyasz­
tási adóval . ....

— májaira 70 márka fogyás:-
táli adóval.....................

EOLS.
Bosa máreriuira . . ;

— májntra • • l ! J ,
Bőse mároz.-ra • • • • •

— májasra .... j •
Olaj májaira ... 7 .

— ektóberre . . 7 •
BOHOSZLO

Ball . .
Zib , .......................................
Olaj ...
Sose ... . . • • • . .
Bepose ..... i ... .
Tengeri . i . . • . . .

181 £0 ist.sa 
163 - 
iáé 75 
Iá'. V. VO tfl 
68,85 
6* 65 
S8.i: 
34 10

1S=.

1SC.- 
153 -- 
67 :o 
61,60

lt.íO
11.83e/,6
9,10 
8,59 
8.M 

64,M 
63,19 
19 ... 
29,17

34 .Cl 
£0.19

C.fll

0.18 
0 11

Í.03
0.03

f= 8.76 írt), áprilisra 97 cent (— 8 87 írt), dnazem- 
bérré 947', cent (= 8 67 írt) a00 kilónldnt. Tengeri 
44-" v Czukor Fair refining Muscovados) Vé g- — Rio- 
kávó 185/,. _ 2sjr (Wilcox jegyű) 7.25, (Fairbnnk 
jegyű) 7.60. — Gabona-fuvardíj imperial-quarterkint 
Eszak-Amerikából az angol kikötőbe és az ezekkel 
egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 3-7s cent 
(= 0.88 írt 100 kiiökint.) — Napi felhozatal gyapotból 
11,000 bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,

SertóaváBC-r.
Becs (St-Marx), márcz. 5. (Távirat.) Felhajtatott 7156 

sertés, közte 641 nehéz, 1132 könnyebb és 5083 süldő. 
Kis lolhajtás miatt a hausse erösbödött s az árak » 
forinttal emelkedtek: fizettek: bakonyi neliez sertésekeit

-.......... tiiildőkört

Dániel 2233 írtra becs. ingós. márcz. 11. Nagy-Kftta. 
Schlesinger Hernát 5087 írt 31 krra Levs, ingós. már' 
18. Temesvár. Büehler Mátyás 2485 írtra becs. ingat!, 
márcz. 27. Temesvár. Druga Imre 3876 írtra becs. 
ingatl. márcz. 28. Érsekújvár. Erkinger József 4500 
írtra bee?, ingat!, rnárcz.23. Szontgotthárd. Simon István 
4046 írtra becs. ingatl. márcz. 18. Rozsnyó. Lederer 
Valentin és Anna 1200 írtra becs. ingatl. márcz. 27. 
Vereecz. Zsivkovits Pcrszida . 2400 írtra becs. ingatl. 
márcz. 22. Versecz. Horváth Ödönné 1106 írtra becs. 
ingatl. márcz 29. Barma (Ungvári.) Kormos (azelőtt 
Kőim) Adolf 100 írtra becs. ingatl. márcz. 26. Gyön­
gyös. Elek István 6000 írtra becs. ingatl. rnarcz. 21. 
H.-Nánás.

Quödnyltáe. Silberer S. és J. budapesti ezég ellen. 
Csődbiztos Sárváry Gusztáv törvényszéki ■< bíró, tömeg­
gondnok Balint Ferencz, tömeggondnok helyettessólil dr 
Mend! Artur ügyvédek, bej. határidő ápr. 27. 

karancsi lakos ellor;. Csödbiztos Saághy52—53 formte!, könnyebbekért 46—51 Irtot, eiiluőkcrt i karancsi lakos ellor;. Csődbiztos Saághy
32—40 frtot, szalonnáért 55—56 Irtot, z.-.ircvt 64—65 törvényszéki bíró, tömeggondnok Farkas Lajos, 
irtot 100 kiiónkint. teáéul dr. Zöld Sándor ügyvedek, bej. határidő á

GAZDÁSÁGI KÓ^liEMSnTlQKe

" As országos magyar gazdasági egyesület
kertészeti szakosztálya márezius hó 8-án, pénteken, 
délután 4 órakor a «Köztelken» ülést tavi. Az ülés 
tárgyai a következők: 1. A szakosztályi elnök-választas. 
2. A szakosztály munkatervének megállapítása. 8. Rész­
vétel a szombathelyi kiállításon. 4. Folyó ügyek.

' Aratógépverseny. A szajoli aratógópverseuy reu- 
rendező biz itt.■■ága ma délután Losonczy Mihály elnök­
lete alatt ülést tartolt, a melyen megállapították a gup- 
verseny végleges programmját. A gépversenyt, az orsz. 
gazdasági egyesület rendezi, július 7-én Szajolon k. 
Almássy Kálmán gróf birtokán. Versenyre bocsáttatnak 
bármily rendszerű aratógépek, valamint külön kévekötő 
szerkezetek. Bejelentéseket május 31-ig fogad cl a köz­
telken levő rendező bizottság.

Krausz 
Vinezo 
belycl-

................ ......... ........ ügyvedek, bej. halandó ápr. 15.
Hollander J. kassai lakos ellen. CsödbiztosTelekyLászló 
tvszéki biró, tömeggondnok Aranyossy László, helyette­
séül Csengery Dezső ügyvédek, bej. hat. ápr. 20.

Caodmegozüntetéo. Mullas Mór mezőtúri keresk. 
ellen. Medzihradszky Jónás motlzibradnei közbirtokos 
ellen. Wintner Mór tokaji lakos ellen. Balogh Mátyás 
budapesti lakó?, ellen.

Pályázatok. Ecsegen (Nógrádmegyc) postamesteri,— 
a szerdahelyi kir. tvszóknél irnoki, — az illavai kir. 
jbiróságnál albirói állásra. ______

Elhalták névsora 1889^ márcziaa 3.
Hirsch .1. 6 ó. pincicr hmya ’"ti. k Istvóctcr I.
Haitik A f* é. e:ihó leánya orriSsor-u.
Hmrrn A i v. iicc kánya Vil. tr. Izir.-.la-a. 
lichu-úi -r K. kocs s loinya MII. k / ’.em-to-a, I».
Hir.lz i. 9 ó. caps: !:: IX. s rck án-u. '•
'ilcrn'halcr *. ' ó. IV. !:. -Ivil6:-a 1
IHoeahokJ. ar ó. eeztaloa VI k. hárefa-u. 1 .
i‘ í y S tlyi K. "■ '■•:»!. nőik. VI. k la.-Ai-o. <£•
Xievi K. Ed i. napa:. VIP. k liaiUwi. .
Bevk 1; . ■ c. fí-rl. nz-:. VI.: !.. Kalvána-' r .
K.-cr I. ■ ú. kovács Vili. k. templom-u U.
Hajnii * -lé. fuvetoa IX» I: viola-u. 1‘
Lindwurm i1. •> napsi IX k M i ca-u. '■
Krii-'lmann I. 8 Uzyiiök VII. k. diol:i-u. *.
!■" kete 0. OS ó. l'ogl. nú!!:. VII k. e yu. Ív.
Kri. Imáim I. .'7 ó, kcir.dk. LipPmezö.
Cich J H ó. tanuló II k. kapás-u.
Vuj'la M. <i c. "azJalid.'t Lipóimeiö.
Grlinwak! M, fi . naps: X. k. Köliacya- 
Dira I*. 19 ó. nnnsz Upótmc ö.
Klug H. i ó szatócs leánya IX. k Frrencz-hr H-
Henriké Lamer sz. Marguled . é ma-ránzo VI. k. «tereee»n-u. 6«.
Ilarnnyay J i7 ó süi.i VII. k. siltö VII. k dohany-u. 1.
Fűn lösz. Miliő A. K ó. nansz. VI k. Szon-ly-u. 9s.
H.isznyi M. 8ó é. napsz.. Vl. k gyát-u. >7 
Kovács Zs. 1 ó. najnt. IX. k. I.önyay u !■■•
Vapp ez Kífs L. fi nnpsr IX. k. Fcrcncz-kurut 
Cschcls ki J. ■! c. r.apsz. lakástalan.
Ur. Babarc! Scf.wartzer F 7u c. I k. kuk Euly"-u 13- 
Sz kom I*. rapsz I. k. Gollérthegy-u. sr. _
HermannsfeM Har'.onrlor L e> ó. mazrlonyv. nein VI. Podmanii.z*y-a 
Dora S. « c. máz. Iá leánya VII. k VVctsolényl-u. 39.
Kiimay E t, ó. inórniik ka VII. k, kirúly-ii luo.
[Inai J. c. napsz. lia VII. k lzabella-u
Bachmajcr I. b c napsz leánya leánya IX. k. Fercncz-korut 1.,
Gyi tniáti ti. s ó lakatos leánya Onnz-gyár 
Kotlirner A ■ ó lakatos VI. k. váczi-ln tut 3 . 
lineiez ez. Zanati K. ta é, kómives nojo VI. I: aziv-u. ...

Felelős szerkesztő:Os&voloaky Lajos

idegenek névsora,
Marchall-szálloda

—... az Angol királynéhoz,

ü;-i

eiiio I
16.10 I
96.KO 1 
ls.bC

— C.CO

— 0.1 A

Prága, márcz. 5. A czukor-piacz emelkedő. Nyers 
czukor Prágában 19,20. Aussigban 19.25 fit. hinomi- 
tott Prágában 35.25—35.75 írt.

Trieszt, márcz. 4. X czukorpiacz szilárd, centri- 
tugal-pilé kész áru 201—21 írt. — Kávé tovább 
emelkedő, Rio 100—112 írt, Santos 102—112 forint. 
ßzess igen lanyha.

Hamburg, márcz. í. Petroleum helyben 6.40, 
áprilisra 6.40 márka, szilárd.

Hamburg, márcz. 5. (Kávé.) Santos good average 
márcziusra 87£, májusra 88í, szeptemberre 89.25, 
deczemberre S9í márka 50 kiiónkint.

Paris, márcz. 4. Nyers czukor 881’ kész áru 39, 
hausse, fehér czukor folyó hónapra 43}, áprilisra 43.30, 
hausse, májustól négy hónapra 43.80, október—januára 
33j, finomított kész áru 110—111 frank.

Havre, márcz. 5. Kávé folyó hónapra 106.1, négy 
hónapra 108^ frank.

London, márcz. 1. Érkezeit búza szilárd, angol \ 
shillinggel drágább, külföldi csak mérsékelt kereslet 
mellett teljes árakon kelt. Zab mintegy í, bab 1, ten­
geri i shillinggel drágább mint a múlt héten, egyéb 
szilárd. Tengeri helyben 22j. márezius—ápriliusra 21, 
április—májusra 204 márka. Repczeolaj 26. Jávaczukor 
16j, nyers répaczukor 144. szilárdabb. — Felhozatal : 
Búza 24,593, árpa 20,58őj zab 40,511 qu. Időjárás: 
fagy

Bréma, márcz. 4. Petroleum helyben 6.40 márka. 
Igen szilárd.

Newyork, márcz. í. Az ellenőrizhető készlet búzá­
ból 32.000,000 bushel.

Newyork, márcz. 5. (Kávé.) Rio vagy Santos VII. 
májusra 17.05, októberre 17.60 cent.

Newyork, márcz. •$. (Kabelsürgőny).GyapotNewyork- 
ban 10" i,;, Neworleansban 913 !,., áprilisra 10.20, má­
jusra 10.27. — Petroleum finomított 70° Abel 
Kewyorkban márcziusra 7.15. Philadelphiában 
cziusra 7.05. Nyers petroleum 7.25. — United 
line certificates 92’. — Liszt 3.45. Piros őszi 
helyben 97} cent (= 8.90 frt), márcziusra 95}

Test
már-
pipe

búza
cent

T’TAPIKEND: mer ez ina 6-n. z.
Naptári Szerda. -- Róm. katb.: Hamvazó sz. -- Prot. : 

Koléta. — Görög-orosz : (február 22.) Jenői sz. vtk. — 
Zsidó: (vender :t) — Nap kél ti ó. 32 p.. nyugsz. o ó. 41 
p. — Hold kél 8 ó. 50 p. reggel, nyugsz. 10 o. 53 p. 
este.

Horvát mininzter fo^atl d. c. 10— (1. u. 2.
A Itópviselöház ülése d. c. 10 órakor.
Magyar földiául társulat szakülése d. u. ti órakor az

akadémia földszinti termében.
Az oroz. közópisli. tanáregyesület 1 szakosztályának 

ülése d. u. 5 órakor a tanári kör helyiségében. _
Posta- és túviró-scgóiltisztck bálja a Széclienyi-setater 

helyiségében. . ,
Klotiid IÖX-. szeretetház választmányi uleso d. u. 4 

órakor az uj városházán. ,
Az V. kér. polg. kör rendes közgyűlése d. u. C orakor 

saját helyiségében (Tükör-utcza 2d 
Kiállítás a műcsarnokban (Andl’ássy-ut 69.) d. c. 

d. u. ő. Belépti dij 50 kr.
Az uj orsznyház gipszmintája megtekinthető egesz nap. 

Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Koreakodelnl muzenm. Hazai termékek állandó kiállí­
tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad beme­
net mellett nyitva cl. e. 11 órától d. u. 4 óráig. 

Történelmi arozkepcaarnok a budai várbazárban uyitva 
d. 6. 9—12.

Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9-d. u. 1. 
Nemzeti mueam: képtár d. e. 9 d. u. 1.
Orsz. tansnermuzenm a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9-12 és d. u. 3-6.
Műszaki iparmuioum a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 

nyitva d. e. 9-töl d. u. 1 és 3—5-ig. .
Vörös-kereszt-egyleti Erzsébot-korhas (Budán, krisz­

tinavárosi I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha- 
tók d e. 9—11, d. a. 2—5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2-4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d.u. 2-4 óra között.

Mentő-egyesület (Lipót-tcri bazar 4/.) megtekinthető cl.

Egyetemi könyvtár <!. c. 10—12 és d. u. 4—8.
Muzenmi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Aiiadémlal könyvtár d. u. 3—7-ig.
Miattiért és az oltani jégpálya nyitva egész nap. néluuyj 

3 órától katonazeue. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hitr. lap márcz. 4-ki számából 
Arveréaek a föváronbaa. Löffler Jakab 382 frt 

50 krra becs. ingós. (VI. kev. Teréz-körut 1. sz. a.) 
márcz. 6. Filiczky Miksa 391 frt 5U ra becs. ingós. (VI. 
kér. Felsöerdösor-utcza 27. sz. a.) márcz. 5. Weisz- 
thurn Katalin 511 ínra becs. ingós. (VI. kér. szerecsen- 
utcza 6. sz. a.) márcz. 7. Vezelka Vcnanto es neje 22U-) 
frt bö krra becs. ingós. (VI. kér. Csongeri-utcza öo. 
sz a) márcz. 6. Freund Abrahámné 1997 frt 35 krra 
becs. ingós. (V. kev. Lipót-körut 30. sz. a.) márcz. 6. 
Oláh Thurzó Anna 848 frt 30 krra becs. ingós. (IV. 
kér. Ferencz József-rakpart 26. sz. a.) márcz. 26. fo- 
molay A. W. és neje 322 Írtra becs. ingós. (VII. kér. 
sip-utaza 3. sz. a.) márcz. 6. Gross Markus 539 írtra 
becs. ingós. (Vili. kér. kerepesi-ut 65. sz. a.) mar- 
(V.ius 6. Néhai Trefort Ágoston 260 írtra becs. ingós. 
(V. k»r. Széchenyi-utcza 1. sz.) márcz. 14.Jj

Arveróeek a vidéken. Simon Ferencz és Sinay 
János 4152 frtra becs. ingós. márcz. 12. H.-Böszörmény. 
Grosz Adolf és neje 2737 frt 50 krra becs. ingós. rnarcz. 
11. H.-Böszörmény. Stein Dávid 3276 frt 90 krra becs, 
in-ós márcz. 7. Győrött. Bikár Jusztina és társai ->0U8 
irha becs. ingat!, márcz. 21. Zombor. Cserna János 
0933 frt 70 krra becs. ingós. márcz. 9. Ocsa. Grossmann

fir. Hey 0 -né Béoa 
fir. Eslerhniy E Galantha 
fir Wli-zolkoviky A GaVena 
Br. Schilling F Hohenwel‘.erhan»»n 
Br Schilling V. Hohcnweltcrhausen 
Weber M. N. Halmágy 
DoVcr G. Bévs 
Fráter S. Nyíregyháza 
Kacr.an ler H. Győr 
Silzer M. Becs 
Bcnis A. Becs 
Frankfurl>r K Bfce 
Pick M. Zsombolya 
Mclinert F. QmundeD 
Schuster S. Lipcsa 
I.ittauer J. Lipcse 
Baor A. Lipcse 
Blau M. N -Kanizsa

Aranysas szálloda,
GoBzIonyi S. H.-M.-Vásárbely 
Hantié'» Gy -nó Verses (
Grozr. M. Demc ser 
Szahóky K Kalocsa 
Lebncr 1 Nana

Erzsébet szálloda.
Olae* E. N-Várad 
Mnrechalko L. N.-Várad 
Geilhoff, r I P -Kürtit 
Nagy I. Haraszti 
Bnday J. Búd »pest 
Gullvil P Nyílra 
TuránFky A Lévari 
llonrálh fi. fiyöngyoi 
Vesztet M. Gyöngyös 
Boldis B. Pozsony 
Czelohnet T Katea 
Purgli R. Keszthely 
Don.er V. Kec«komet 
Patclu P Szeged

Fehérhattyu szálloda.
Gross J. F.-Aboay 
Kulcsár S. Szentel 
Kolm J Gyetva 
Brener M Éter 
Robban D Szeged 
fioich J. Apcz 
Klein M. Velenczl 
Flam M. Egyek 
Major A. Szatmár 
Wlcsncr G. Dömsöd

Két korona szálloda.
Vörőimarty G Dabas 
Csatár Zs. Haraesli 
llrabovszky F. Pctervarad 
Korpf Gy. F.-Dabas 
Wizel „M. Diimsiid 
Nagy A. Gyöngyös 
Urbán A. Szeged 
Iloffenrcioh M. Pécs 
Nikeiez N. Szrtbia

Hungária szálloda.
Gr. Vay J.-oé Olasz!

Sich G T-Szele 
er J. Becs

Mafiiasica L Zágráb 
Homolka E Becs 
Welle«: A. Becs 
Gilszmann A. Becs 
Gross Zs. llecs 
Schenk I Becs 
Pribter R. Zágráb 
Rendel» V. Zágráb 
Br Neugcbauer A Grács 
Sche-bau C. Lippa 
Lederer I. Pozsony 
Ahsbahs H. Grácz 
Burger M. Nyíregyháza 
Wagner M Becs 
Engl P. Becs 
Baor L. Frankfurt 
Burger K- Paris 
Stern I. Szeged 
Re-enberg II. Brad 
Korilechnn M Brunn 
Deutsch L. Becs 
Grüner G. Mindezen!

Vadászkürt szálloda.
Somogyi Gy. Nyíregyháza 
Boyer A. Esztergom 
Szakái B. Losonc:
Szabó J Veszprém 
Antonovits M Szabadka 
Dootsch A- Szolnok 
Csapó K. B.-KUred

Hete F. Veszprém 
Braumilller E. Delta 
Plant! V. Becs 
Siewczynsky 0. Becs 
Reiss ij. Becs 
Wacht! S. Becs 
Schenker K- Bocs

Nemzeti szálloda.
Szájból? Gy. Rolioncz 
Bonyo.'szky I". Pozsony 
Salamon A. A -Alap 
Forintos Gy. Sz.-Fohérvár 
Br. Kothonthal B M -Vásárhely 
Gultmonn A. F -Encs 
Bcok Zs Becs 
Hakker L. Kecekimét
Schmidt Orient szálloda

Csikay J Ó-Becse 
Dr Nemes V Pécs 
Dr Ligeti A X -Röcze 
Dr Dorninger A. Szeged 
Ziniel J. Belgrad 
Baravitz L S.-Tarjén 
Tóth M. Kecskemét 
Follinus A. Sopron 
Stnbev A. Kaposvár 
Cseh T. N.-Boty 
HirFcbler A. Becs 
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SZÍNHAZAK és MÚL A TSÁG OK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 5-t. Havi b. 6.

Budapest, márezius ti-.in.
GRIN GO IRE.

Vigj. 1 felv. Irta Banville T- 
Forditolta E. D. 

Személyek:
XJ. Lajos k. Újházi

Továbbá első fellépte: Pletaohor F. csoport-fakorcsolya 
és egyensúly-művészeknek; előadják

o,Önsíepé2y s$
rzimii komikus jelenetet e-ry öreg «"s jól hetanitott kutyával 
öox-v.znl, mely szintén iakoresolyán mutatja be művészétét.

Ezt követi első fellépte Erueszt-ceoport cromüvészck- 
nck “d Eliao üo Caroil ucmcténekesnő kisasszonynak.

3-án bucsufellépte Scuvi urnák. BUonrl-csoportnah, 
Di lepler-család, Fiori, Scheute éu Hartiug
szeltiiob.

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati

jelentése 1889. márcz. 5. reggel 7 órakor.

Állomások

Gringoire P. 
Fournier S. 
Le Daim 0. 
Luise 
Nicole

Mihályi!
Un bányi 
Pintér 
Tolnámé 
Lcridvavné

A SZBLEBURDI,
vauv mindent roszkor.

Vigv 5 felv. Irta Moliérc. 
Forditolta Paulay Ede. 

Személyek:
Lélie
Célic
Mascarille
Hippolyte
Anselme
Trulaldin
Pandolfe
Léandre
Ándrds
Ergastc
Futár

Benedek
Fái Sz.
Vízvári
Luhinszkyné
Egressy
Sántha
Pintér
Horváth
Faludi
Tóth
Mátrai

Magyar four Stoll K.
It. Murad Prévost 
Cselebi Hegedűs
Szerb hírnök Szegedi 
,1-sö szerb sz. Dalnoki 
2-ik Ncy A.
Háremőr Várady 
Apród Handel B.
Mara Rotter G.
Fruzina Doppler J,

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, márezius 7-én. 

Mezei Mihály ur felléptével: 
Faust.

NE P-SZINHAZ.
Budapest, márezius 6-án.
Szitakötő.

Énekes vígjáték 3 l'elv. írták 
Meilbac és llalévy. Fordí­

totta Kürthv Emil. 
Személyek: 

Marignan Szirmai
Michu Boránd
De la Houppe Kassai

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, márezius 7-dn. 

Medea.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 41. Havi b. 5.

Budapest, márezius 6-áu. 
Prcvost 11. vendégjátékával:

Branhovics,
Szerbia despotája.
Eredeti dalmű 4 felv. Zené­
jét irta Erkel Ferencz, szö­
vegét Obernyik Károly drá­
mája után Ormai és Odry.

Személyek: 
Braukovics Gy. Odry 
Gerő

Lubinszky 0. 
Kláriié 
Pálmai I. 
Horváth V. 
Makó 
Újvári 
Gyöngyi 
V. Kovács 
Arányi 1. 
Vidornó 
Béni I. 
Kálmán E. 
Doroghi L. 
Fáncsi 
Balog E.

7 órakor.

Edgard 
Bárónő 
Szi akötő 
Cukoré 
Darcassoime 
Filoche 
Bibi 
Turlot 
Adélé 
Catherine 
Lolotc
1- ső leány
2- ik »>
Szolga 
Suhancz

Kezdete 
Holnap, márezius 7 én.

A his her cs eg.

Sopron .........
Mngvar-Ovár ..
Trencsén ........
Selmeez ........
Korpona ........
Beszterczebánya
Budapest............
Szolnok... ___
Eger ........ .....
Debreez.cn___
Késmárk .........
Uj-Tálrafilred ...
ting vár ........
Szatmár ___
Nagyvárad ... 
Mármaros-Sziget
Ko ozsvár.........
Nagv-Szeben ...
Orsóvá ... _
Temesvár .........
Arad ..............
Szeged ...__
Pancsova ... _
Keszthely ... _
Csáktornya _
Zágráb..............
Fiume___  _
Bécs...................
Prága ..............
Krakó ___ ...
Lemberg ........
Bregenz ........
Salzburg .........

Trieszt.............
:,ola... —.........
Abbázia ... —
Lesina ..............
Kopenhága ...
Stockholm ........
8zt. Pétervár ...
Moszkva ___
Varsó..............
Hamburg ___
Berlin..............
München ........
Stornoway ... 
Scilly szigetek
Paris ... ~........
Nizza ...............
Florenc;; ..._
Róma ...__
Odessza .........
Konstantinápoly

, . j A hó- 
Leg- mérséklet 

nyomás Ceteiiis 
mm. az.orint_
768 I—" 9 2

— 103
— 122
— 70
— 89
— 150
— 8,9

Szól
irsiiyn és Felhőzet

1 Csapi- 
,dek ma

+ K 1 
K 1 
ENY 1 
ENY 1

HY 2

István
Lázár
Székely Gy. 
Hunyadi L.

Pauli
Ábrányim! 

Tallián 
Szcndrői 
Kiss B.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, márezius 6-án. 

Girardi S. vendégjátékául:
Die Wienerstadt ln 

Wort und Bild.
Kiállítási bohózat 5 felvon. 

Kezdete 7 órakor.

*

+ 6.7 (D í

4- 34 D 2 
-f b8ÍD5 1
+ 7.3 I DNY 1

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka ■=* + 1® 
legkisebb ==. — 10» Cels. A légnyomás a tengcrszinrc van át­
számítva. A szélirány jelölése : E - --= észak, K -- kelet, 
1) dél. Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 == egészen derült. 1 
— többnyire derült, 2 - részben felhős. 3 =-* többnyire 
borult, 4 = egészen borult; © — Cső: 
köd. IZ = zivatar.

hó,

Megjegyzések: A légnyomás általánosan kissé - 
deli. A minimum (55—66) az atlanti Oczcán, a_ ms 
(75 80) Közép-Oroszország fölött terül cl. A 
Del- és Kelet-Magyarország kivételével sülyedt,
10 0 fokkal. , . „

Kilátás: Többnyire derült, hideg idő, lazan emelkedő hő 
mérséklet mellett.

emelke- 
inaximum 

hőmérséklet 
Késmárkon

Első fővárosi orphemn
Igazgató: S 0 M 0 S S Y IC Á R 0 L A.

Nagymező-uteza 17« sz» alatt.

Ma nagy előadás.
Ma lép fel először a szépségéről Berlinben és Bécsben 

általánosan ismert és szépségdijjal kitüntetett Bianca Bar-
toletti trapez-müvészno, 
énekesnő.

és Milo Jeanne franczia-román

Első fellépte Herr. Károly ilosoiiislának a:: ő újonnan 
Halált szcnzácziójával. mely Páriában és Londonban óriást 

sikereket aratott és pedig

„a ^ía-oera-i^s:“
Egy nő hamva, melyet Hercs ur a t. közönségnek bemulat- 
éfő nővé változik ál, aztán ismét eltűnik s hamva vissza 
marad. NB. Ezen szám bemutatása teljes világítás mellett 
sülyesztö" használata nélkül történik.

Vízállás, 1888. márcz. 5.

A folyó neve

Tccnnn
Állami

vizmórcze állomás !"o. pont I 0. pont ’ 0. pont ! 0. pont 
1 teleti alelt felett alatt

Pozsony — — — — 11* 1.18
Komárom — — 1,23 1 60
Budapest ... — — — Í.ÍO I..0

Duna Mohács _. . — — i.*e
Újvidék .................. — 1.60 1.6*
Vancsova — — — 1,56 — 1.47 —
Orsóvá — — 1.30 I.Í3

Vág Máramnros-Sziget — — o.Te 0.30
0H 0.81

V.-Nameny - — — e,*t ws 0.20 —

Tisza Tokaj— — — — — 
Szolnok . . — —

0.23
0.10

e.u
0.87

Szeged ... — — 0.05 ats
Török-Becse— — — 6.3» 0.31

Számon Szatmár — — — — 1.01 í.eo
Bodrog S.-Patak — .. — 0.68 0 65

Békés-Gyula — — —
Köröm 8.83

Szarvas — —
Maros \r.v! ... - - — — 0.68 0*8
Béga T. mcbvar — — — — 0.5G

O.IS
0-R

0,4*
Dráva C.CO e.ti

Szava Sziszek ... — — — 
Mitrovicza.^ — — —

0*2
2.63 r U.tS

2.31 -

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb a? Egyetértés január 21-diki 

számúban.

Á budapesti áru» és értéktőzsde hivatalos árjegyzései márezius a.
■ Minőd. lca kiiozramm
F n ,i Irányzat hekioiit írttól ; f-tic

Minős. ICO kliorramm

il írttól t frti

Buta
Bánsági----------- uj tziii:d

Tl.zifideái - — -—•

Pesti idé

FejinneiT61

Bá-akai__________ '

Mogyst6sz3kvidH:j_,

7 55

' V.5-1 I 7.S5
P! 7.«0 \ 7.05

Gabona ó vagy uj Irányzat Faj
Miciie :gi

ealy
hektoliterk.

100 kii.*'gnu3tD
ara

Különféle
termények

Heremag

Rcpczcolí-l

Lenmagolaj-----
Olajpogácsa-----
Disznózsír----- —

Szalonna ----- --

Faegyn --------

Irányzat F aj
Pénz l Ára

"EIF

Árpa------------------------------- *J

Kápoizta-rcp. zo-----------------U) !

Bánsági ropezo------------------ uj

csendes

takarmány 
égetni való jj 

, törlözdui II

báricágl
másncind

70-72
6-1—ti-ä
02-őt 
61—03 
Zíl- 11

72
nélkül

6.50
7.35
5.25

5.90
6.20
7.10
6.50
5.70

1.60

Boza cieti'hd tavaszra 7 27 - j
• 7

Tengeti «
rr.á;.—,u:i. to;9. ö 5.u 1

Zab « i ~ ------- g"Í
tavaszi a

ICá ropeze — aug. -b/apL US f

értékpapírok

haláridS-

határldS...

kellemes

zlUrd

szilárd
szilárd

r.-llárd
csendes

Luczema magyar
Franczia---------- —
Olasz

Dió.
Gnbaca —

BorkC term------

Méz

Viaezk -----------

Szesz----- ----

csendes

szilárd

szilául
lanyha

Nyers azonnali szállít.
Ff omltott..... -...... .......
U=zi, kétszer finomított

vídékiTZZZzz::™ 
M. la légener. Ara m. sz.
Városi íégcntz-------- —

I ‘Ivasztntt________ —.
Boszniai hordóban 1953.

« zsákokban — 
fc'zcrliial hordóban -— 

• zsalukban.—

Rn-.-nl-.lhordiiakt.-nor. 
"Zsákokban •
Szerbiai hordd •

« zsáké. •
Szlavóniai uj......... ......-
Bánsági uj------------—•

Szlavóniai szept.-okt.._ 
Bánsági . . . • —
Magyar minőség szerint
Szlavóniai-----------------
Magyar la-----------------
Szerbiai------------------
Boszniai----------------- --
beher la.

52 úO 
3250

6.50
10.50
16.50

F.50
10.it)
16.00

Ili.—
15.50

11a -----------------
V'Srös --------------------—

Sárga, csurgatott......—
Világos szinü-----------—
Rozsnyói ------------- —
Szlavóniai----------- -----

Szesz-élesztő----------- --

Tito” árkeieT]

ÁLLA HADÓSSÁG.
Magy. kir. aranyjáradók adómentes^j50« IOCO --- | >

• papir.árad'k adómentes------------- -— ----------------í';«
« vasúti kölcsön a 120 frt o. c. (800 frank)-------------- ■; ,»
, .120 fi t egyes darabokban -......... •’yi
• gömöri úllamvaeuti zálogieveleK —------V 9
« 1869. keleti vasat 5liarr.k .tv. (elsőbbe.)adumc-iiteu—
, 1373. , , arany v. ezOsth. (cUobbs.) adom. ,>va
. H7t. < . államkötvény aranyban--------  —-a',,

ltot#. 1 a adóment. államvasut kfiicsOn aranyban id. j.—t'/t/e
• kir. nyertmény-kölción 100 frt----------------———
. , . . 60 frt----------- -------------------

Tiszai éa szegedi kök.-'-n.............. ...... .......—— -------—•—
1871-IVI magyar allam-költínk'tvény font et.-ben—------» i
lk;8-tki • • « « < —------- -«. I
M adómsnte* Maevarorsr. O ldl^hr-m. kőtv. Ideicl. J -)• » , 
Magyar Rldtehcrmenteslti jl kötvények ———----- — i:a 

. . i£67.r.iiradeltkal.. 5 n

. . • temcsi ----------------ö'o
t « • ibü7. záradékkal— 5;/»
• « • horvátországi....... 5" ,
• • « crd lyi ..... ........—. 6" .
• etszágos jelzálog nrléri vnlki kötvények i'Uíifrl# í’t

ÉRTÉKPAPÍROK

lt 60
18.50

6b«A
188.-re

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

pénz l am

mti'T m«"M ".™

99.50 
111).— 
115.— 
Uő.50 
139.5') 
138 51) 
126.-

I inti1— 
120.— 
115.50 
117.— 
133 áü 
»3.50 
127—

106-5 
1 101 25 
' 103.25 
: $05.25 

100.— 
»5.25 
UJ.50

Ki- horv -s’tavonieWIog r-ildvaltaackltvcny (100 frt)---- 6%
fizölodézsmaviltségl kötvény (100 r) ....- 1
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány b horü(looirt)._

Egyesített államadóság pttfltu

* , ezüst kamat jam—jul. — — <’/,«%
r , , , apr.—okt---------- <Vi»Vo

Osztrák aranyjáradék.adómenU'S------------------------------------*/»
: steSttsKEER
* ' , 1860-kl 100 frt . «------57,
' , 1864-ki 10t’ frt • • ----
' , Itiiil-ki öu Irt« « -----

A tcmes-bégavBlgyi vinzaliilyozo-táraulat 
Pert varos kölcsöno 18 ;0-bu adomeme..... , . íah-bu! » -
Budapest főváros 1880 iki k'dctiio'.- adumé»'
Szerbiai nyerőménSn 1UO Irani......•—
Becs város nyeremény-tökiün ' 1

57,

dómented-------------

Utolsó irkelet
j pénz áru .

...
! ion— 101. -
!----

83.50 8*—
83.50 81 —
83.75 84.36
83.75 84.25

111.25 111 76
9 55 99.75

139— 110—
Hl.- 1*2—
11U 50 1*7 50

'181* • 1 2—
i 131.— 162.-

, 97.75 98—
102— 103—
103— 103 5V
100— 101.
31.75 85 25

Ili iái) 11» ÓV

RÉSZVÉNYEK. 

a) Bankok. 
Angol-osztrák bank..
Budapesti hankegycs. r.ytárs------
Budapesti keresked. és ipatb. r.-t..-
Fiumei hitelbank ........... .................... ..
Morvát leszámítoló bank ---- -------- -
Magyar általános hitelbank-----------
Magyar jelzálog-hitelbank------ —■•
Magyar leizólog-hitoib. II. kih. ni. o. 
Magyar leszámítoló és pcnzvaltobank
Osztrák liiielinlózct---------------------
Osztrák-magyar bank.............. ............. (.
I. magyar ipariunk..... .................— j?{
Pesti magyar keroske.dclmi bank ... liU)
Pe-li magy. Befizetés 675 frt idoigl. elism.
Sziszek! hitelbank___________ ... — J*’i
• Uuio>-bank ......ccJ

b) Biztosító társulatok.
Récét biztosító társaság__________ lí'O
Bécsi élet. és járadók-hiz.t. társaság

111.— 
52.- 

116 50

31175

1*5.60 
103.75 
3UI - 

:885 — 
I Ili- — 
758 — 

,725 —

K.liö magyar általános bizt. társ. — V-jjtj j31 u 
Fonclérc pesti biztosító intézet----- l t‘J i

169.— 
2 3l).— 
31S0-

pcsti biztosító Intézőt-----VI]) || —"—
Magyar-franvzia biztosító társas.... ar. I I 
Panuullia viszontbiztosító társaság o'.U 

e) Gőzmalmok.
Concordia giizmulota_________ ——
F.lső budapesti ____________ —
I ‘.lau pancsovai hengermatoro------- — -
Erzsébct-in: ',in..__

11*50
55.— 

116 75

312 —

1*5-75 
10* - 
3 01 20 
890.— 
16*.— 
760.— 
727.-

170.—

3100—
68.—

160.—
1055-

16— 
lűl'i —

lo.-

Hongormalom_________
Lujza-mnlom.................
Molniirnl. vv sütök___
Pannónia_____ _______
Viktória __________

d) Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t.-----—
Alföld-fiumei___________________-
Aradi és Csanádi egyesült vasút _. 
Barcs-pakraczi vasút részvcuy-társ.
Bútasz.ék-dombovúri _____________
Budapost-pécei vasút r.-t_________
Bpest-.Szt-Lörmcz helyi érdekli v.-r.-t. 

• « » • « de. r.
Debroczcn-haidunanási v. e. r. -----
Déli vasul --------------------------------
Ksznkkeleli vasul..

,Ss

Erdélyi vasút____________________  2.1)
tiyör-sopron-obenfurti vasút™-------  2111
Kassa-oderborgi vasat______ ___ _ 2 0
Magyar-gallcziat vasút_____ ___— ív)
M. ny. v. (székcsfehé.vúr-györ-gráczi) 'ifi
Már marosi sóvasut r.-t. efs, r. ___  1*0
N. -Í(ikinda-N.-llectknrck v.-n. els. r. j ó
Osztrák-magyar államvasut_____ ar. 2)0
Pécs-barcsi vasút____ ____________ 2.)
Szamosvölgyi vasút t. oh-, r.______ 01:1
Szatmúr-nagybányai vasút elő ikb. SfÖ
Tiszavidéki vasul_________________
Osztrák dunagözhaiózási társasig... [y( 
Pesti közúti vaspálya.

élv. jogy _ 
•) Takarékpénztárak. 

Budapesti III. kerületi . .
Országos központi___________
Pesti első haza"

209

Egyesült Budapest főváros______ _
Magyar ált. takarékpénztár r.-t— 

0 Külflnfélo vállalatok, 
j — Al« gut------------------------------

Általános waggon-kölcsönzo társaság
Erdélyi pinCze-ogyloliKoloztivnrt)......

! Eezakmagyarortzád e. köszönt", r.-t. 
Frauklin-Társulat könyvnyomda —

1 Könyvnyomda «Athcnaótim»--------
Pesti könyvnyomda részvény-társ—
,Palló6 irodalmi és nyomdai tr-....—

193.50
202.-

179.— 
19*. 60

15075 
185 50 
183-— 
U7.~

250-

395.—
210—

US— 
tso— 
8536— 
532— 
56. -

152—
7U.50

OiiUltk

«3
196.59

10450
202.60

19'/—
105.—

157.36
18650
19*.-

397"— 
212—

117—
•SS—

8575-
535—
97.

154—
80.50

1.......................
id j 296— I 210— 
uü ; *71— I 475—

1100-

értékpapírok
! utolsó ál-kelet,

pénz I áru

Fiumei 1. m. rizshint. és rizskemeny ? ) 
Ganz. ég Társa vasöntöde és gépgyár l(.|
OschwinUt-fólo szeszgyár......-.......... v 0
Gyapjumosó és biz. első magy.----- 2I;,I
Kereskedelmi testület épülete-------- ÍIO
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)------- - fi 1
Salgótarjáni kör-zénbanya_________ lé
tiSzté lagyár, kőbányai....................... 1'Ü
Tégla és mészégető, ujlaki ............... ?J I
Magy. fegyver siöszcrgyarrész.v.-társ. V1 
Nemzetközi waegon-k. rósz.s(Bárs... V) 
Rimamurány-salgótarjáni vasiul! 1 ■!
Schlick-félc vasöntődo a gépgyár-----f 3
Serfőzde első magyar-------------------- *'1-
Serléslüzlaló ______   ?•')
Spodium és csontliszlgyár___________2"'
Szálloda tészvóny-lársaság -______ $i)
Szegedi rzeszgyár és finomító r.-t.. . tv)
Török bir dohány-egyedárua___ fre ?",il
Lj-Autalvölgyi Üveggyár r.-t.----- — á,d

7. A L 0 ti LEVELE K. 
Magyar fölJIiitolint. papirérték ... 5

elzaiogbank --------

Magy orsz. tv. r " r , -l . »
Kisbirtokosok „rsz. I.ddhit' línt^zvtc 5'

Osztrák-magyar bank o. . V 
, . • • »ír- .övre t
, « • • . :,oétroí

IV li magyar ketc.'k'jilelmi I ank . o

Pesti magy. kér. bank községi!:ötv. t'.y , 
«Alhina» takarék- éa hileliutczot... 6 •••„

Nagyszebeni löldbltotintézct_____ 6 ■’'"o

« ■ 7. ™ 0 3° i!
« Alt. takarékp. 110 frt 5 ", 

Nszebonlált. lakarókp. 46 óv v. f. JOti f. 5 ,

Magy. ielzálogb. nyer. köles. kötv. * J,0 
« . nyeremény-jegy ...

Osztr. földh.-iut. dij kölcsön kötv. 3 % 
kötv. nyerem, jegy 3 % 

». kib. küív.._ 5 %
— 4Vs%

730— 800—
1092. 1095
370 — 580—
221— 226—

268—
j z3l— 2.13.—
269—
156— 165—

71.50 75—
118 53 119.-
181 — 182—

1755'— 765.—
280— 285—

í 1*0— 1*5—
101.- 105—

112 50 113 —
510—

102 - 102.50
100.5(1 101.25

97.25
121 - t —

; tv 1. •
■ 1 12

v::.
1".' 50

l-O V5 1 1 25
i M 7 ". 1 '3 21
".'.ÍO 1" ■ li­
99.70 le Mi1

V'S— — -
tói—
MI.71 102
99— 09.5-1

UH — 101.50
tol — 102—

, 98.60 93—
; 100.50 tol­

.; 101.50
I 103—
: 101.50 lon—
Hűl— 1(1150

Pesti hazai I takp. o.

ELSŐBBSÉGEK.
Az »Adrta» magy. tengerhajózási r.-lárs. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszákl v.) 203 •"> %

, « vasút 1871. kih.----- 5
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 6'.'.%

100 — 
100.20 
100.20 
96—

103“ 5 
I 09.50

101—
100.7.1
100.75

90.

értékpapírok

Báltaszék-dnmbovar zákányi v ... 27) „
Budapesti láívzhid......... . .. . 1 ,) 6 ,
Budapest-péesi vasút... — ... . 2 ') ■' .
Déli vasul ... __ (ié-ztv) márki 4 ,
Dunagözhaiózási társaság....... Hl'/Zd *‘j
. • « ...........  1M O'n
Északkeleti vaspálya — 3 1

< « (aranyb.) 5 .,
. « « ...], ifi",

f.loyil és tőzsde-épület ________  1 I 5* ,
Magyar-galicziai vaspálya ........  l 6"*'.,

. . . II. kib. 2.J 4" „
it I ezüs *"„

.'l.-ny. v. (sz.-feh.-győr-gráczl).......8"-) ,
Magyar nyug. v. 1871. kib---------21] 5" ,
M. v. elsöbbs. beruh, aranyb........ 2 0 5"’,
... . . 1888 I1/,%

I. erdélyi vaspálya.—........ —......? 1 5"',
liyör-sopron-cbcnfurtl vasut arany 2 I 3", 
Kassa-u lorbergi vasul csüstben... 2ül 5" , 

. . v. Xcpcrjes-tarn.l j 1 5" ,
• I . (osztr. vonal) j el 5"’,
. . . (m. v.) arany 2 1 5" ,

(Isz.lr.-magyar államvasut arany 2,1 5"', 
O.-m. nlhmv. 1893. kib. j ' 2fv) marka 
O.-m. államv. X. kib. 1885 ... 5 ’I fre. :i ’„
Tiszavidéki vasút......... ................. t"1 5' „
Viktória gőzmalom elsBbbs kötv. lói 5"a
M A G A X S O II 

Rndavárnri sorsjegy..
JEGY E K.

KegV vieh sorsjegy ----------------------------
A -.ló ; ziv* egyesület sorsjegye----------
jtl. az. korona orsz.-vürös kereszt egylet
Nyn.-!:ö!v. a bpeot-llpótv. bazil. felop__
Az olasz vörös kereszt egylet....... ...........
Osztrák bitelint izet.............. .......................
Osztrák vörös kereszt egylet --------------
I'állty sorsjegy-----------------------------------

i' É N / N E 11 E K.
Cniszúti királyi arany (vert)--------------
Császári királyi arany (kör.) --------------
Osztrák-magyar s forintos arany_____
20 frankos arany ........
20 márka ........ —------ ---------------
Tűrök arany líra ..............................
O./.lrák és magyar «züst..............
Nemet birodalmi bankjegy 100 márkányi 

bank
Váltók árfolyama (láttál I: láb

Neme: h-.nUpiae- 'k too in.uö.i :: ” 
Am terdam vio hollandi forintért 2'.,
RtU »zol too frankért ................. .. i
l-,ris ion irániért ____ ________ i
Mai-i iU’ l* ;• fi a-tkért ................ i
Sr:.i zl púiizpia :. un frame árt.. 3'
Zur ii I ' fr.a ik .! ................ 3',
t.ondnn li> Iont sterlingért_____ ., .a -
--. n'i'vtcrvar n.v ralr-l:rt._ . ... .
01a - b iiikp l 'hra mms il. :

•| Utolsó Arkclot
1 pénz 1 ára

I 93 25 100 —
. 103— 103 50
1 100.—

1

1.10 50

1 99Ía0 íoo'so

1 99.50
9950 ion—

1 99 50 100—
1 --- 86.50

93.25 99.75
99.25 99.75

1 120— 120.50
1,117— 117 50
Il 100 - 100.25

ÍVJ— tO'd'sO
100.50 101 —
102— 103—

187.50 iss'....
100.73 101. 25
18*.-

64 — 65—
*0— 41.—

' :i 45 3-70
12.50 n —
6 — 8.50

18— t.l.JD
185— is*.—

19 25 19.75
01 — 62—

j 6.63 5.69
h.fití 6.60
9.66 9.60
9.5(1 9.60

! 11.83 11 86

! 69 20 6935

1 59.85 59.15
100 10 100*0

|| *7.30 *8 05

47 7 > 472.15
47.7a *7.95

|VZ1 dl 121.75

-

agyar *‘V, aranyáradéit--------
: SUMS,.—
• penzv. és leszáru. bank—

Tiszu és szegedi kölcsön-----------
Magyar jelzálogbank--------------
Osztrák nltolintóze". 
Anglo-osztrák bank
Állami vasút------------------------
Déli vasul------------------ ----------
Tűrök birodalmi doh-my......—
ttlina-Murány .............................
Jelzálog nyeremény--------------- -

Hat aridőTc
Utolsó árkclet . f-1 ‘Elvínrduli- kötő

A mai déií tőzsdtii 

cladatolt

„szállitLLbíU'a-*“.

4 V„ magyar aranyjáraduk------
5% magyar papirjáradek--------
Magyar liitolliank_____________ - I -"
Osztrák hitelbank........... ............... 18S9-mar. 1 —— . —
Orzlrák-rcagvar államvasut ......
Déli v i-n-.t-r' :-zv ny .....................
I.e; z Vmit' • re- - 

■ /.filvg liitetliuuic rcszvént 11 k.

legma.r. I«galacs 
"r k e l"

102.05 
: 91 íj

102.10
! 91.60

I1101 S5 
91 82,

102 05 
V* 60



8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÄRCZIUS 6. 1889
Ezen hlrdetúsl rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, 8 compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő,

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden Közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték'le fizetendő.

idve 4* krajczárral fizetendő. _ _ - ——-- - — —* — ~t , • • « , » " i 11 Allzx kyi
' [«y Csak ~é\y levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélveg vagy levelezőlap bekuldetik, es a hirdetés a---------- ]060 ho,“

,Zoó.‘
3529

2 scliikkes

J2. 20, Iá. IS. 2. Iá, 13. 7. ,
12. 3. 13. 8. 13, 15. 19,; l.evolo van
20. 4. 19. S, 19. 12. 13, 8, 1, -----
c' ín 8 'n á" ‘íj8’ lilii’ í ! fiatal özvegy,óitesesebb (listing-1 Czia 
‘ R V, |2. ö. Vil'L ur ismeretségét óhajtja.
lt?* - ó.-,'' g ' ».(7"i:V I Levelek «Laroic compare an» -------

' ~ ' vzimen a kiadóhivatalba ké­
retnek. 3535

200 hektoliter
magyarádi ó-tor termelő- 
nól eladó 20 forintjával.

kiadóhivatalban.
3530

8. 2t.1' 1 4. iá. 10. Iá. 2, Iá. 20. 

2. 21. 1. V- 12. 20. 2. -t. 19. 
15. 18, >. 6, 8. V 2. i. 8. 8, 

8. 9, 21. 1. 20, i, 8. I'. j 
fjá? Edgár. |

Vv Lewis L'jus tinink
t dvóz’-in!. s v'nu! szeretet ,

Keresztény.
Levele van a kiadóhivatalban.

Vérpiros

NARANCS

Használt, de kijavított

i'S SUitSlillllÄ I st abilg épek,
kárpjtgyári lilára 11 kazánok

. Budapest, Y., nádor-uteza i. sz. ■ _ _ . .
a Józsefiét sarkin. lOKOlUO ÖIIOK

i Bécs, I., Getreidemarkt Nr. 2. j és
! ajánlja dús választékú papír- 
; kárpitjait 12 krtól kezdve
• tekerusenként, 8 méter hos/.- 
sz.usúg, 50 centiméter széles'

Alkalmazást nyer

v;Clol
Utal

-Jo desire
faire la 
francai i

•l,i.
ÓvEcrirr

.•.spurié á ;"ariniiniéivi':mti 
<c jourr-,:

Nősülni óhajt
fgy f ii lev. Ovi láva nr. 
Nemi ho.ibirtán 
karia»-*LOny • -* 
zalmas ajánlati

f.

Pin fiáé 2’ 3 és 4 r,:- Vidékre
ijistlldb- 40 50 drbot tartalmazó P05*®* I ségben', a* legfinomabb “kör,

Havziiált nj 1 frt 65 kv Idei máltai Kohtdin os volontcs-ig.
HPn7*(í7pk)'PnVPk burgonya kilói.t 2'i l.r, <yy : Árjegyzékek cs mintflkar- 
jjcliá »ÄO&iCliyCÄ, , 1 fvt 25 hr. I tyak ínoyon C8 _bennentve;
n ihlkivu! fi. -o álon kajilia- Gövezi maróni cg" |,'i>OCj-! l’i'yiiunifnc iWitlVVÍl.' lók a bécsi pénzszekrény gyári omaR t frt 25 kr. Szép olasz » ÍZIIICIIH?» ])0llJ t dlí 
vr,U .r Buíispcst, V, Bál- CARFIOL .'.rbja 15 krtól 2á mii.den tcts.iií uag\sápban, fe- 
vány utcaa 6. '•l,l';M,rj?. Xemkulmihcii mindeni'iéle bér, fekete vagy sárgák, dO»«*al

FÜS^er-Üzlet. déli gyümölcs, giardinett, vlc óbban, mint bárhol adni- 
*>/.ük- ' áruk és híijtnk. Iran-i nak. kölcsönkepon Is. még

czia é: magyar cognac, to- pedig föliitto jutányos fol- 
vábbá tivoli almák és körték , tételek mellett kaphatók, 
u legjutáuyosabban kaphatók, yr ,| q

PINTÉR GYULA n.indennemd li mién vekhez .
levetett tirl. Bn ce gyér- „ , , njak. egy es többször has/.-
mekruhuk mindé, kor jutű. yuuaposv. vo—. „áliak, csodálatos olcsó áron

• Kecskeméti-utcza 8. NAGEL TH.-BÍI
ii('.! Vgv.inolt tisztító, javító ! \ id' k: csomagolás ingyen, i BOÜttit, iNlTiklCttttU 10. StiO. 

................. zö-intezet 9109 1_____ ___________ 2li

Intelligens
úri családhoz vidékre egy 6-ik 
gimnazista mellé okleveles 
tanár kerestetik. Megjegyez­
tetik, hogy az illető ajánlkozó 
csak keresztény valiásu lehet. 
A boly Pesthez közel van. Bő­
vebb értesítést e lap kiadóhi­
vatala ád. 3523

Gazdaasszony ----- Frnnrziftnő
minden nagyságban, 1, 2 és kerestetik vidékre egy földbir-, . ... , , •.rávav
3 járatú malmok, henger» 1 tokoshoz (nötlcu). Mogkivanla- ? ' \ . .. 1 ■
székek jutányos árakban elő-1 tik a linóm főzés és főleg jó i ^attí ^kídóbívS
nyös fizetés feltételek melleit | bizonyítványok, hogy ily mi- "<1 a kiduomva

kaphatók: 9299 ! nöséghe.) már hosszabb ideig | falba keretnek, .Mb9,
működött. Fizetés 12—16 irt 
között. A bizonyilványokat be­
mutatni és beszélni lehet csakis 
márezius 17-ón Páris szál­
lodában délelőtt 9—10 kö­
zött és délután 2—3 között 
Sz. Sz. ak-U. 3528

Olasz nő
órákat óhajt adni. Levelek 
«Olasz nő» czim alatt a kiadó­
hivatalba kéretnek. 3490

Névelő.
Több kitűnő neveltinti és 
társalkodóul) nyelv- és 
zeneismerotekkel állást ke­
resnek Scbwarznó Spiegel 
Lujza tanerők közvetítő-inté­
zetében Budapest, Andrássy 
ut 28. szám. 3532

Különféle.

fo' g.ilommal. eladn. 
l,,.c 8 i'i ezer forinl. 

a kinilóhivalalhan. 333.')

HERCZ ZSIGMOND'
r6; gyArftbau Mlskolezon.

Vétel.

üraságokiól
Régi vas,

vörös réz, fém és sárgaréz, 
működésen kívül helyezett 

szeszgyár kazán, mozdonyok 
és más gépeket legjobb áron 
készpúnziizelés melleit vesz 
Schlesinger Alajos V. kér., 
gyapju-uteza 3—5. szám, 
(Telefon összeköttetés.) 9280

Oktatás.
Rajztanár jelölt

jután vosan oktat kezdőket, úgy­
szintén haladókat festés cs 
rajzolásban. Ajánlatot a ki- 
adóhivatalba kér «Művész» 
czimre. 3500

Lakás és bérlet;
Villa

j n Svábhegyen: bútorozva,
I hévben kiadó, esetleg eladó, j 
; Bővebbet a tulajdonosnál:
I Mezey Lajos ügyvéd Arany-j 
i János-ulcza 25. Reggel 8—1Ö. 
j déli 12— t-igés 4" G-ig. 3518,
1 Két szoba
és konyhából álló lakás! kc-j 
rések. Ajánlatok «Kis lakás»! 
czim alatt a kiadóbivalalbaj 
küldendők. 74-551

‘5Ö 3 £
u ? it,
CL'E b£-2 Ss 
-d-g 6wT a 16 
95 *g aa

e Le» V wO■ Ci*
F-S £ =

1060 magyar holdas

birtok'
: kies regényes helyen, a Turócz- 
I völgyben, hozzá 100 éves 8 
holdas park. szép 8 szobás 
jurilak. 15 gazdasági épület,
5 vízimalom, halas tó, lalial i,e- 
kerilctt belsőség, 300 hold 
szántó, 52 hold kaszáló legelő, 
700 hold 20—25 éves erdő. 

i bámulatos olcsó áron az őszi 
vetéssel együtt azonnal eladó, 

j Egy 1100 holdas, egy 1300,
I egy IGöO és egy 3000 holdas 
és több kisebb birtokok bérbe­
adók. Bővebbet komoly ve­

vőknek

! ingatlanok adás-vevesi ügy- 
! nöksége Budapest, Kere- 

pesi-ut 43. Oitiő

Olcsó utczai "

jcs berendezóeeel együtt,
Iátvehető. Hol / megtudható a 
! kiadóhivatalban. 7453

3461)

tí#i4—J- JiítiBii

LegBjalitiaigolkülőalégtsségek.
Gummi 2 írttól 6 írtig
Halhólyag 1 « 5 «
Safety-spougc62 « 5 «
KLEIN SÁNDOR-nál Buda­
pest, váézi-körut7. és 19. Vidéki 

.megrendelések utánvétellel ti- 
Itokiartásmellelteszközölletnek.

Az 1688-1:1 brüszszeli na^y aem- 
zetküzi kiillilifCD oklevéllel ki 

tünktve

Férfiak
számára.

• > 
Feltűnést keltőtalálmány!
IIr. Borsi!«ly-iele vs. klr. 
•tali. «-leclroinelalHkns 
fémlni». kl|irrtbdtv»*s «IIJ.
jar.va. megizUnleLpengei^gj a(. 
lapolokat. a meanytócn trely-Eim 
hnlyrcá'.lilja az el/sibVidt ig»;«V 
ifjúi «/•*«!. A ké-z»!*k K->i. 
ós/az-tücn van Fze:k.szire e mi: 
a fémlap a teáién való hirdá.-a i, 
clé;tégeÉ..hozY)i kivánl-redm-zy 
élérillk Arak; I i-?zi frt ,s,í — 
II-őszt- frt ID.-, 111. eszi fr: .V 
Cw. Ulr. sr.nb. eleetrome 
• .-»llikus fémlapok miflvr- 

me, (T)r. Boreó-iy-féle sza" 
Béce.II.,Ne9tr<,ygoi>se R.
Kimerítő broiüreh SO kr, beWíi

I* tZ2S33ö^22GJ!íZLUI2X5a« UY <

PINT JAKAB
géjaész-mérnok

Budapest. Erssébet-körut 51-ik ss.
v r,i mmden rendszerű fűtési berendezést 
óés-. forró-viz-, alacsony é magas nyomású gőzfűtési

szellőztetés!
int.

fiereudezcseltet a

i Ezivatlyu-leiepek lerve-
.c-é <"- her.'i/iozésél. ugv kézi valamint gőzerőre.

Gőzgépek, biztonsági gőzkazánok slli, köllsegvcti'snk- 
k' l c "i> Vila-_'Osi;.i.-,i:,kai készséggel szolgáltatik. 9386

ISEi233gaBE?8B3Sg

I

ű

Cs. kir. szab. dr. GOL8S
egyetemes emésztöpora,

BBfiawMrXMUwat —na...... un ■■l■Kalaa—a—a—   .awi»maaa
Eddig még utol nem éretett hatására nézve az emésztés és vértieztitás terén s 

a test. táplálása és erősítésére nézve. Naponkint kétszeri és sokáig folytatott hasz­
nálat mellett valódi gyógyszerré \áiik számos, még makacs betegségekben is, mint pl. 
emésztési gyengeség, gyomorhuvnt. gyomorégés, a gyomor túlterhelése, ideg- 
gyengeség, mindennemű aranyere» bajok, sárgaságban, időszakos főtájások, fáj- 
ges és köves betegségek, tulnyálkásodáshan sth. Ásványvizgyógyinódnál úgy az 
előtti, mint annak használata.alatt, valamint utólagosan gyógyszerül is kitűnő szolgála­
tot tesz. Bevételi módja: Étkezés után egy kávés kanállal, gyermekeknek is adható.

/.’;/// nat/i/ tlobox ára 1 frt 30 hr., er/i/ kis doboz Sí hr. 8695
Főraktár Budapesten Tőrök József gyógyszerész urnái.

A hamisitástóll megóvatás czéljából figyelmeztetek mindenkit, 
hogy valódi egyetemes eméeztöpor dr. Göllis pecsétjével van 

Sí)® elzárva, s minden doboz a védbélycggel s kívülről ily czimmel
"SjgKfby van ellátva.

K. k. concess. Univ.-Speisen-Pulver des Dr. Gölis in Wien.

MAÜTHNER ODOB
MAGKERESKEDÉSE

Józseüöherczeg Ö csász. és kir. Fensége udv. szállítója;!

Budapest, koronaherczeg-utcza 18. !
A ezég FŐÁRJEGYZÉKE,
zékek közt a legnagyobb és legrészletesebb, kívánatra 
ingyen és hérmentve küldetik meg. — Február 
1-ttil május 1-ig az üzleti helyiségek reggeli 7 órától 
éjfél után 2 óráig nyitvák és így minden rendelés még 
beérkezte napján vétetik elintézés alá. 9294-

llCliü
^ %

^»tán megóvja a 
-. A-&fogak romlását.

Vrn/Jr 4 0 és SO hr.

Az egyedüli ezer, 
moly használat

lAiiilleúL.-
I hófehérré teszi a

<nFH-ii Szalicilfogiißp

lássa! bír. nun! a logpor.

édesét

ti szalieilvizzc-1 hasz-
ü, nálva. nemcsak 
már létező fogbeteg- 
,lja. Doboza fiO kr.

darabja 35 kr. 
Ugvanazon ha-

r.deze

u

t elősorol; k'scü-üéiiyck orvosi utasítás 
után készülnek. Kaphatók:
LLE;R. xJ. ]L,.

ten, koronaherczeg-utcza 2.
,-l „A'iviiskirnlynúhuz“.

Kaphatók továbbá az őrssé* minflen Ismertebb czégénél. 
rocLcfcá resdblvüi jó mliidsígück, nayy cs ole.ó v&-

kÄ iíÁBADS-íéle
" által 9378► pinczegazdaság által

Villányban (Magyarország)
kűldcmdnvcztetnek, a villányi vasúti állomástól szá- 

mitva, igen finom cs tis-.ta, á valódiságért kezeskedett

villányi boroli

Egy emeletes ház
la IV. kér. Lipót-utczában, el- 

oilA. Bővebbéit a kiadóhiva- 
: lalban. 7425

I Az önsegély
hii tanúcsadó mindama t-ze- 
ririu-eéllcnek tr-ámára, n kik 
if ukeri kiinnyelinlleégllkloly- 
tin erőik hanyatliii.it érzik. 
ifaszor.naWvashatjákt válibá 
a.: idegességben, ^iviiubogas- 
ban,nehéz emésztésben,arany­
érbe« rreneejiik is. 1:. könyv 
érenkint ezereknek adjaviíz- 
s.-.-i nz erőt é; egéaiaégot. 
Kapható bckill.lött 1 forintért 
vagy utánvétellel Or. L. írnst 
basonízenvi orvosnál, Wien, 
fiisellastras.o II. A könyv bo­
rítékba zárva küldetik meg.

Vörös kadar literenként 
v portrgáli « . .
a Ausstich (válogatott) 
ii Cabinet literenként

Fehér asztali bor «
« csemege «
i- Rissliug «

borok «
Büf.ap;

Iaoztékban.

S83ESI

Siller
A küldeményezés 
jebb történik. Hordók saját költ­
ségben bérmentve visszafogadtalak.

18-20 kr. 
25-30 <( 
35—40 « 
45—50 «
16—18 (i

. , . 25-30 .<

. . . 40—50 «

. . . 15—18 «
50 litertől fel-

Bécs „Hotel létropole“
Riugetraese. Frans Jniofs-QnaL 

IClaő rnngu nagy szrtJlodn.
ló': erői.! r« leróni ti frttó! feljebb) ssemély-fclhusó, ni éterem min 
elei országbeli újsággal, ..Egyetértés", pompás avog-terem, duna 

. , • <« tirdök és távirdai hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz ■ inten vaseredeti mem!o-íesiis-ipl"‘a,"'t“^ ***** 5s@&ss$tt •&«. 
gyapju-törzsnyájból.SSf

A Schaumbnrg-Lippei herczeg verő- 
cz5i uradalmából Slavcniában, melyek 
az 1885-ilii országos kiállításon a leg- 
xnagr-.ahb kitüntetéssel — a nagy tisz- 
telet-okmánynyal — dijaztattak, f. évi

ne '

Gyermek - tápliszt|
Giacomelli Ferencs “

lso Bécsi gyerinektáDliszt gyárál,,
mely mint

íelülmulbatlan tápanyag s.opós gyermekek számára,
hol- és külföld legnagyobb tekintélyei által 

kiválónak lett elismerve és ajánlva, meri az. anyatejet I 
teljesen helyettesíti, s kitűnő tápláló és crösitö hatása 
miatt oly rövid idő alatt általános elismerésben vészcsüül,

szopós gyermekeknél naponta csak 5 krba kérni
Kapható Budapesten: Hochmeister Frigyes I 

Utódai főraktárában, V.. Arany Jáuo.s-utcza ; Stcasol I 
Nándor és Társa, Károlykaszárnya, Thallmayer és 
Seitz V. k.. Nádor-utvza; továbbá Szenes Edo, V., 
Doroltya-uti-za és VI. Aridrássy-ut; Szimon István, V., 
Fürdő- és vdczi-utcza sarkán : Seidl József, IV., Korona­
herczeg-utcza, Bieber Antal, VII.. kercpesi-ut, Wnt- 
tcrich Arnold, doháriy-utcza; Fcrenezi Karoly, 
Kálvin tér. — Főraktár Budán: Wenninger F. M.-néll 
a Vízivárosban. 94581

,kis do­
bozban

1 hálnOVItha diófából faragva, homályos mely áll 
1 llulvutiUUu o ágy, -j chiffon, 2 éjjeli szekrény fekete 
márvány nyal. 1 mosdó-asztal fekete márvány nyal és 

tükörrel ezelőtt 370 Irt, most 2‘20 frt.
1 üfCTfthfl homályos, diófából, oszlopokkal, mely áll: 
l GlüíUUu 1 krciienczböi fönt 3 ajtóval, alant szinte 

! 3 ajtóval, fekete márványlappal, kél méter nagyságú, 
|l evöasztal, 6 szék, 1 díván, ezelőtt 650 frt, most 450 Irt. 

1 íróasztal tinóm diófából faragott, ezelőtt 120 forinl.
most 75 frt. 9314

Bővebbet % butorkoreskedésbrn .József-tér 9. sz.

emlékezete.

Kiilönlenyomat a Képes Folyó­
irat 18S9.1. füzetéből.

64 nagy 4-edrét oldal

Negyvennyoloz képpel és bárom 
külön képmelléklettel.

Ara 30 krajezár.

Bővített különkiadás a Képes 
Folyóirat 1889.5. füzetéből.

64 nagy 4-edrét oldal

Több mint negyven arczképpel 
és külön képmellékletekkel,

Ára 30 krajezár.
Kapható minden hazai könyvkereskedésben, valamint a 
kiadóhivatalban: Franklin-TársulaL Budapest, IV. kér., 

egyeteni-uttjzy í..
35—35 kraiczárnak (a kettőért együtt 85 krnak) 
postautalványon elöieges beküldéee után ber- 

mentvo küldetik.

Torok- és mollhetegekszámára nem létczhel jobb házi- 
Iszer. mint a világhírű, hatóságilag védett Tiotze-félehagyma- 
ezukorkák. Miután a hagyma-nedvnek eredeti ize rsipósj 

Ikellemetlen, más megfelelő anyagok vegyítése által elhántta- 
| toll, azonnal előtérbe kerül feloldó és erősítő hatása az ősz« 
szcs légzési szervekre nézve, mondhatni — csodálatos irió- 

|don. 1". szernek egyetlen ki.iérlcto eme állításokat tökéletesen; 
" he fogja bizonyítani! Figyeljenek jól a «Tietze» névre, melyChina és vas-cognae.

: a gyógyászatban elterjedt használata arra indi-1 minden csomagon többször ismétlődik. Minden más eféle csak 
. más, már elismert hasznos gyógyszerekkel;értéktelen utánzat. Valódi* minőségben kapható 20 kros és 
zam forgalomba, ilyen absolut becsű szer a 40 kros csomagokban csakis a következő tv. égek né! :

I A cognacnak 
i tolt, hogy azt 

I; egyesítve hozzam
icrinahéi, melyet az újabb szerek sem képesek helyettesíteni.' Budapest'—. -----—r.

Az általam készített china-cognac. a legjobb minőségű china- ■ '"" dIoső-Bzí -mrt0n','i‘ f('hér TdaRóíy«/.. ."a/a'Anv
I j héjjal gondosan készül, használata a következő caetckbsn,crosdánhoz"-, - Kua-S*t-Márton: Szilárdíy Károly ty.gr*z. -- Kékes : 
" ajánlatos. A mell és a belek gyengeségénél, éjjeli izza-: Scheint Andráa syó=y»- - - MUtotrleza:, Cwisberger István gyén----- a* 

díisilál, lázas álllipololibllll és étvágytalansúgnál. '^ktár’Kromztorbenaiorvaország^Kri’zá'n’Kgyéns.-.37 ' " ' »453

-%7"

Árak:'S2;:80krí >AA\ V«használali uta- 
.n*»* kilássál együtt.!

VeziTiigvnök Magyarországban:

HOGIi KÁROLY F.,BDDAPBST’1

cog
A vérben csökkenő vas mennyiség pótlására szolgál, úgy! 

tehát jó szolgálatot tesz mindazon esetekben, melyekben erő­
sebb vérképződésre van szükség u. m.: snpkór, vér es nedv 
veszteségeknél vérszegénység és az ebből származó gyen­
geségeknél. reszketegség, migrain, hysteria és minden- 
neinll nyákkifolyásnál. Minden üveg jelzete sajátkezű alá­
írásomat viseli vörös szintien. — A ckina-cognac ára: 
1 nagy palaczkkal 3 frt, l kis palackkal 1 frt 60 kr.
A. ras-coguac ára: 1 nagy palaczkkal 2 frt 40 kr.. 1 kis 
palaczkkal 1 frt 20 kr. Főraktár a készítőnél: 9366
PATAKI KÁROLY gyógysz., Budapest, Y., nagy korona-uteza 23.

huthijirstl és tfVJi liiltmiuUórUiirrnkbdtl, valamint Mdmol 
I UatonaezrednH nyert bötapasztalat folytán, ezen orvi.studor ley- 

lurtvyrhhvn .yánlhaUi, 

■cams iSD-en

öléíső 6;iTaz:i:í'5::6

kisebb részletfizetésre,
ölenkint (4 ürméter) és félölenkint(2 ürméter)jól mérve, 

j jó minőség, aprítva és a pinezébe szállítva, kaphatnak | 
tisztességes évi lakók a

„BUDAPESTI LAKÁSHIRDETŐ“
kiadóhivctalákan. Gizellától- 3. 9466 j

'Legmagasabb kitüntetés 1888, cs, k. államdíj érem,

csakis a jóhirnevü
gyárban kaphatók:

(Mm & Iíiiopp
BÉCS-FENZING 

Poststrasse 36. 
Tiilili ezri- dlsnierőlevél.

ííéJi '2 öi'r.kor kezdődik.
A i'ivxsnvúj X'cvüirzv (Vivuvitica) közvetlen közeié-1| 

Fon van. Ailounta a Imvi-.s-pakiáezi vasút állomása.
tAetkv'-s kérdezősködésekre az alulírott igazgatóság 

készséggel log I<-lvilágositást adni, s személyes jelent-; 
kezeseknél kocsikat a vcröezei pályaudvarba állítani, jj 

Vcrőeze (Slavonia) 1889. február 23-án.
Schaumburg-Lippe herczeg

igcizgató-kezelösége.

Csak akkor valódi,
fczorositott ezége látható.

Sikeres gvógyhalás makacs gyomor- é, altest-bajok- 
rál gyomorgörcs, nyúlk, gyomorégés, székrekedés, 
méjtajok, vértolulás, aranyér 
női betegcigeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 írt. 
Raktárai-: az ország minden jónevü gyógyszerlár&iban.

Központi „-Z út küldési hely:
MOLL A., K.viigys/.t-rész <-s cu. k. u«lv. szállitónftl 

Bécs, titaill, Tuclilaulion t».
Szélkölía naponta nlánvétteL Két üotozaál kevesebb m küldetik.

Országos általános kiállítás Budapesten 1885,
Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitűnő

pipereszappanok és illatszerekért.

Á világ legjobb ara- is kézfinomitó szappant
a dr. Gebhardt egyet, tanár-féle javított zamatos gyógy tani

EfTÄ M tó ^ ö Bmwifim ,11,:^. *)X Ír.. ^ 1; 5 GANZ ÉS TÁRSA vasöntöde- és gépgyár-részvény társulat. LSc" k. ■ Aztlíé^ÍJ

B W wB 1^1 H W — HB BtoÍ H íl 1)1 rí »10 KI o B 1 CZl részvényesei 1889. márezius 20-án, szerdán, dói- Megjelen évenként 12-szc
WH» H jra WHBWHINpmPwiH ■ 11 e SS B utáni 3 és fél órakor Budapesten, II. kér., Ganz-utcza, zCt'-si ár bérmentes kűldéss

rejtélybetegeket és üdülőket táplálni anélkül 
hogy azok gyomrát megterhelnénk, ezen nagy­
becsű tápszer által tökéletesen meg van oldva. 
Ez boros-poharaukint, liz gramm, tökéletesen 
megemészthető, azonosuló s minden megemészt- 
hctlen részektől ment, pepsinben oldott marha­
húst tartalmaz. Erősítő hatással bír mindenféle 
gyomor-, máj-, és bclbáutalmaknál az 

emésztési zavaroknál, rósz szájíz, vérszegénység 
és elerőtlenedésnél, melyek daganatok, rákbajok, vér­
has, láz és ezukorsár által idéztettek elő; azonfelül mind­
azon esetekben, hol szükségesnek mutatkozik a betegek 
vagy sorvadásban szenvedők táplálása, s azok clgven- 
giilt erejének valamely erősítő szer által való istápolása, 
mit a huskivonatoknál, a concentrált husiénál vagy a 
nyeis húsnál hasztalan keresnénk. A Chapoteant-féle 
bor egyike a legjobb tápszereknek az öreg ősz emberek 
és a nyermekeknek, ez növeli a szoptatós-dajkák táp­
képességét. , 8929

Ara 2 frt 50 kr.
Raktár: Paris«, 8. nie Vivienne. 

Budapesten: 1 öltüli JÓZSEF gyógyszerész- 
uél, király-utvzu 12.

Titkos betegségeket,
bugycsOlolj ásókat, sebeket, syphilis utUUövetkezmé- 
nyelt elgyengült férfierfit, magömléseket, önfertúrte- 
tés utábajall, nőknél fehérlolyáet ti.vc: kendezcs nélkül és tár- 
mely női bajokai, a legmakae.-abb hfirbetegségeket, valamiut ifjú­
kori bűnök következtében beállott Illeg- és ennek utókrtvetkezmenyet o 
bátcerSucBbaJokat gyógyít 15 évi katonaorvosi tapasztalat 

után a legújabb gyégynidd ezorint alaposan éa bizton sikerrel

öi-. KAJDACSY
volt cs. kir. ezredorvos.

Lakás: Budapest, V.. Yáczi-körnt 4. sz. I. em.
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt >/,tu—1 óráig, este 7—S óráig • nőknek n. ra. férBsknak 
kQlön be- és kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre sronavJ 

vátaszoltatik és gyógyszerekért is gondoskodva lesz. 93»8

Nóviiftmuuuni n ia ,
legkülönfélébb | g MiilItT L.-féle glycerin rózsa-szappan Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme,

Csak akkor valódi, ívS;Böffi
aláirába látható.

Bedörzsolésül sikeres használat köszvóny, csúz, 
mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.

Burogatás ni,'lkjában minden sérelem és sebnél, da­
ganatok. gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kóüka i:s hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással VO kv.
Raktárak minden magyar gyógy tárakban és anyagkereskedésekben.

Központi 8 z út küldési hely:
MOLL A., gyógyszerész és cs. U. ndv. seíilliló 

Bécs, Stadl, Tucliluubcn ». 8'.'68
SzétíQliiis EíDf-aií ntimiiíl Két üvegnél keicsem m küWKik,

eltávolít minden bőrküteget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinézóst kölcsönöz
bárnál*

^to* bs-
lám irczúnotóitó ezer, iivcgjo 50 és Sll kr.

! -I Amaryllis dórét; lesuJabb m* »tVÄ m.1“ 60 kr,‘
Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa, Kariipa,

» IcgHnomslili cs legkcilvclltbb illatszerek, üvegje 1 frt 50 kr.8 frt 50 kv. és 5 ft I.
Müller J. L.-féle Brillantme, Jjj“
-'fényének1 és lágysigánek. olnldezésére "‘éTsioknak kihullásit és 

tlirekeuységél megóvj*, üvegje 60 Ur. és I fvt.
felnimül minden eililiy tételt 
yyártmán’jt a hitjusit jmhiya, 
a tOrehenyséjtSl év IcihulliUtól 
megóvja, .lobom .V5 és 40 lir

icrin-6z»|ip*n li-giinomalih iózk»lllitta|, di bj* 85 Ur., 8 drb l frt; 
ngyauaz rudliaii 30 kr., 3 rúd 85 kr.

Müller J. L.-féle valódi tojás-olaj-szappan,
tékonyen hat » bon éi similja és feiTriülti Vzl" diribjí tő kr. 
8 derail 40 kr.

Millin' J. L,fl-lc saHeyl-szújvir, “„X™, “SS.
uálalnál a logak romlását mogóvla, üvegje 4o és 80 kr.

Müller .1. ló-féle salicyl-fogpor, ÄÄ'LgM
IugakiTliV,fehérré teszi, de egyszersmind » már létező fogbetág- 
légek tovább terjedését Is megóvja, doboz 60 kr.

1889. márez. 147. sz. 1889. márcz.

BUDAPESTI SZEMLE
a M. T. Akadémia megbizásáhól szerkeszti;

GYULAI PÁL.
T A II T A L O Ml 

Rafael. — Gr f Szedren Álltaitól.
Egy ősi emberfajtáról Ázsia keleti szélén. (IL) 

Török Auréltól.
Palacky Ference és a magyarok, (i.) — Gonröri Ha­

vas Sándortól.
As Atlasz-család. Regény. (1.) — G'siky Gergelytől. 
Költemények: Schxveizi ut. — Szász Károlytól. -- Kéí 

öreg. — Szontagh Páltól. — Osztrák ucpdjjlo^. I—XIV. -7 
Méry Károlytól.

Takarókpénrt.iroiiik. - Fenyvesay Adolftól.
Színházi szemle. — (A Rüjna-kincse s a Walkür) — z, 
A valutakérdéshez. — Hertzka Tivadartól,
Értesítő. Salamon F.: Irodalmi tanulmányok. — x. — 

tiróf Benyovszkv Móricz emlékiratai és életrajza. — w. — 
77 Gunton G.: Wealth and progress. — x. v. -- (iliiek Fr. és

erseg könyve. — Fii-, 
szer 10 ívnyi havi füzetekben. ElóS- 

utáni 3 és fél órakor Budapesten, II. kér., Ganz-uleza. zclesi ár hérmentes küldéssel egész évre 12 frt, félévre ti frt- 
a feryár helyiségeiben megtartandó j FHASKLlA-TÁliSULA T

huszadik r6Uu6S KOZyytiléSérB i9iGI matrvar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten
tisztelettel meghivatnak.

Napirend: 1
t. Az. igazgatóság és felügyelőbizottság c\i jelentései, az 

évi mérleggel és zárszámadással együtt, s a fölmentvény 
megadása.

2. A' múlt évi nyeremény hováforditása s az osztalék mcg-i 
határozása.

3. Az igazgatóság részére adandó jóváhagyás, illetve fel­
hatalmazás ingatlanok megszerzéséhez és esetleg eladásához.

Felhatalmazás az igazgatóság részéve, egy villámvilági-;

ES11I1 Mm 1'- illatszer- és pipereszappan-gyárosnál.
BUDAPESTIí. A. ív T X 11:

Kwomilievczegf-iitosen szám.
A viliében lalumcnuyl liirncves

G Y.ÍRi
ltottenbilloi--utcz.il StG. szám. 

gyógyszerészek és keresketlő ároknál.

litts választék rendkívül hittlnö fog-, köröm-, haj- és ruhakefékből, fésűk blvali/szarv. lefánt,csont 
és békatekuőből, mindennemű tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, hajsiitök, Továbbá

JLXölg-yeliiieli különös figyelmébe *"SB0 87őc
újáulom, folyton a legdivatosabb és legújabb hajtőkből berendezett dus válnsztéku raktáromat.

gjfg$“ Külföldi gyártmányú illatszerárnk olcsóbbak mint bárhol.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság lV)rforgógépén7™BÜdap"éstriV.71cecskeméíi-utcza 6 szám."

tábi társulat alapításában ezen társulat részéről részt vehetni. 
5. Négy felügyelőbizottsági .tagnak megválasztása «gy évre, 
6-Nctaláni inditványók az alapszabályok értelmóbéu. * 
f!§ " Az alapszaliályok 14.. 15. és 36. §§-ai szerint a köz- 

K.)ülésen csak azon részvényesek bírnak szavazati joggal, 
kiknek részvényei a társaság könyvében legalább három hó­
nappal a közgyűlés előtt nevükre átírattak, és a kik ré-i/ve-| 
nyeiket legalább három nappal a közgyűlés előtt a lársma.:i 
pénztárnál letéteinényezték.

_ , gy a leteternényezelt részvényt 
f vénykönyvébu a lcléteményezőiick nevére vannak heivva. .\ 
j közgyűlésen minden alapszabályszerűen letéleményezett cgy- 
l«gy részvény egy-egy szavazatra ad jogot, ha azok száma 
I nem löbb tíznél. Re ezen számon felül csak minden öt rész­
vény után e.-ik egy-egy uj szavazat. A szavazás jogát meg- 

, hatalmazott állal is lehet gyakorolni, meghatalmazott — azon- 
, ban a törvényes képviselőket kivéve — csak szavazn(képes■
I részvényes lehet. Az éti mérleg a felügyelőbizoítság jeleidé 
jiiével együtt már.zius hó ld-ikétői kezdve a gyári igazgatóság 
j i rodájában a I. ez. i. szvenycsek használatára közzétótetik.' 
I mire azok ezennel figyeunezlelnck.

Az igazgatóság.;
(Utánnyomáséit nem fizetünk.) 9461 '•
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ÖABDAGSOK.

Minden hasonló kéüzitmenvekkel t'ztinben cléuyton kell réMesitsni, 
esen labdacsokat mentősük minden Ártalma» anyagtól a le;- ?
nagyobb rrcdménynytl felhasználva'az alkati szenek belep igeinél “ 
könnyen hashajtók cs vérlirztitók ; egy gyógyszer terű kedvezátb és a 
mellett ciészen ártatlanabb

szé 1< i* e k e ti é «el<e t
leküzdeni a legtöbb belíi-.ézvkiH: o bi.-.t.-s fjrr.i.-ál a c.nbizaklt 
alakja miatt méz gyermekek is szívesen xe-zik. üzen labdactak "gy 
igen merliszti'líi tnzonyilviny nyeri,udvari tanácsos Fitha tanár­
tól lettek kifUnietvr.

IHg Egy doboz 15 labdacsot tori almazó 15 hr. Egy 
henger, mely 8 dobozt, tehát 120 labdacsot tartalma* 
Ara csík 1 frt o. A.
fVtr Á e I Minden doha.- a ir-tyen a «. ■- gyógyszertár,,eno v xx kl. heiligen Leopold" nem Alt e. a b.it-i oldalán véd 
jegyünket nem hordja, egy hamisítvány, melynek mar.éle. 

j/t rrzi létől -I kö,.An??’ ovatik. Igen
e/siflgyotm *ell. hogy no egy 

rósz, eo-nmt oredménytnem 
bíró acáaonséggel ártalmas
kcsziipienyt kapjanak. Hali- 
rorotlan -II kérni: Nensteln- 

félo Erzsébet labdacsokat; e- k a imrltdion és használati üli- 
sitneon a ií itt látható alálráosal cl.nuiaK látva. — Főraktár: 
Bécsbon Apotheke „zum heiligen *,uoiV)ld" desNoustoln 
Ph„ Belváros, Ecke dev Planken -i Spiegelgasse. — 
Raktár Rudaresien Törők József gyógtx 019
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